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ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Ανδρικόπουλος Νικόλαος Α. & Συνεργάτες

Ο
ι πληγές που αφήνουν πίσω οι φονικές πλημ-
μύρες στη Θεσσαλία δεν περιορίζονται μόνο
στην τραγική απώλεια των ανθρώπινων ζωών

και στο γεγονός ότι τόσοι συνάνθρωποί μας θα μεί-
νουν χωρίς κατοικία και πλέον στα όρια της φτώχει-
ας. Είναι αναμενόμενο ότι η σφοδρή θεομηνία διέλυ-
σε και την αγροτική - ζωική παραγωγή. Συνεπώς πο-
λύ σύντομα θα δούμε φαινόμενα με υψηλότερες τι-
μές τροφίμων, καθώς ο εφοδιασμός της αγοράς με
τρόφιμα θα στερηθεί πολύ σημαντικές ποσότητες
προϊόντων. Θα υπάρξουν προφανώς ελλείψεις, που
θα οδηγήσουν σε αθρόες εισαγωγές προϊόντων και
ζωοτροφών, με ό,τι μπορεί να σημαίνει κάτι τέτοιο.

Στον κάμπο, όπως λένε οι ειδικοί, η καλλιέργεια
σκληρού σιταριού υπερτερεί σήμερα σε ποσοστό
30%, ενώ ακολουθεί το βαμβάκι με ποσοστό 28%.

Πανελλαδικά ο θεσσαλικός κάμπος κατέχει την
πρώτη θέση στην παραγωγή κριθαριού και σκληρού
σιταριού. Παράγει το 38% του βαμβακιού και το 52%
της βιομηχανικής τομάτας. Η παραγωγή φρούτων
και ξηρών καρπών -αχλάδια, μήλα, κάστανα, καρύ-
δια κ.λπ.- είναι πολύ σημαντική, με ποσοστά πολλές
φορές πάνω από 50%. Επίσης, έχει σημαντική παρα-
γωγή βοοειδών (πάνω από 18%), πολύ υψηλή θέση
στη χοιροτροφία, στα αιγοπρόβατα και πρώτες θέ-
σεις στην παραγωγή πρόβειου και κατσικίσιου γά-
λακτος. Στην παραγωγή τυροκομικών προϊόντων
παράγει το 40% των μαλακών τυριών, όπως επίσης
και το 25% των σκληρών τυριών, με σημαντικές εξα-
γωγές.

Όλα τα παραπάνω δεν είναι αμελητέες ποσότητες
και συνεπώς τα συναρμόδια υπουργεία πρέπει πολύ

γρήγορα να πέσουν πάνω σε αυτά τα προβλήματα
και να περιορίσουν ενδεχόμενα φαινόμενα αισχρο-
κέρδειας. Ζημιές όμως έχουμε και σε εγκαταστά-
σεις αποθήκευσης, στον αγροτικό εξοπλισμό, στο
ζωικό κεφάλαιο και στις εγκαταστάσεις ενσταυλι-
σμού. Οι επισκευές και οι αντικαταστάσεις απαιτούν
μεγάλα κεφάλαια, προκαλώντας αυξημένα χρέη για
τους αγρότες που ήδη είναι χρεωμένοι.

Γίνεται αντιληπτό ότι η βιομηχανία της παραγωγής
δεν μπορεί να πάρει άμεσα μπροστά. Δημιουργείται
λοιπόν μια πυραμιδική ύφεση, η οποία θα επιβαρύ-
νει τον κρατικό προϋπολογισμό. Σε όλα τα παραπά-
νω πρέπει να υπολογιστεί και το κόστος στέγασης
όλων των οικογενειών που ξεσπιτώθηκαν και οι οι-
κίες τους είναι ακατάλληλες για κατοίκηση. 

Η καταστροφή πίσω από τις κάμερες...

Η βιομηχανία 
της πρωτογενούς

παραγωγής δεν
μπορεί να πάρει

σύντομα μπροστά -
Ελλείψεις και 

αυξήσεις ενόψει
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Τ
ο κλίμα ήταν βαρύ για τον Μιλτιάδη
Βαρβιτσιώτη από την πρώτη μέρα της
δολοφονίας του 36χρονου Αντώνη στο

λιμάνι του Πειραιά. Για όσους γνωρίζουν
πρόσωπα και καταστάσεις στο «γαλάζιο» οι-
κοσύστημα, η παραίτηση του Μιλτιάδη Βαρ-
βιτσιώτη δεν ήταν κεραυνός εν αιθρία. 

Ο παραιτηθείς υπουργός Ναυτιλίας και
Νησιωτικής Πολιτικής γνωστοποίησε την
απόφασή του από τα μέσα κοινωνικής δι-
κτύωσης, όπου, μεταξύ άλλων, κάνει ανα-
σκόπηση στην πολιτική του διαδρομή. Πα-
ράλληλα, εξηγεί πως υπέβαλε την παραίτησή
του στον Κυριάκο Μητσοτάκη, ενώ υπογραμ-
μίζει τους λόγους που τον οδήγησαν στην
παραίτησή του από τη θέση του υπουργού
έπειτα από τρεις μήνες.

Η άστοχη δήλωση
Παρ’ όλα αυτά, οι δημοσιογραφικές πλη-

ροφορίες ανέφεραν ότι ο μέχρι χθες υπουρ-
γός Ναυτιλίας ήταν έτοιμος να παραιτηθεί
ήδη από την προηγούμενη εβδομάδα, όχι
μόνο σε ό,τι αφορά την άστοχη δήλωσή του, η
οποία προκάλεσε σφοδρότατες αντιδράσεις.
Άλλωστε ας μην ξεχνάμε ότι ο πρωθυπουρ-
γός το προηγούμενο διάστημα δεχόταν ειση-
γήσεις για αλλαγές του κυβερνητικού σχή-
ματος, με τις τελευταίες πληροφορίες να κά-
νουν λόγο πως ο «χαμένος» θα ήταν ο κ.
Βαρβιτσιώτης, ο οποίος με τη δήλωσή του
την επομένη της δολοφονίας του άτυχου Αν-
τώνη Καρυώτη προκάλεσε την έκρηξη του
Μαξίμου. Παρά το γεγονός ότι ο κ. Βαρβι-
τσιώτης ζήτησε συγγνώμη για την άστοχη
δήλωσή του, αυτό μάλλον δεν ήταν αρκετό,
αφού ακόμα και σήμερα οι αντιδράσεις
εναντίον του είναι αρκετές. 

«Ζητώ συγγνώμη αν άθελά μου με λανθα-
σμένη διατύπωση, ενδεχομένως κάποιοι
εξέλαβαν την καταδίκη μου προς το περιστα-
τικό και την ανάγκη διαλεύκανσής του ως
εξίσωση του θύματος με τον θύτη. Ο Αντώνης
και η οικογένειά του είναι τα μεγάλα θύματα
αυτής της τραγωδίας», είχε αναφέρει ο κ.
Βαρβιτσιώτης σε ανάρτησή του. 

Το αρνητικό κλίμα που υπήρχε σε βάρος
του Μιλτιάδη Βαρβιτσιώτη μετά τις δηλώσεις
του για τη δολοφονία του Αντώνη Καρυώτη
ότι «θρηνούν τον αδικοχαμένο και αυτούς
που πήγαν να κάνουν τη δουλειά τους» επι-
βεβαίωσε ουσιαστικά ο κυβερνητικός εκ-
πρόσωπος Παύλος Μαρινάκης. «Αναπόφευ-
κτη και ορθή η παραίτηση του Μιλτιάδη Βαρ-
βιτσιώτη», είπε χθες ο κ. Μαρινάκης. Ερωτη-
θείς αν ο Μιλτιάδης Βαρβιτσιώτης πήρε μό-

νος του την απόφαση να παραιτηθεί από τη
θέση του υπουργού Ναυτιλίας ή του επιβλή-
θηκε, ο κ. Μαρινάκης επανέλαβε: «Όλοι
αξιολογούνται και κρίνονται». 

Οι δικαστικές εξελίξεις και οι έρευνες της
δικαιοσύνης γύρω από το θέμα δημιουργούν
συνθήκες πολιτικών ευθυνών υπό το βάρος
των οποίων ο κ. Βαρβιτσιώτης επέλεξε τον
δρόμο της παραίτησης. «Έχω μάθει να ανα-
λαμβάνω τις ευθύνες μου και να μην κρύβο-
μαι στα δύσκολα», αναφέρει μεταξύ άλλων ο
κ. Βαρβιτσιώτης, ο οποίος παράλληλα διευ-
κρινίζει ότι δεν δέχεται να τον πετροβολούν
ως άνθρωπο. «Η πολιτική μου διαδρομή και
η προσωπική μου αξιοπρέπεια επιβάλλουν

να μην παραμείνω στη θέση του υπουργού
Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής».

Στη θέση του κ. Βαρβιτσιώτη πάει ο κ. Χρή-
στος Στυλιανίδης, πρώην υπουργός Κλιματι-
κής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας.

«Όλοι κρίνονται»
Η χθεσινή αποστροφή του κ. Μαρινάκη

«όλοι κρίνονται και όλοι αξιολογούνται» δεν
αποκλείει το ενδεχόμενο και άλλων αλλαγών
στο κυβερνητικό σχήμα, κάτι που κυκλοφο-
ρεί στα δημοσιογραφικά γραφεία από την
περασμένη Πέμπτη και αφορά συγκεκριμέ-
νους υπουργούς, οι χειρισμοί των οποίων και
στις πυρκαγιές και στις πλημμύρες κρίνονται

ανεπαρκείς και έχουν προκαλέσει και την
οργή του Μεγάρου Μαξίμου και την έντονη
δυσφορία του πρωθυπουργού Κυριάκου
Μητσοτάκη.  

Όσον αφορά τα πρόσωπα, οι πληροφορίες
επιμένουν ότι ο Κυριάκος Μητσοτάκης έχει
ήδη αξιολογήσει τη στάση των συνεργατών
του, όμως το αν θα προχωρήσει σε αλλαγές,
και κυρίως πότε θα τις κάνει, είναι κάτι που
μόνο ο ίδιος γνωρίζει. 

Το σίγουρο είναι πως στη… μαύρη λίστα
έχουν μπει τουλάχιστον τρία τέσσερα κυβερ-
νητικά στελέχη. Όλα τα παραπάνω έχουν βε-
βαίως πυροδοτήσει σενάρια ανασχηματι-
σμού. Κάποιοι επιμένουν ότι οι αλλαγές στο
κυβερνητικό σχήμα θα λάβουν χώρα πριν το
ταξίδι του πρωθυπουργού στις ΗΠΑ, ενώ άλ-
λα σενάρια αναφέρουν ότι πρόκειται να γί-
νουν μετά τις επικείμενες εκλογές της Τοπι-
κής Αυτοδιοίκησης.

Επίσκεψη του πρωθυπουργού στον  Έβρο: Θα υπάρξει Dadia pass
Αλλαγές στη διαχείριση των δασών και στην οργάνωση της πρό-
ληψης για τις δασικές πυρκαγιές ανακοίνωσε ο πρωθυπουργός
Κυριάκος Μητσοτάκης, που επισκέφθηκε χθες το δάσος της Δα-
διάς, στην παρουσίαση της πρώτης αποτίμησης των επιπτώσεων
της πρόσφατης πυρκαγιάς, με βάση τις αυτοψίες που έχουν γίνει
και δορυφορικές εικόνες υψηλής ανάλυσης.
Ο πρωθυπουργός εξήγγειλε το πρόγραμμα Dadia pass, το οποίο
θα είναι «ακόμα πιο ευνοϊκό για αυτούς οι οποίοι θα θελήσουν να
έρθουν στη Δαδιά». Όπως είπε, θα ζητήσει από τον δήμο και από
τον ΟΦΥΠΕΚΑ να ετοιμάσουν «νέες διαδρομές -γιατί υπάρχουν
πολλά πράγματα τα οποία μπορεί να δει κάποιος ακόμα μέσα στο
δάσος- ώστε οι επισκέπτες οι οποίοι θα έρθουν να μπορούν να

έχουν τη δυνατότητα να δουν το δάσος και, ναι, να εξοικειωθούν
και με την έννοια της αποκατάστασης του δάσους την επόμενη
μέρα».  Παράλληλα, προανήγγειλε συζήτηση για τη συνολική αν-
τιπλημμυρική θωράκιση του Έβρου και έναν πιο συγκροτημένο
κεντρικό σχεδιασμό, καθώς στην περιοχή υπάρχουν πλημμύρες. 

Ποιοι άλλοι υπουργοί έχουν μπει στη «μαύρη λίστα» 
του Κυριάκου Μητσοτάκη 

kostastsitounas@gmail.com

Γράφει ο
Κώστας Τσιτούνας

ΣΕΝΑΡΙΑ ΑΝΑΣΧΗΜΑΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΑΛΛΑΓΩΝ

Το παρασκήνιο
της παραίτησης

Βαρβιτσιώτη 
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Ομεσογειακός κυκλώνας με την κωδική ονο-
μασία «Ιανός» χτυπά τη χώρα μας στις 17 Σε-
πτεμβρίου 2020. Τα κύρια χαρακτηριστικά

αυτού του σπάνιου φαινομένου -όπως είχε χαρα-
κτηριστεί από τους επιστήμονες- ήταν η έντονη κε-
ραυνική δραστηριότητα, οι θυελλώδεις άνεμοι και οι
ισχυρές βροχοπτώσεις. Οι επιπτώσεις από το ακραίο

καιρικό φαινόμενο ήταν τεράστιες
και για την περιοχή της Θεσσαλίας.

Έξι ημέρες μετά τις καταστροφι-
κές πλημμύρες, την Τετάρτη 23 Σε-
πτεμβρίου 2020, το υπουργείο Υπο-
δομών και Μεταφορών ανακοίνωσε
δέσμη μέτρων για τις πληγείσες από

τον «Ιανό» περιοχές, τα οποία αφο-
ρούσαν έργα αντιπλημμυρικής θω-
ράκισης και προστασίας στη Θεσσα-

λία και στη Φθιώτιδα. 

Επείγουσα η θωράκιση
Το υπουργείο είχε χαρακτηρίσει επείγοντα τα έρ-

γα για την αντιπλημμυρική θωράκιση των περιοχών
αυτών πλησίον των αυτοκινητοδρόμων.

Στο πλαίσιο του προγράμματος αυτού, η παραχω-
ρησιούχος εταιρεία του αυτοκινητοδρόμου Κεντρι-
κής Ελλάδος Ε65, η Κεντρική Οδός δηλαδή, όφειλε
να ξεκινήσει άμεσα έργα ύψους 39 εκατ. ευρώ στην
περιοχή Καρδίτσας και Τρικάλων.

Τα έργα αυτά αφορούσαν τη διευθέτηση του ποτα-
μού Καλέντζη σε μήκος 16 χλμ. και του Συλλεκτήρα
ΙΙΙ.2, νοτιοδυτικά της πόλης της Καρδίτσας, συνολι-
κού προϋπολογισμού περίπου 16 εκατ. ευρώ, στη δι-
ευθέτηση του ποταμού Ιταλικού, μήκους 20 χλμ., και
των δύο τάφρων (μήκους 6 και 2 χλμ.), που συμβάλ-
λουν σε αυτόν, μέχρι τη συμβολή του με τον Πηνειό,
προϋπολογισμού περίπου 5,6 εκατ. ευρώ, σε αντι-
πλημμυρικά έργα στον ποταμό Πάμισο, προϋπολογι-
σμού 17 εκατ. ευρώ, και συγκεκριμένα εργασίες στα
επτά τελευταία χλμ. μέχρι την εκβολή του στον Πη-
νειό, ξεκινώντας από το Μουζάκι.

Στην περιοχή της Φθιώτιδας, παρεμβάσεις στον
Σπερχειό ποταμό, ύψους 18 εκατ. ευρώ, και επιπλέ-
ον στην περιοχή του Σπερχειού εκτέλεση έργων αν-
τιπλημμυρικής προστασίας και από την ΕΡΓΟΣΕ,
ύψους 21 εκατ. ευρώ, στα τμήματα εμπλοκής του αυ-
τοκινητόδρομου με τη νέα σιδηροδρομική γραμμή.

H «Ρolitical» επικοινώνησε με την Κεντρική Οδό
και στο ερώτημα αν η εταιρεία προχώρησε τα εν λό-
γω έργα, μας ανέφερε πως δεν έχουν ξεκινήσει στο
πλαίσιο του Ε65, λόγω αναμονής των απαραίτητων
αδειοδοτήσεων και εγκρίσεων εκ μέρους του Δη-
μοσίου.

Σε δελτίο Τύπου που είχε εκδώσει η Περιφέρεια
Θεσσαλίας, στις 29 Νοεμβρίου 2021, μιλούσε για 179
αντιπλημμυρικά έργα, προϋπολογισμού άνω των 210
εκατ. ευρώ, τα οποία έχουν ολοκληρωθεί και βρί-
σκονται σε εξέλιξη σε όλη τη Θεσσαλία. Τόνιζαν, μά-
λιστα, στο εν λόγω δελτίο Τύπου πως με αυτόν τον
τρόπο δημιουργούνται συνθήκες ασφάλειας για τις
ανθρώπινες ζωές και τα αγαθά, τις δημόσιες υποδο-
μές και τα δίκτυα. 

Σήμερα, και μετά τα όσα έγιναν, τα ερωτήματα
παραμένουν μεγάλα και αναπάντητα. Στον προ-
γραμματισμό των αντιπλημμυρικών έργων της
Περιφέρειας Θεσσαλίας, ο κ. Αγοραστός είχε
αναφέρει -και υπάρχει και αναρτημένο το δελτίο
Τύπου στη σελίδα της περιφέρειας- πως μαζί με
το έργο της ανασύστασης της Κάρλας, ο προϋπο-
λογισμός για την αντιπλημμυρική προστασία θα
ξεπερνούσε τα 580 εκατ. ευρώ, κάνοντας λόγο για
ένα τιτάνιο, όπως το χαρακτήρισε, έργο που εκτε-
λείτο από τις Τεχνικές Υπηρεσίες σε όλες τις Περι-
φερειακές Ενότητες. 

«Συνεχίζουμε να επενδύουμε»
«Έχουμε κατορθώσει, με γρήγορες διαδικασίες,

που επιταχύνθηκαν ακόμη περισσότερο μετά τον
“Ιανό”, να προχωρήσουμε στην πλήρη χαρτογρά-
φηση και αστυνόμευση του συνόλου των ρεμάτων.
Με στρατηγικό σχεδιασμό, βάσει των εγκεκριμέ-
νων από την ΕΕ μελετών του υπουργείου Περιβάλ-
λοντος είχαμε ήδη παρέμβει σε όλες τις “κόκκινες”
περιοχές, ολοκληρώνοντας το μεγάλο αντιπλημμυ-
ρικό και αρδευτικό έργο 16 εκατ. ευρώ στον Μέγα
ποταμό, τα έργα αντιπλημμυρικής προστασίας και
ορεινής υδρονομίας στην Κάρλα, έργα στον Κραυ-
σίδωνα και στον Ξηριά στη Νεάπολη Βόλου και πα-
ρεμβάσεις σε όλα τα σημεία όπου συμβάλλουν οι
παραπόταμοι στον Πηνειό ποταμό στα Τρίκαλα,
όπου εξελίσσονται έργα άνω των 40 εκατ. ευρώ. Τα
έργα μας λειτουργούν, όπως αποδείχτηκε στις πρό-
σφατες βροχοπτώσεις. 

Συνεχίζουμε να επενδύουμε στην πρόληψη, διεκ-
δικώντας συνεχώς χρηματικούς και ανθρώπινους
πόρους, εφαρμόζοντας συνδυαστικές ολιστικές πο-
λιτικές αντίστοιχες των κινδύνων και των απειλών
που μας περιβάλλουν, “χρησιμοποιώντας” τη φύση
και τις φυσικές διεργασίες, με λύσεις όπως αποκα-
ταστάσεις υγροτόπων και πλημμυρικών περιοχών,
επαναφορά του πλάτους των ποταμών στις αρχικές
διαστάσεις, καθαιρέσεις αυθαίρετων και αποτελε-
σματική διαχείριση και προστασία των δασικών οι-
κοσυστημάτων, ώστε να συμβάλουν στη μείωση των
πλημμυρών», δήλωνε τότε ο κ. Αγοραστός.

Ο Αγοραστός πήρε
210 εκατ. ευρώ και
δεν ξέρει πού πήγαν

Γιατί ακόμη παραμένουν στα χαρτιά
τα μεγάλα αντιπλημμυρικά έργα

που ανακοινώθηκαν μετά 
το καταστροφικό πέρασμα 

του «Ιανού» το 2020

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

«ΓΥΜΝΗ» Η ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ
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Τα ποτάμια και τα ρέματα είχαν
καθαριστεί μόνο… εγγράφως!
Τ

ο δελτίο Τύπου της Περιφέρειας Θεσ-
σαλίας κατέληγε στην αναλυτική πα-
ρουσίαση των υπό εξέλιξη αντιπλημμυ-

ρικών έργων. Χαρακτηριστικά, ανέφερε πως
«στην ΠΕ Λάρισας έχει υλοποιηθεί το έργο
“Ηλεκτρονική καταγραφή των ρεμάτων της
ΠΕ Λάρισας”, που αποτελεί χρήσιμο λογισμι-
κό εργαλείο για την εποπτεία και την τεχνική
αστυνόμευση των ρεμάτων.

Έχει γίνει κατάλληλος προγραμματισμός
και πέρα από τις τρέχουσες εργολαβίες που
είναι σε εξέλιξη λόγω των θεομηνιών που εκ-
δηλώθηκαν τα τελευταία έτη στον νομό, η Δι-
εύθυνση Τεχνικών Έργων ΠΕ Λάρισας έχει
δημοπρατήσει και πρόκειται άμεσα να συνα-
φθούν συμβάσεις για τα έργα:
� Καθαρισμός ρεμάτων αρμοδιότητας ΠΕ
Λάρισας 2020-2021, προϋπολογισμού:
1.500.000 ευρώ και
� Κάλυψη έκτακτων αντιπλημμυρικών αναγ-
κών ΠΕ Λάρισας 2020-2021, προϋπολογι-
σμού: 700.000 ευρώ

Έχουν ολοκληρωθεί και εξελίσσονται κα-
θαρισμοί ρεμάτων συνολικού μήκους άνω
των 82 χλμ. με τα παρακάτω έργα: 
� “Αποκαταστάσεις συρματοκιβωτίων - έρ-
γων διευθέτησης χειμάρρων Δήμου Αγιάς”,
προϋπολογισμού 1.690.000 ευρώ.

Πραγματοποιήθηκε καθαρισμός ρεμάτων -
κατασκευή συρματοκιβωτίων σε χειμάρρους
3.600 μ. και κατασκευή τοίχων αντιστήριξης
250 μ. σε Σωτηρίτσα (ρέμα Δεληκούστα, ρέμα
Μαρίας), Βελίκα (ρέμα Ηλεκτρολόγων, ρέμα
Πλατάνια), Κόκκινο Νερό (ρέμα Καλυψώ),
Παλιουριά (ρέμα Παλιουριάς), Στόμιο (ρέμα
Τραμουντάνα, ρέμα Αμπελική), Ομόλιο (ρέμα
Ομολίου). 
� “Καθαρισμός ρεμάτων και λιμνοδεξαμενής
σκήτης Δήμου Αγιάς”, προϋπολογισμού
825.000 ευρώ. Πραγματοποιήθηκαν καθαρι-
σμοί ρεμάτων συνολικού μήκους 6.100 μ. σε
λίμνη Σκήτης, ρέμα Νερόμυλοι Αγιάς, ρέματα
Μπουρμπουλήθρα και Πουρί Αγιοκάμπου,
ρέμα Μπέμπη Κουτσουπιάς, ρέματα Παπαρί-
ζου και Τραμουντάνα Στομίου, ρέματα ε.ο.
Στομίου-Ομολίου, ρέμα Παλαιόπυργου.
� “Άμεσες αποκαταστάσεις κοίτης υδατορε-
μάτων - καθαρισμοί - διευθετήσεις περιοχής
Δήμου Φαρσάλων από τη θεομηνία Ιανός”,
προϋπολογισμού 180.000 ευρώ. Πραγματο-
ποιήθηκαν καθαρισμοί ρεμάτων συνολικού
μήκους 7.040 μ. σε Απιδανό και Αικλή.
� “Καθαρισμός και διευθετήσεις ρεμάτων
Δήμου Αγιάς μετέπειτα θεομηνίας”, προϋπο-
λογισμού 2.700.000 ευρώ. Περιλαμβάνει κα-
θαρισμούς ρεμάτων συνολικού μήκους 4.800
μ., κατασκευή συρματοκιβωτίων σε χειμάρ-

ρους 1.200 μ. και κατασκευή τοίχων αντιστή-
ριξης 460 μ. Μέχρι σήμερα έχει ολοκληρωθεί
καθαρισμός ρεμάτων μήκους 2.450 μ. σε
Αγιόκαμπο, Σωτηρίτσα, Βελίκα, Κόκκινο Νε-
ρό, Στόμιο.
� “Καθαρισμός και διευθετήσεις ρεμάτων
Δήμου Τεμπών μετέπειτα θεομηνίας”, προ-
ϋπολογισμού 2.600.000 ευρώ. Περιλαμβάνει
καθαρισμούς ρεμάτων συνολικού μήκους
11.700 μ., κατασκευή συρματοκιβωτίων σε
χειμάρρους 200 μ., κατασκευή ραμπών (τύ-
που “Ιρλανδική”) 250 μ. Έχει ολοκληρωθεί
καθαρισμός ρεμάτων μήκους 4.300 μ. σε
Πυργετό και Γόννους και ακολουθούν ρέματα
σε Καλλιπεύκη και Μεσάγγαλα.
� “Καθαρισμός και διευθετήσεις ρεμάτων
Δήμου Φαρσάλων μετέπειτα θεομηνίας Ια-
νός”, προϋπολογισμού 3.500.000 ευρώ. Περι-
λαμβάνει καθαρισμούς ρεμάτων συνολικού
μήκους 26.000 μ., κατασκευή συρματοκιβω-
τίων σε χειμάρρους 100 μ. και κατασκευή
ραμπών (τύπου “Ιρλανδική”) 250 μ. Εξελίσ-
σονται έργα σε Φάρσαλα, Υπέρεια, Αμπελιά,
Νεράιδα, Πολυδάμειο, υδατόρεμα Ασμάκι

έως τη συμβολή του με τον Ενιπέα ποταμό.
� “Καθαρισμός και διευθετήσεις ρεμάτων Δή-
μου Κιλελέρ μετέπειτα θεομηνίας” προϋπολο-
γισμού 2.000.000 ευρώ. Περιλαμβάνει καθα-
ρισμούς ρεμάτων συνολικού μήκους 22.000
μ., κατασκευή συρματοκιβωτίων σε χειμάρ-
ρους 200 μ. και κατασκευή ραμπών (τύπου
“Ιρλανδική”) 250 μ. Εξελίσσονται έργα σε Με-
λισσοχώρι, Νίκαια, Νέες Καρυές, Μύρα.

Στην περιοχή της Ελασσόνας έχουν καθα-
ριστεί και διευθετηθεί σε μήκος 20 χλμ. τα ρέ-
ματα Καλύβια, Καλλιθέα, Κουραδιάρης, Γα-
βρόλακας, Ξεριάς, Τσαριτσάνης, Στεβανό-
βουνου, Αετοράχης, Συκέας, Βλαχογιαννίου
και τα ποτάμια Ελασσονίτης και Τιταρήσιος,
με έργο προϋπολογισμού 2 εκατ. ευρώ από το
Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων της Περι-
φέρειας Θεσσαλίας».

Ποια αντιπλημμυρικά; 
Η «Political» επικοινώνησε με το γραφείο

του περιφερειάρχη Κώστα Αγοραστού, ωστό-
σο δεν κατέστη δυνατό να μιλήσει με τον ίδιο,
γιατί όπως μας ενημέρωσαν βρισκόταν σε σύ-

σκεψη με το συντονιστικό όργανο. Το Γραφείο
Τύπου της περιφέρειας πάντως μας ανέφερε
πως έγινε ανάθεση στην ΤΕΡΝΑ, η οποία ήταν
αρμόδια για την εκτέλεση των αντιπλημμυρι-
κών έργων και ως περιφέρεια δεν γνωρίζει αν
έχουν εκτελεστεί ή όχι τα έργα αυτά. Μάλιστα,
υπογράμμισε πως 110 εκατ. ευρώ αφορούσαν
αντιπλημμυρικά έργα και 143 εκατ. ευρώ
αφορούσαν οδικά έργα.

Επικοινωνήσαμε και με την εταιρεία ΓΕΚ
ΤΕΡΝΑ, η οποία μας επεσήμανε πως στην πε-
ριοχή της Θεσσαλίας ουδέποτε ανατέθηκε
στην ΤΕΡΝΑ έργο που είχε να κάνει με φράγ-
μα, με καθαρισμό κ.λπ.  Μας επεσήμαναν πως
εκτελούνται έργα αποκατάστασης ζημιών στο
επαρχιακό οδικό δίκτυο, μετά τον «Ιανό»,
ύψους 140 εκατ. ευρώ (με ΦΠΑ) και η εκτέλεση
των εν λόγω έργων έχει ολοκληρωθεί σε ποσο-
στό 90% και το υπόλοιπο 10% που δεν έχει ολο-
κληρωθεί είναι γιατί εκκρεμούν μελέτες και
αδειοδοτικές εγκρίσεις. Τόνισε πως δεν έχει
αναλάβει αντιπλημμυρικά έργα παρά μόνο επι-
σκευή στο οδικό δίκτυο από καταστροφές που
είχε προκαλέσει το φαινόμενο «Ιανός».

Τελικά το ερώτημα ποια υπηρεσία είναι αρ-
μόδια για την επίβλεψη και την εκτέλεση των
αντιπλημμυρικών έργων παραμένει ένα ασα-
φές πεδίο, καθώς ο αρμόδιος φορέας διαφο-
ροποιείται ανάλογα με το έργο, την έκτασή του
και τον προϋπολογισμό του.

Ο πολυάσχολος περιφερειάρχης, το γραφείο Τύπου 
που δεν γνώριζε το παραμικρό και η κατασκευάστρια εταιρεία
που δηλώνει υπεύθυνη μόνο για την περάτωση οδικών έργων



Τ
ο όποιο κέρδος σε συμμετοχή στις
εσωκομματικές εκλογές τούς εξα-
σφάλιζε η ξαφνική εμφάνιση του

Στέφανου Κασσελάκη φαίνεται πως έχουν
βαλθεί να ακυρώσουν στον ΣΥΡΙΖΑ. Ακόμη
και στα συντρίμμια που άφησε η κακοκαι-
ρία «Ντάνιελ», δημιουργώντας συνθήκες

κρίσης επισιτιστικής αλλά
και υγειονομικής, τα στελέ-
χη του ΣΥΡΙΖΑ... περί άλλων
τυρβάζουν.

Την ώρα που οι μηχανι-
σμοί άλλων κομμάτων κινη-
τοποιούνταν για να βοηθή-
σουν την κατάσταση στη
Θεσσαλία στο πλευρό του

ελλιπούς κρατικού μηχανισμού, στον ΣΥΡΙ-
ΖΑ ασχολούνταν με την... ανάρτηση ενός αρ-
θρογράφου του «Documento» κατά του
Γιάννη Δραγασάκη, ιεραρχώντας το ως κυ-
ρίαρχο ζήτημα!

Κείμενο υπογραφών, αρθρογραφία
πρώην και νυν γραμματέων της Νεολαίας
μόνο και μόνο για να αντικρουστεί ένας αρ-
θρογράφος -οπαδός του Στέφανου Κασσε-
λάκη- που χρησιμοποίησε την ηλικία του
Γιάννη Δραγασάκη για να αποδομήσει την
άποψή του για τον υποψήφιο πρόεδρο της
αρεσκείας του.

Ο Γιάννης Δραγασάκης σε συνέντευξή του
την περασμένη Τετάρτη εκφράστηκε υπέρ
της υποψηφιότητας Αχτσιόγλου, αφήνοντας
μια «αιχμή» για τον Στέφανο Κασσελάκη, για
τον οποίο ανέφερε χαρακτηριστικά: «Τον
Στέφανο Κασσελάκη τον γνωρίζω πολύ λίγο.
Στην Αριστερά είχαμε μια κουλτούρα “γεια
σας, πώς μπορώ να προσφέρω;”. Οπότε, με
ξενίζει το “γεια σας, πώς μπορώ να γίνω
πρόεδρος;”».

Απάντηση με... Γκάτσο
Τι ήταν να το ακούσει ο οπαδός του Κασ-

σελάκη -στιχουργός και αρθρογράφος
του «Documento»- Νίκος Μωραΐτης... Αφιέ-
ρωσε σε ανάρτησή του έναν στίχο του Νίκου
Γκάτσου στον Γιάννη Δραγασάκη «Μ’ ένα
μάτι, μ’ ένα δόντι με βαμμένα τα μαλλιά,
σκαρφαλώσαν οι γερόντοι στης πατρίδας τα
σκαλιά, καθώς πάν’ για τα ογδόντα ίδιοι και
παράλληλοι, το πολύ για καμιά τσόντα είναι
πιο κατάλληλοι».

Η συγκεκριμένη ανάρτηση του Νίκου Μω-
ραΐτη προκάλεσε «χαμό» στον πλανήτη του
ΣΥΡΙΖΑ που, όπως φαίνεται, δεν έχει την πα-
ραμικρή σχέση με το υπόλοιπο... ηλιακό σύ-
στημα της Ελλάδας. Βρέθηκαν λοιπόν 99
στελέχη για να υπογράψουν δήλωση στήρι-
ξης του ιστορικού στελέχους του κόμματος.
Μεταξύ αυτών η Ειρήνη Αγαθοπούλου, ο
Νάσος Ηλιόπουλος, ο Μιχάλης Καλογήρου,
ο Κώστας Μπάρκας, ο Αλέξης Χαρίτσης και
η Ελευθερία Χατζηγεωργίου, στη συντριπτι-
κή τους πλειονότητα υποστηρικτές της υπο-

ψηφιότητας της Έφης Αχτσιόγλου.
Στην ανακοίνωσή τους αναφέρουν μεταξύ

άλλων ότι «ανανέωση» δεν είναι «ο ηλικια-
κός ρατσισμός και η χυδαιότητα που εκπέμ-
πεται σε βάρος συντρόφων μας, ούτε δικαιο-

λογείται από οποιαδήποτε πολιτική διαφω-
νία. Η κριτική, στον βαθμό που η πολιτική
ανήκει στη δημόσια σφαίρα, είναι πάντοτε
ελεύθερη, ακόμα και όταν είναι σκληρή ή
άδικη. Η στοχοποίηση όμως στελεχών και

μελών του κόμματος με ανοίκειες προσωπι-
κές επιθέσεις δεν έχει καμία θέση στο κόμ-
μα μας. Και δεν έχει καμία σχέση με την ανα-
νέωση που ορισμένοι δήθεν ευαγγελίζονται.
Πρώτα απ’ όλα, δεν έχει σχέση με την ηλι-
κιακή ανανέωση».

Τη «σκυτάλη» πήραν ο νυν και ο πρώην
γραμματέας της Νεολαίας ΣΥΡΙΖΑ (Νεολαία
Αχτσιόγλου τη χαρακτήρισε ο Νίκος Μωραΐ-
της σε απάντησή του) σε κείμενο που συνυ-
πέγραψαν και περιλαμβάνει έναν ανεπαί-
σθητο υπαινιγμό περί των διαγραφών που
έχει υπαινιχθεί πρώτη η Έφη Αχτσιόγλου.
Γράφουν συγκεκριμένα: «Εμείς θα φτιάξου-
με το Κόμμα μας, τις δομές και τη λειτουργία
του έτσι ώστε να αντανακλά τον κόσμο στον
οποίο θέλουμε να ζήσουμε. Και όσοι/ες το
μόνο που έχουν να προσφέρουν είναι το δη-
λητήριο του πληκτρολογίου τους θα αποτε-
λούν τα τρανταχτά παραδείγματα του σε τι
δεν πρέπει να μεταλλαχθούμε».
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Εδώ η χώρα πνίγεται
και αυτοί «χτενίζονται»

Παρεμβάσεις και από Πολάκη - Καρανίκα  
Όπως δεν λείπει ο... Μάρτης από τη Σαρακοστή, έτσι δεν θα
μπορούσαν να λείπουν και από ένα εντελώς άκαιρο εσω-
κομματικό «ξεμάλλιασμα» και οι Παύλος Πολάκης και
Νίκος Καρανίκας, αμφότεροι υποστηρικτές του Στέ-
φανου Κασσελάκη. Σε ανάρτησή του ο «αψύς Σφακια-
νός» επανέφερε τη συνέντευξη της Έφης Αχτσιόγλου
στο «Πρώτο Θέμα», μιλώντας για τον δημοσιογράφο
στον οποίο την έδωσε και γράφοντας: «Ο “δημοσιογρά-
φος” που στηρίζει Αχτσιόγλου φωναχτά στις παρέες του και
στα άρθρα του γράφει αυτά: Περιμένω από το τμήμα Δι-
καιωμάτων του ΣΥΡΙΖΑ και τη νεολαία ΣΥΡΙΖΑ να βγάλει
ανακοίνωση και να μαζέψει από 99 έως 500 υπογρα-
φές καταδίκης του Δανίκα για σεξισμό».
Από την πλευρά του ο Νίκος Καρανίκας αναδημοσιεύει
ανάρτηση άλλου χρήστη, η οποία μεταξύ άλλων λέει:
«Έχε αίσθηση της συγκυρίας. Όταν έχει πνιγεί η μισή
χώρα από τις πλημμύρες, κινητοποιείς τον κομματικό μηχα-
νισμό για να στηρίξεις τους πληγέντες και να αναδείξεις τις ευθύ-
νες της κυβέρνησης. Όχι για να απαντήσεις σε ένα τουίτ. Οι αντιδράσεις που θα
λάβεις θα είναι του τύπου “εδώ ο κόσμος καίγεται και ο ΣΥΡΙΖΑ χτενίζεται”».

Ούτε οι πλημμύρες σταμάτησαν
τη φαγωμάρα τους - Νέος 
«εμφύλιος» ξέσπασε 
για τα... μάτια του Δραγασάκη

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com

« Ξ Ε Μ Α Λ Λ Ι Α Σ Μ Α »  Σ Τ Ο Ν  Σ Υ Ρ Ι Ζ Α
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Νερό στον μύλο του ανασχηματισμού
Ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύλος Μαρινάκης θα
λέγαμε ότι έριξε και άλλο νερό στον μύλο ενός μίνι
ανασχηματισμού, καθώς επανέλαβε αυτό που είχε πει
και πριν από μέρες: «Όλοι αξιολογούμαστε διαρκώς».
Κυβερνητικές πηγές έκριναν σκόπιμη τη συγκεκριμέ-
νη δήλωσή του, καθώς, όπως καταλαβαίνετε, στο μυα-
λό του Κυριάκου Μητσοτάκη υπάρχουν και άλλες αλ-
λαγές που πρέπει να γίνουν. Για αυτό καλύτερα να πε-
ριμένουμε μέχρι την ομιλία του στη Διεθνή Έκθεση
Θεσσαλονίκης, δηλαδή μέχρι το επόμενο Σάββατο,
διότι θα δούμε και άλλα πολλά. Προβλέπω να μην κοι-
μούνται πολλοί τα επόμενα 24ωρα.

Μια άλλη παρατήρηση που μου έκαναν συγκεκριμένες κυβερνητικές πηγές είναι
ότι ο κυβερνητικός εκπρόσωπος τήρησε αποστάσεις από τον περιφερειάρχη Κώστα
Αγοραστό για την αναβολή των εκλογών αλλά και το ύψος των κονδυλίων που έχουν
δοθεί στη Θεσσαλία. Η Πειραιώς δεν παραβλέπει ότι είναι πολλές οι αντιδράσεις του
κόσμου απέναντι σε έναν άνθρωπο που διοικεί την περιφέρεια για δώδεκα χρόνια.
Αυτό που ανησυχεί πάντως τον Αγοραστό είναι ότι έχει εκδοθεί απόφαση για παράτα-
ση της ανακήρυξης των συνδυασμών στη Θεσσαλία. Παρόλο που δεν υπονοήθηκε μη
στήριξη του Αγοραστού από τη ΝΔ, το θέμα δημιουργεί ανησυχίες. 

Η Πειραιώς για περιφερειάρχη Θεσσαλίας
Ο πρωθυπουργός Κυρ. Μητσοτάκης μεταβαίνει σήμερα στο Στρα-

σβούργο, όπου θα συναντήσει την πρόεδρο της Ευρωπαϊκής Επιτρο-
πής Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν, με την οποία θα συζητήσει τρόπους
οικονομικής στήριξης της χώρας μας. Τα ζητούμενα κονδύλια μπορεί
να προέλθουν από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Αλληλεγγύης, τα αγροτικά
ταμεία και με αναδιανομή των πόρων του ΕΣΠΑ και του Ταμείου Ανά-
καμψης. Όπως μαθαίνω, αυτά που ζητάμε είναι άνω του 1,5 δισ. ευρώ
από τα ευρωπαϊκά ταμεία. 

Θα ζητήσουμε πάνω από 1,5 δισ.

Συνεχίζει 
τη συγκέντρωση
τροφίμων η ΝΔ

Η Νέα Δημοκρατία συνεχίζει τη
συγκέντρωση τροφίμων και ειδών
πρώτης ανάγκης σε Αθήνα, Θεσσαλο-
νίκη, καθώς και στις τοπικές οργανώ-
σεις της ΝΔ στις πόλεις της Θεσσαλίας
για τη στήριξη των συμπολιτών μας
που επλήγησαν από τις καταστροφι-
κές πλημμύρες στη Θεσσαλία. Προχ-
θές ένα μεγάλο φορτίο εμφιαλωμένων
νερών πήγε στον Βόλο. Παράλληλα,
έφτασε στα κεντρικά γραφεία της ΝΔ
ένα φορτηγό με διάφορα είδη από τον
πρέσβη της Λαϊκής Δημοκρατίας της
Κίνας Σιάο Τζουντσένγκ, ενώ τρόφιμα
και διάφορα είδη πρώτης ανάγκης
εστάλησαν και από την πρόεδρο του
Δημοκρατικού Συναγερμού της Κύ-
πρου Αννίτα Δημητρίου. 

Την πλήρωσε 
ο Μιλτιάδης

Όπως μου είπαν κορυφαίοι κυβερ-
νητικοί, ο Μιλτιάδης Βαρβιτσιώτης την
πλήρωσε για μια σειρά ζητημάτων με
τα οποία είχε προκαλέσει σάλο - ένα
από τα οποία άπτεται και στη σφαίρα

του προσωπικού πεδίου.
Όμως, γενικότερα θα

έλεγε κανείς ότι την
πλήρωσε και για
τις αυξημένες
μεταναστευτικές
ροές που παλαι-

ότερα αποκρούον-
ταν αποτελεσματικό-

τερα από το Λιμενικό Σώ-
μα. Και αυτά δεν τα λέω εγώ, τα λένε τα
νούμερα. Και φυσικά μην ξεχνάμε ότι
στο δυστύχημα που έγινε στον Πειραιά
με τον άτυχο Αντώνη το Λιμενικό θα
έπρεπε να ήταν παρόν ώστε να απο-
φευχθεί αυτή η τραγική εξέλιξη. Και
συν αυτώ, η δήλωση που έκανε σε μια
κοινωνία σε αναβρασμό από το βαρύ
έγκλημα της εταιρείας και των υπαλ-
λήλων της έβαλε μέσα στο κάδρο των
ευθυνών και την Πολιτεία. 

Μετατίθεται χρονικά
λόγω αντιδράσεων

Από καλά πληροφορημένες πηγές μαθαί-
νω ότι το νομοσχέδιο για τον πολιτικό γάμο
ομοφυλόφιλων ζευγαριών θα πάει χρονικά
πίσω. Όπως έμαθα, από το πρώτο σκανάρι-
σμα που έκαναν στενοί συνεργάτες του πρω-
θυπουργού στη «γαλάζια» Κοινοβουλευτική
Ομάδα προκύπτει ότι παρόλο που ο πολιτικός
γάμος των ομοφυλόφιλων ζευγαριών δεν
έχει σοβαρές αρνήσεις, εντούτοις υπάρχει
μεγάλος αριθμών βουλευτών και υπουργών
ως προς το θέμα της τεκνοθεσίας. Και μπορεί
το Μαξίμου να μη θέλει να βάλει κομματική
πειθαρχία για ένα τέτοιο ζήτημα, αλλά αν δεν
το στηρίξουν και υπουργοί, τότε θα έχουμε
θεματάκι... Για αυτό η πιο σώφρων λύση για
την ώρα είναι η χρονική μετάθεση. 

Συνάντηση δύο φίλων
αυτοδιοικητικών

Συνάντηση με τον δήμαρχο Αθηναίων
Κώστα Μπακογιάννη είχε χθες ο υποψή-
φιος περιφερειάρχης Αττικής Νίκος Χαρ-
δαλιάς στο δημαρχείο της Αθήνας. Οι δύο
άντρες, που έχουν συνεργαστεί στενά στο
παρελθόν στην Περιφέρεια Στερεάς Ελλά-
δας και τους οποίους συνδέει προσωπική
φιλία, συζήτησαν επί μακρόν για τα κρίσιμα
ζητήματα Πολιτικής Προστασίας και κυρίως
της «οχύρωσης» της Αθήνας απέναντι
στους ακραίους κινδύνους που δημιουργεί
η παγκόσμια κλιματική κρίση. Μπακογιάν-
νης και Χαρδαλιάς συμφώνησαν ότι οι προ-
κλήσεις της νέας εποχής απαιτούν εμβά-
θυνση της συνεργασίας α’ και β’ βαθμού Το-
πικής Αυτοδιοίκησης, κοινό μέτωπο πρόλη-
ψης και διαχείρισης ακραίων καιρικών
φαινομένων αλλά και επίσπευση των ανα-
γκαίων θεσμικών αλλαγών, ώστε το σύνολο
της Τοπικής Αυτοδιοίκησης να προετοιμα-
στεί και να ανταποκριθεί σε αυτές.

Πάει στη ΔΕΘ για να αλλάξει 
κλίμα και ατζέντα

Ηαπόφαση του πρωθυπουργού να πάει τελικά στη Διε-
θνή Έκθεση Θεσσαλονίκης και να πραγματοποιήσει
κανονικά την ομιλία του και τη συνέντευξη Τύπου

συνδέεται με τη θέλησή του να κάνει ένα συνολικό restart
για την κυβέρνηση. Ο πρωθυπουργός θέλει να πάει στη Θεσ-
σαλονίκη με ένα μεγάλο πακέτο ανασυγκρότησης των πε-
ριοχών που πλημμύρισαν, το οποίο θα προέλθει από το ευ-
ρωπαϊκό πακέτο (Στρασβούργο) αλλά και από το άνοιγμα
του κρατικού κορβανά. Παράλληλα, θα ανακοινώσει
και τα μέτρα που θα λάβει για τη Δαδιά
και τις άλλες περιοχές που κάηκαν.
Όπως φαίνεται, θα ανακοινώσει και
τις αλλαγές στον μηχανισμό της
Πολιτικής Προστασίας. Τέλος,
στο προσκήνιο θα μπουν και
οι «στάνταρ» ανακοινώσεις
για τα μέτρα κατά της
ακρίβειας, οι αυξήσεις
σε κατώτατο μισθό
και συντάξεις. Ου-
σιαστικά πάει να
αλλάξει την
ατζέντα και το
κλίμα δυνα-
μικά. 



Ε
πειδή οι περισσότερες ευθύνες (και δι-
καίως) πέφτουν πάνω στον Αγοραστό,
δεν θέλω να ξεχάσω και τον -εκλεκτό

του ΣΥΡΙΖΑ- δήμαρχο Λάρισας Απόστολο Κα-
λογιάννη… Ο κ. Καλογιάννης, δήμαρχος Λάρι-
σας για 9 συναπτά έτη, διαβεβαίωνε ότι «η Λά-
ρισα δεν κινδυνεύει από πλημμύρες», υπο-
γραμμίζοντας συγκεκριμένα τα εξής: «Σε ό,τι
αφορά τις πλημμύρες, η Λάρισα θεωρώ ότι εί-
ναι από τις πιο θωρακισμένες πόλεις πανελλα-
δικά. Έχουμε από το 1985 ένα απο τα καλύτερα
αποχετευτικά δίκτυα. Σήμερα δρέπουμε τους
καρπούς και φροντίζουμε ώστε η ΔΕΥΑΛ να
κρατά καθαρούς τους υπονόμους, να δου-
λεύουν τα αντλιοστάσια». O ίδιος ο κ. Καλο-
γιάννης τόνιζε σε συνέντευξή του στην ΕΡΤ
πως «δέκα χρόνια πριν συμπληρώθηκε η αντι-
πλημμυρική προστασία και με τα αντιπλημμυ-
ρικά έργα στην εσωτερική κοίτη του Πηνειού
και την εκβάθυνση της εξωτερικής κοίτης που
χωρά 6 μέτρα νερό για να μην κινδυνέψει η πό-
λη». Φαίνεται μάλιστα να μην είχε καμία εικόνα
της κατάστασης του Πηνειού, καθώς, όπως ο
ίδιος έλεγε, το μεγάλο ποτάμι της Θεσσαλίας
είναι φουσκωμένο αλλά ακίνδυνο για την πόλη.
Ο λόγος του... εγγύηση. Επίσης, τα αντιπλημμυ-
ρικά έργα στη Λάρισα τα είχε κάνει ο Αριστεί-
δης Λαμπρούλης προ δεκαετιών… Για να συ-
νεννοούμαστε… 
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Η μαύρη λίστα
Για τη μαύρη λίστα τριών τεσσάρων υπουργών που
έχει στα χέρια του ο Κυριάκος Μητσοτάκης σάς
έχω γράψει. Όμως, καλές πηγές μού λένε να μη
βιάζομαι για ανασχηματισμό. Εν θερμώ δεν λει-
τουργεί ο Κυριάκος, αλλά ούτε θέλει να δείξει κλί-
μα πανικού, οπότε θα πάνε πίσω οι διορθωτικές κι-
νήσεις που θα κάνει... Αυτά ακούω και σας τα μετα-
φέρω στη στήλη… «Ό,τι και να συμβεί τα επόμενα
24ωρα, δεν θα είναι και το οριστικό», με διαβεβαι-
ώνει άριστα ενημερωμένη κυβερνητική πηγή.

Περί αναβολής 
των εκλογών 
Το Μέγαρο Μαξίμου σπεύδει να κλείσει και μια συζή-
τηση που άνοιξε ο πολιτικός γίγαντας Κώστας Αγορα-
στός περί αναβολής της ημερομηνίας των εκλογών
της αυτοδιοίκησης. Ο... Θαγοραστός ξέρει ότι δεν θα
βρει ούτε την ψήφο του στις κάλπες και έσπευσε να
πει αυτή την πολιτική ανοησία. Όμως, όπως μαθαίνω,
κάτι τέτοιο δεν έχει τεθεί από τον πρωθυπουργό. Την
ώρα λοιπόν που η κυβέρνηση τρέχει να σώσει τον κό-
σμο, οι επιτελείς του Μαξίμου προσπαθούν να σβή-
σουν και αυτές τις φωτιές που ανάβει ο απερχόμενος
περιφερειάρχης. 

Ούτε τραπέζι για γάμο 
ο Κεφαλογιάννης
Την απόφαση να αναβάλει το γα-
μήλιο τραπέζι πήρε ο υφυ-
πουργός Άμυνας Γιάννης
Κεφαλογιάννης εξαιτίας
των όσων βιώνει η χώρα
τις τελευταίες μέρες.
Συγκεκριμένα, την ανα-
βολή την έκανε γνωστή ο
ίδιος ο υφυπουργός με μια
ανακοίνωσή του. Είχε κανονί-
σει τραπέζι στα Ανώγεια, αλλά, όπως καταλαβαίνε-
τε, δεν είναι ώρα για πανηγύρια και γλέντια. Ούτε
και αν πρόκειται για γάμο… 

Τι έλεγε και 
τι (δεν) έκανε
ο Καλογιάννης 
για τη Λάρισα
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Ουδείς έχει απαντήσει με ασφάλεια μέ-
χρι στιγμής γιατί ο υποψήφιος για την
προεδρία του ΣΥΡΙΖΑ Στέφανος Κασ-
σελάκης αποκαλείται

από τους... συντρό-
φους του ΣτέΚας!

Αυτό που είναι σίγουρο είναι ότι ο
επονομαζόμενος ΣτέΚας έχει κά-
νει μαλλιά κουβάρια τα ενδότερα
της Κουμουνδούρου και τρέμει το
ενδεχόμενο ο εξ Αμερικής ορμώμενος
υποψήφιος να κατορθώσει να κόψει πρώτος το νήμα της
εκλογής. Δεν θα ξέρουν από πού να μαζέψουν το «μαγα-
ζί», αφού ο κ. Κασσελάκης θέλει να αλλάξει τον ΣΥΡΙΖΑ
εκ βάθρων!

Ένα πτηνό από του
Ζωγράφου (μια
μάινα που μιλάει)
μου μετέφερε κλί-
μα πανικού στο
στρατόπεδο του
απερχόμενου δη-
μάρχου Βασίλη
Θώδα. Μεγάλη
ανασφάλεια ενό-
ψει των επικείμε-
νων αυτοδιοικητι-
κών εκλογών. Η
δημοφιλία του βρί-
σκεται στα... Τάρ-
ταρα και οι εκτιμή-
σεις αυτοδιοικητι-
κών παραγόντων -
γνωρίζουν πρόσω-
πα και πράγματα
στην περιοχή- είναι ότι δεν θα καταφέρει να
επανεκλεγεί στη θέση του δημάρχου. Μάλιστα,
ο πανικός του απερχόμενου δημάρχου βρί-
σκεται σε τέτοια επίπεδα που παραγγέλνει τη
μια δημοσκόπηση πίσω από την άλλη. Μάλιστα,
κάποιοι κακεντρεχείς μού έλεγαν το εξής:
«Γιατί δεν ρωτάει τι πρέπει να κάνει τον σύμ-
βουλό του και διορισμένο επί χούντας πρώην
δήμαρχο Γιάννη Καζάκο;». Δεν είναι ωραίο να
λέγονται τέτοια πράγματα επειδή έτυχε ο κ.
Θώδας να είναι εκλεκτός ενός πρώην δημάρ-
χου της δικτατορίας… 

Κρύος ιδρώτας 
στου Ζωγράφου

Οι μεγάλες καταστροφές στον κάμπο είναι
κατά κύριο λόγο σε βαμβάκι, καλαμπόκι και
βεβαίως σε ζωοτροφές. Μη βγει κανείς να
πει ότι θα αυξηθεί το λάδι... Για να συνεννο-
ούμαστε. Επίσης, τα σιτάρια είχαν προλάβει
να τα μαζέψουν οι αγρότες… 

LOCK
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Τα παπαγαλάκια του
ΣΥΡΙΖΑ «πυροβολούν» 
τον Α/ΓΕΕΘΑ

Πολύ μελάνι έχει χυθεί τις τελευταίες μέρες από τα
δημοσιογραφικά παπαγαλάκια του ΣΥΡΙΖΑ σχετικά με
τα ελικόπτερα που δεν πετούν... Ρε παλικάρια, λίγη ψυ-
χραιμία, γελάει ο κόσμος μαζί σας. Σε μια πολύ δύσκολη
στιγμή για τη χώρα μας και τους κατοίκους της
Θεσσαλίας βρήκατε ευκαιρία να κά-
νετε σπέκουλα… Όλοι ξέρουμε
ότι τους μηχανισμούς χρημα-
τοδότησης των Ενόπλων Δυ-
νάμεων αλλά και τις διαπραγ-
ματεύσεις των συμβάσεων -
από την εποχή του αείμνηστου
Αρσένη και μετά- τους έχουν οι
υπουργοί Εθνικής Άμυνας και εκεί-
νο το μαγαζάκι τους, η ΓΔΑΕΕ ή όπως το μετονομάζουν
κάθε 5-10 χρόνια. Οι στρατιωτικοί τούς λένε τις ανάγκες
του στρατεύματος μέσω των Συμβουλίων των Κλάδων,
τους μεταφέρουν τις ανάγκες, την κατάσταση και τι θα
πάει στραβά αν δεν χρηματοδοτήσουν. Από εκεί και πέ-
ρα είναι δικιά τους ευθύνη να βρουν τα λεφτά και να δια-
πραγματευτούν, να φτιάξουν συμβάσεις, να μη χάσουν
χρόνο και άλλα πολλά. Τα τελευταία χρόνια ο πρωθυ-
πουργός Κυριάκος Μητσοτάκης έριξε λεφτά στην άμυ-
να και μπράβο του. Αντί λοιπόν να «πυροβολείτε» τις
Ένοπλες Δυνάμεις και τον αρχηγό ΓΕΕΘΑ Κωνσταντίνο
Φλώρο, δεν ρωτάει κανείς από εσάς τον «τεράστιο» Νί-
κο Παναγιωτόπουλο, ο οποίος ήταν επί τέσσερα χρόνια
υπουργός Εθνικής Άμυνας, και τον ειδικό του πράκτορα
-συγγνώμη, σύμβουλο ήθελα να πω- τον ΘΒ… Ξέρει
κάτι για αυτά που γράφονται αυτές τις μέρες για αερο-
πλάνα και ελικόπτερα σαρ, μαρ… πώς τα λένε αυτά;
Άκουσε τίποτα για αυτά, εκτός από τα άλλα που άκουγε;
Μπας και καταλάβουμε και γιατί έχει εξαφανιστεί, ρε
παιδί μου… και από την κυβέρνηση και γενικά.

Η
οργή του κόσμου στο πρόσωπό του είναι πλέον
πρωτοφανής. Το μεσημέρι του Σαββάτου ο Αγορα-
στός επιχείρησε να πάει στον Παλαμά Καρδίτσας,

όπου η κακοκαιρία έχει μετατρέψει την περιοχή σε λίμνη
εδώ και μέρες. Ο απερχόμενος περιφερειάρχης δέχτηκε
άγρια λεκτική επίθεση από το εξαγριωμένο πλήθος που
έχασε ανθρώπους και περιουσία. Η απουσία και η αδιαφο-
ρία του Αγοραστού έχουν δημιουργήσει ένα εκρηκτικό
κλίμα εναντίον του. Το «μαύρισμα» που θα… φάει στις
εκλογές δεν θα έχει προηγούμενο στα πολιτικά χρονικά
της χώρας! 

Είναι πλέον persona non grata στην περιοχή. Είναι ο άν-

θρωπος που μετά τη σφοδρή κακοκαιρία του «Ιανού» έτα-
ζε σαν σύγχρονος... Μαυρογιαλούρος λαγούς με πετραχή-
λια. Ο... Θαγοραστός έλεγε τότε ότι θα υπάρξει οργασμός
αντιπλημμυρικών έργων στην περιοχή. Για να καταλάβετε
το μέγεθος του πολιτικού ανδρός, παραχώρησε χθες συ-
νέντευξη στην τηλεόραση του ΣΚΑΪ και σε ερωτήσεις των
δημοσιογράφων για τα ακριβή ποσά που διατέθηκαν για
έργα της περιφέρειας έδειξε πως ήθελε να αποφύγει την
ερώτηση λέγοντας «πως δεν τα έχει μπροστά του για να ξέ-
ρει ποσά ακριβώς είναι». Αν ισχύει πως είχε άγνοια, τότε
μιλάμε για ένα πλήρες χάος, όπου λεφτά πηγαίνουν από
εδώ και από εκεί.

Εκτός από τις προσπάθειες της πολιτικής του διάσωσης,
ο κ. Αγοραστός θα πρέπει να απαντήσει και στο αν αλη-
θεύουν αυτά για τα οποία τον κατηγορούν. Ο υποψήφιος
περιφερειάρχης Θεσσαλίας κ. Κουρέτας σε δηλώσεις
του ανέφερε πως ο Βόλος «πνίγηκε» γιατί οι 4 χείμαρροι
(Ξηριάς, Κραυσιδωνας, Άναυρος και της περιφερειακής
οδού) «έχουν κατασκευαστικές αστοχίες που βαρύνουν
αποκλειστικά τον Αγοραστό». Η συντήρηση και των 4 χει-
μάρρων έγινε πλημμελώς με ευθύνη της περιφέρειας,

σύμφωνα με τον κ. Κουρέτα. Στο νέο ΕΣΠΑ 2022-2026 εί-
ναι εγγεγραμμένα από τον κ. Αγοραστό 9.300.000 ευρώ
για αντιπλημμυρικά σε όλη τη Θεσσαλία, δηλαδή 500.000
ευρώ ανά έτος για όλη τη Μαγνησία. «Στο ίδιο ΕΣΠΑ έχει
εγγράψει 2,9 εκατ. ευρώ για διαφήμιση και προβολή.
Κρίνετέ το εσείς αυτό», δήλωσε. Κύριε περιφερειάρχα
της μεγαλύτερης τραγωδίας, δώσατε 2,9 εκατ. για να δια-
φημίσετε το ανύπαρκτο έργο σας; Έχετε κάποια απάντη-
ση επ’ αυτού; 

2,9 εκατ. ευρώ για διαφήμιση;

Ανεπιθύμητος
ο Κώστας Αγοραστός

Σας το είχαμε γράψει εγκαίρως
ότι ο απερχόμενος τοπάρχης
Θεσσαλονίκης κινείται γύρω στο
20% σε επίπεδο αποδοχής στη
Θεσσαλονίκη. Η χθεσινή δημο-
σκόπηση που δημοσίευσε η
OpinionPoll είναι χαστούκι για
την ανίκανη διοίκηση του το-
πάρχη Ζέρβα. Στον πρώτο γύρο
και την πρόθεση ψήφου επί των
εγκύρων ο Κωνσταντίνος Ζέρβας
προηγείται με 26,4% έναντι 16%
του Στέλιου Αγγελούδη. Ακολου-
θούν οι Σπύρος Πέγκας με 12%,
ο Στέργιος Καλόγηρος με 6,7%, η
Μαρία Κέκη (Πόλη Ανάποδα) με

4,7%, ο Δρόσος Τσαβλής με 3,8%
και ο Βασίλης Τομπουλίδης με
3,2%. Σημειώνεται ότι το 22,4%
εμφανίζεται να είναι αναποφάσι-
στο και το 3,6% να μην απαντά.
Το ιδιαίτερα σημαντικό στοιχείο
είναι ότι σε έναν δεύτερο γύρο
με αντιπάλους τον Κ. Ζέρβα και
τον Στ. Αγγελούδη φαίνεται να
κερδίζει τη μάχη ο Στ. Αγγελού-
δης με 35,2% έναντι 28,7%, με το
19,3% να είναι αναποφάσιστο και
το 9,1% να αποφεύγει να απαντή-
σει. Σας το είχαμε γράψει, ο
λαός της Θεσσαλονίκης δεν
τρώει κουτόχορτο και στις 8 του

Οκτώβρη θα στείλει στα σπίτια
τους και αυτόν και την παρέα
του. Ελπίζω μέχρι τότε να έχει
προλάβει να τοποθετήσει τα σπι-
τάκια ανακύκλωσης της εται-
ρείας TEXAN. Και να εξηγήσει
στον λαό της Θεσσαλονίκης πώς
είναι δυνατόν ένα σπιτάκι ανα-
κύκλωσης, που στην ευρωπαϊκή
αγορά στοιχίζει 40.000 με
50.000 ευρώ, στον Δήμο Θεσσα-
λονίκης κόστισε 370.000. 
ΥΓ.: Για το θέμα αυτό, κύριε το-
πάρχα, θα επανέλθουμε για να
μάθει ο κόσμος της Θεσσαλονί-
κης την αλήθεια.

Άκλαυτος πάει ο απερχόμενος τοπάρχης Θεσσαλονίκης Κ. Ζέρβας
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@ Απλά και κατανοητά

Τα νερά, όσο κι αν εμείς επιμένουμε να τα αγνοούμε, θα
διεκδικήσουν τον φυσικό τους χώρο. Το έκαναν στη Θεσσα-

λία, το κάνουν κι εδώ
κάθε που ψιχαλίζει.
Δεν καθορίζουμε εμείς
πού θα πάει το νερό.
Όπως το είπε και ο σει-
σμολόγος, λίγο πιο επι-
στημονικά, «η βαρύτητα
και η γεωμορφολογία
καθορίζουν πού θα πά-
ει το νερό. Εάν εδώ ήταν
κοίτη ποταμού ή ρέμα-

τος και εμείς χτίσαμε και το κάναμε δρόμο, το νερό πάλι λό-
γω της γεωμορφολογίας και λόγω της βαρύτητας από εκεί
θα πάει. Και τότε, εφόσον έχει γίνει δρόμος θα πλημμυρί-
σει». Επιστημονικά μεν, απλά και κατανοητά δε. 

Ο
σο η Θεσσαλία μετράει τις πληγές της, ή μάλλον περιμένει να τρα-
βηχτούν τα νερά για να μετρήσει τις πληγές της, ερχόμαστε πλέον
αντιμέτωποι με μια όχι πολύ ευχάριστη πραγματικότητα: Όσα

έφερε η «Ντάνιελ» ήταν μεν πρωτοφανή, αλλά όχι ανεπανάληπτα. Του-
ναντίον, η γενική εκτίμηση είναι ότι πρέπει να περιμένουμε όλο και συ-
χνότερα τέτοιες καταστροφές, ή ίσως και χειρότερες. Και πρέπει να τις
περιμένουμε παντού. 

Κι αν στη Θεσσαλία των 700.000 κατοίκων βούλιαξε το σύμπαν και
θρηνήσαμε ζωές και περιουσίες, τι θα γινόταν άραγε αν μια τέτοια κακο-
καιρία χτυπούσε, για παράδειγμα, την Αθήνα; Δεν γράφω σενάρια, αν
έγραφα σενάρια θα πήγαινα στο Χόλιγουντ, που ούτε κι αυτό γράφει εντε-
λώς φανταστικά σενάρια όπως αποδεικνύεται. Τυχαιότητα είναι όλα αυτά.
Γιατί να μη χτυπήσει την Αθήνα, δεν έχουμε υπογράψει κανένα συμβό-
λαιο με τον καιρό.

Το ερώτημα έχει ενδιαφέρον και η απάντηση ακόμη μεγαλύτερο. Εν
μέρει το απάντησε ο σεισμολόγος Γεράσιμος Παπαδόπουλος, ο οποίος
χαρακτήρισε, μιλώντας στην ΕΡΤ, το ενδεχόμενο «τρομακτικό». Και είπε
το αυτονόητο: Ότι εάν η Αθήνα δεχόταν τέτοιες ποσότητες βροχής σε
ανάλογο χρονικό
διάστημα, «η κα-
ταστροφή θα
ήταν πολλαπλά-
σια». 

Δεν χρειάζεται
και πολλή επε-
ξήγηση αυτό.
Περισσότεροι
από 3 εκατομμύ-
ρια άνθρωποι
καταγράφονται
ως μόνιμοι κά-
τοικοι στο πολε-
οδομικό συγ-
κρότημα της πρωτεύουσας, αριθμός συντηρητικός σε σχέση με την πραγ-
ματικότητα, για να μην υπολογίσουμε και τους τουρίστες. Όλοι αυτοί ζουν
στριμωγμένοι σε μια πόλη που φτιάχτηκε για 200 χιλιάδες ανθρώπους
και αναπτύχθηκε άναρχα και ασφυκτικά τις περασμένες δεκαετίες με
συνέπειες που δεν χρειάζονται ανάλυση· είναι ορατές διά γυμνού οφθαλ-
μού και τις ζούμε όλοι στο πετσί μας. 

Όπως ζούμε στο πετσί μας και αυτά που συμβαίνουν κάθε φορά που
πέφτει μια αξιοπρεπής βροχή: Ο Κηφισός, ο Ποδονίφτης, μικρά και με-
γάλα ρέματα, μπαζωμένα κυρίως, αλλά και μη, μετατρέπονται σε χειμάρ-
ρους που πνίγουν ασυγκράτητοι ό,τι βρουν μπροστά τους. Στην Αθήνα
μπαζώσαμε μέσα σε έναν αιώνα 850 χιλιόμετρα υδάτινων δρόμων. Πας
στη Θεσσαλονίκη και γυρίζεις. Χτίσαμε πολυκατοικίες και δρόμους πάνω
σε 700 ρέματα, ρυάκια, ποτάμια και χειμάρρους. Και δεν τα χτίσαμε αφ’
εαυτού μας. Κι άντε πες το σπίτι το έχτισες ψιλοαυθαίρετα. Τους δρόμους,
που ο καθένας τους έχει κι ένα ποτάμι από κάτω; Αν δεν σας εντυπωσιά-
ζουν οι αριθμοί, δεν πειράζει, θα σας εντυπωσιάσουν όταν έρθει η ώρα
της κρίσης. Και είναι στατιστικά βέβαιο ότι θα έρθει, δεν είναι καταστρο-
φολογία. Θα κατεβαίνουν τα νερά από τρία καμένα βουνά, χωρίς ούτε μι-
σό δέντρο να τα σταματήσει και δεν θα έχουν πού να πάνε, μέχρι να κατα-
λήξουν στο Φάληρο. Μαζί με ό,τι παρασύρουν στο διάβα τους, εμάς δηλα-
δή. Και βέβαια, η ερώτηση του ενός εκατομμυρίου είναι αυτονόητη: Εί-
μαστε έτοιμοι για να αντιμετωπίσουμε κάτι τέτοιο; Και η απάντηση αυτο-
νόητη είναι. Φυσικά και όχι. 

Κι αν γινόταν στην Αθήνα;

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

# Γίνεται να

θωρακιστούμε;

Καλή ερώτηση κι αυτή. Έτσι όπως τα έχουμε κάνει
τώρα, πάρα πολύ δύσκολο, διότι χρειάζεται τεράστιες

παρεμβάσεις, αλλά κυρίως επειδή χρειάζονται
τεράστια χρήματα. Χρήματα τα οποία σε μια χώρα

σαν την Ελλάδα δεν υπάρχουν, ή εν πάση περιπτώσει
είναι πάρα πολύ δύσκολο να βρεθούν. Ή και

υπάρχουν, αλλά πάνε αλλού. Και τι θα κάνουμε; Θα
κάτσουμε να περιμένουμε τον Αρμαγεδδώνα

φυτεύοντας ζαρντινιέρες, για να πνιγούμε μια μέρα
σε μια πιο όμορφη πρωτεύουσα; Μάλλον όχι, θα έλεγα εγώ. Πού

καταλήγουμε; Στην προτεραιοποίηση. Και στις πολιτικές επιλογές, σε
κάθε επίπεδο, εθνικό και αυτοδιοικητικό. Τι άλλο πρέπει να γίνει για να

καταλάβουμε ότι είναι προτεραιότητα η προστασία από τα φαινόμενα;  

@ Ναι, αλλά γίνεται κι αλλού

Φυσικά και γίνεται κι αλλού. Η κλιματική
αλλαγή δεν κάνει διακρίσεις ούτε εκπο-
ρεύεται στοχευμένα από μυστηριώδη ξένα συμφέροντα, δεν είναι πράκτο-
ρας της ΜΙΤ εν ολίγοις, μην ψήνεστε. Κι επειδή γίνεται κι αλλού; Ανεβάζουν
διάφοροι στα social φωτογραφίες από την Κεντρική Ευρώπη και γράφουν να,
ορίστε, πνίγηκε και η Πράγα το τότε. Και λοιπόν; Επειδή πνίγηκε η Πράγα
πρέπει να της κάνουμε παρέα; Άσε που η Πράγα το έχει μάθει το μάθημά της
και κάνει ό,τι μπορεί για να μην ξαναπνιγεί, όχι με τον ίδιον τρόπο τουλάχι-
στον. Εμείς περιμένουμε το δικό μας μάθημα; Είναι κι αυτό μια άποψη. Αρκεί
να είμαστε προετοιμασμένοι ότι θα είναι ένα πολύ σκληρό μάθημα.



O
ταν στις 27 Ιουνίου ορκιζόταν η κυ-
βέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη,
στις πρώτες θέσεις της κυβερνητι-

κής ατζέντας υπήρχε ένα μεταρρυθμιστικό
πρόγραμμα με στόχο τη διόρθωση των δια-
χρονικών παθογενειών του κράτους, αίτημα
που εμφανίστηκε πιο επιτακτικά στον δημό-
σιο διάλογο μετά την τραγωδία των Τεμπών,
και ένα συγκεκριμένο οικονομικό πρόγραμ-
μα, με σκοπό την αύξηση των εισοδημάτων
και τη διεθνή αναβάθμιση της ελληνικής οι-
κονομίας. 

Στο χρονοδιάγραμμα που υπήρχε επί τά-
πητος, ο Κυριάκος Μητσοτάκης θα επισκε-
πτόταν τη Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης με
τη χώρα να έχει ανακτήσει την επενδυτική
βαθμίδα και τον ίδιο να παρουσιάζει τις άμε-
σες κυβερνητικές προτεραιότητες και τα μέ-
τρα στήριξης των ευάλωτων πολιτών για την
αντιμετώπιση της ακρίβειας.

Ανατροπή
Δύο μήνες αργότερα, η κυβερνητική

ατζέντα έχει ανατραπεί πλήρως. Οι πυρκα-
γιές του καλοκαιριού και οι πλημμύρες στη
Θεσσαλία ήρθαν να αλλάξουν άρδην τον κυ-
βερνητικό σχεδιασμό. Ο κ. Μητσοτάκης ανε-
βαίνει στη Θεσσαλονίκη το επόμενο Σαββα-
τοκύριακο, σε κάθε άλλο παρά πανηγυρικό
κλίμα. 

Επίσης, είναι έντονη η δυσφορία του πρω-
θυπουργού για ορισμένα κυβερνητικά στε-
λέχη, για αυτό δεν αποκλείεται μετά την πα-
ραίτηση Βαρβιτσιώτη να υπάρξουν και άλλες
αλλαγές, καθώς οι χειρισμοί ορισμένων
υπουργών τόσο στις πυρκαγιές, κυρίως του
Έβρου, όσο και στις πλημμύρες στη Θεσσα-
λία κρίνονται ανεπαρκείς. Δεν ήταν τυχαία
εξάλλου η δήλωση του κυβερνητικού εκ-
προσώπου Παύλου Μαρινάκη ότι «όλοι κρί-
νονται και όλοι αξιολογούνται». 

Σύμφωνα μάλιστα με πληροφορίες, στη
«μαύρη λίστα» του Κυριάκου Μητσοτάκη
υπάρχουν τουλάχιστον τρία τέσσερα κυβερ-
νητικά στελέχη. Αυτή η κατάσταση έχει πυ-
ροδοτήσει, όπως είναι αναμενόμενο, και σε-
νάρια ανασχηματισμού, με επικρατέστερα
δύο. Σύμφωνα με το πρώτο, οι αλλαγές στη
«γαλάζια» κυβέρνηση να γίνουν πριν το ταξί-
δι του πρωθυπουργού στις ΗΠΑ, ενώ σύμ-
φωνα με το δεύτερο θα γίνουν μετά τις αυτο-
διοικητικές εκλογές.

Άμεσες αποζημιώσεις
Έχοντας πλέον ιδίαν άποψη για την κατα-

στροφή στον Έβρο, καθώς χθες βρέθηκε
στην Αλεξανδρούπολη και το δάσος της Δα-
διάς, και έχοντας μεταβεί δύο φορές τα προ-
ηγούμενα 24ωρα στη Θεσσαλία, ο πρωθυ-
πουργός βάζει στην κορυφή των κυβερνητι-
κών προτεραιοτήτων κατ’ αρχάς την άμεση
αποζημίωση των πληγέντων στις δύο αυτές
περιοχές -που υπολογίζονται σε δεκάδες χι-

λιάδες πολίτες-, την αποκατάσταση όσο το
δυνατόν γρηγορότερα της καθημερινότητας
στις περιοχές αυτές, της λειτουργίας της οι-
κονομίας, με την ενίσχυση εμπορικών επι-
χειρήσεων, αγροτικών και κτηνοτροφικών
μονάδων, αλλά και την αποκατάσταση των
υποδομών, όπως τα δίκτυα ηλεκτροδότησης
και υδροδότησης, την επισκευή οδικών δι-
κτύων και φραγμάτων, την επιτάχυνση αντι-
πλημμυρικών έργων, την υλοποίηση έργων
πυρασφάλειας, όπως οι αντιπυρικές ζώνες,
και την αποκατάσταση του φυσικού περι-
βάλλοντος. 

Ήδη, ο πρωθυπουργός και οι αρμόδιοι φο-
ρείς προχώρησαν στην εξαγγελία σειράς μέ-
τρων, όπως η άμεση υποβολή αιτήσεων για
την πρώτη αρωγή, που προβλέπει να δοθούν
έως 10.000 ευρώ για στεγαστική συνδρομή,
6.600 ευρώ για την οικοσκευή και 4.000 ευ-
ρώ για τις επιχειρήσεις, πρόβλεψη για κρα-
τική συνδρομή 80% για την αποκατάσταση
των ζημιών σε σπίτια και 70% για επιχειρή-
σεις αποζημιώσεις μέσω ΕΛΓΑ για τους
αγρότες, επιδότηση ενοικίου 300-500 ευρώ,
αναστολή αναγκαστικών εκτελέσεων, φορο-
λογικών και ασφαλιστικών υποχρεώσεων,
τριετή απαλλαγή από ΕΝΦΙΑ και για αγροτε-

μάχια, αναστολή συμβάσεων εργασίας και
ενίσχυση 534 ευρώ τον μήνα στους εργαζό-
μενους που είναι σε αναστολή, παράταση
καταβολής ελάχιστου εγγυημένου εισοδή-
ματος έως και τρεις μήνες. 

Αναβάθμιση
Πέρα από αυτά, όμως, η κυβέρνηση κα-

λείται να ανασυντάξει και να προχωρήσει
άμεσα στην αναβάθμιση της Πολιτικής Προ-
στασίας, καθώς η ένταση και η συχνότητα
των φαινομένων, που εκδηλώνονται εξαιτίας
και της κλιματικής αλλαγής, αλλάζουν τα δε-
δομένα. 

Στο επίπεδο αντιμετώπισης των πυρκα-
γιών, τα πρώτα βήματα έχουν γίνει, με ένα
σχέδιο ενίσχυσης της Πυροσβεστικής, με
περισσότερο ανθρώπινο δυναμικό μετά τις
προσλήψεις που θα γίνουν, την αγορά νέων
πτητικών μέσων, όπως 100 drones για την
πυρανίχνευση και νέων Canadair, αλλά και
την αμεσότερη εμπλοκή της Τοπικής Αυτο-
διοίκησης στους ελέγχους, τον καθαρισμό
ρεμάτων και οικοπέδων. 

Στο επίπεδο των καιρικών φαινομένων, η
εικόνα περιπλέκεται, καθώς τα έργα που
απαιτείται να γίνουν θα πρέπει να καλύπτουν

την ένταση των φαινομένων, που πλέον ξε-
περνά κάθε προηγούμενο. Όπως χαρακτη-
ριστικά σημειώνουν κυβερνητικά στελέχη,
τα αντιπλημμυρικά έργα στη Θεσσαλία γί-
νονταν με βάση τον «Ιανό», που αποτελούσε
το πιο καταστροφικό φαινόμενο έως τώρα,
ωστόσο η κακοκαιρία «Ντάνιελ» έδειξε ότι
και αυτά δεν ήταν αρκετά. 

«Προφανώς πολλά πράγματα πρέπει να
αλλάξουν και θα αλλάξουν στον τρόπο με τον
οποίο οργανώνουμε την πρόληψη για τις δα-
σικές πυρκαγιές», ήταν το μήνυμα που
έστειλε ο Κυριάκος Μητσοτάκης από τον
Έβρο, σημειώνοντας, μάλιστα, ότι «η δορυ-
φορική αποτύπωση δείχνει ότι η ζημιά στο
δάσος της Δαδιάς δεν είναι τόσο καταστρο-
φική όσο στην αρχή φοβόμασταν», καθώς
υπάρχουν «εκτάσεις οι οποίες είναι είτε
άκαυτες είτε έχουν καεί λίγο». 

Ο πρωθυπουργός προανήγγειλε ότι τάχι-
στα θα υπάρχουν μελέτες, ώστε να γίνουν οι
πρώτες παρεμβάσεις αντιδιαβρωτικών και
αντιπλημμυρικών έργων, όπως έγινε και στη
Βόρεια Εύβοια, όπου τα αντιπλημμυρικά έρ-
γα άντεξαν, όπως είπε χαρακτηριστικά. Ο κ.
Μητσοτάκης επεσήμανε ότι στον Έβρο πρέ-
πει να γίνουν ευρύτερες παρεμβάσεις, για
την αντιμετώπιση των πλημμυρών, στέλνον-
τας εκ νέου μήνυμα σε όλους ότι η Πολιτεία
θα σταθεί στο πλευρό τους.

Αναπτυξιακό σχέδιο
Το αναπτυξιακό σχέδιο για τις πληγείσες

περιοχές, τόσο από τις πυρκαγιές όσο και
από τις πλημμύρες, αναμένεται να αποτελέ-
σει κεντρικό άξονα στην ομιλία του Κυριά-
κου Μητσοτάκη στη Διεθνή Έκθεση Θεσσα-
λονίκης. Στο κάδρο μπαίνει και σε αυτή την
περίπτωση η πορεία της ελληνικής οικονο-
μίας, καθώς αυτή μπορεί να εγγυηθεί ότι τα
απαιτούμενα χρήματα θα εξευρεθούν, παρά
το γεγονός ότι το κόστος των ζημιών δεν έχει
υπολογιστεί με ακρίβεια έως τώρα. 

Στο κυβερνητικό επιτελείο υπάρχει, όπως
είναι φυσικό, προβληματισμός για την εξεύ-
ρεση όλων των απαιτούμενων πόρων, προ-
κειμένου να διασφαλιστεί ότι θα παραμείνει
το περιθώριο και για συμπληρωματικά μέ-
τρα στήριξης των ευάλωτων πολιτών, μπρο-
στά σε ένα κύμα ακρίβειας που επιμένει -
κυρίως στα τρόφιμα- και ενόψει ενός χει-
μώνα, με «άγνωστο Χ» ακόμα το ενεργειακό
κόστος. 
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Πυρκαγιές και πλημμύρες 
φέρνουν αλλαγή ατζέντας

Το αναπτυξιακό σχέδιο για τις πληγείσες περιοχές θα αποτελέσει
κεντρικό άξονα στην ομιλία του στη Θεσσαλονίκη

Κ Υ Ρ Ι Α Κ Ο Σ  Μ Η Τ Σ Ο Τ Α Κ Η Σ  Σ Τ Η  Δ Ε Θ

Ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης μιλάει
στον αγιασμό για την έναρξη της σχολικής

χρονιάς στο Δημοτικό Σχολείο Παλαγίας Έβρου
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Τ
α σχέδια των Τούρκων στον Έβρο και στη Θράκη ευ-
ρύτερα δεν κινούνται μόνο σε επίπεδο διπλωματίας
και επιθετικής ρητορικής. Δυστυχώς είναι και οικο-

νομικά και προχωρούν αθόρυβα και με ταχύτατες διαδικα-
σίες. Όπως θα δείτε σήμερα από τα έγγραφα και τα ντοκου-
μέντα που παρουσιάζει κατ’ αποκλειστικότητα η «Political»,
τουρκικές εταιρείες μπαίνουν στον Έβρο με δυνατή ρευστό-
τητα και αγοράζουν… ό,τι κινείται. Όχι μόνο σπίτια και πολυ-
τελείς κατοικίες, αλλά και εμπορικά καταστήματα και ξενο-
δοχειακές μονάδες, τις οποίες θέλουν να εκμεταλλευτούν
τουριστικά. 

Η διαδικασία δεν είναι παράνομη. Συστήνουν εταιρείες
νομότυπα και στη συνέχεια «χτυπούν» τα φιλέτα σε πλειστη-
ριασμούς σε τιμές εξευτελιστικές. Πριν από λίγο καιρό, μά-
λιστα, αγόρασαν μέσω πλειστηριασμού -όπως βλέπετε και
από τα έγγραφα- και ένα ιστορικό ξενοδοχείο στον Έβρο
στην πολύ χαμηλή τιμή του 1.150.000 ευρώ! Πήραν, δηλαδή,
μια εμβληματική ελληνική τουριστική μονάδα που δυστυ-
χώς έπεσε έξω… σε τιμή ευκαιρίας και μπαίνουν ανενόχλη-
τοι στην ελληνική αγορά. 

Το φαινόμενο προβληματίζει αρκετούς παράγοντες της
αγοράς, αφού εταιρείες τουρκικών συμφερόντων εισέρχον-
ται ανενόχλητα στην τοπική αγορά του Έβρου και ειδικά της
Αλεξανδρούπολης που είναι η πρωτεύουσά του.

City break προορισμός
Άλλωστε, τα τελευταία χρόνια η Αλεξανδρούπολη αποτε-

λεί έναν αγαπημένο city break προορισμό για πολλούς
Τούρκους, που την επιλέγουν για ολιγοήμερες διακοπές
καθ’ όλη τη διάρκεια του χρόνου. Φυσικά, η παρουσία τους
εντείνεται κατά τους καλοκαιρινούς μήνες, μιας και η πρω-
τεύουσα του Έβρου διαθέτει «καλοκαιρινό» πακέτο (θάλασ-
σα, εστίαση, πεζόδρομους), όμως αρκετά ισχυρή είναι η
τουριστική τους παρουσία και τον χειμώνα.

Το τελευταίο διάστημα, όμως, φαίνεται ότι οι Τούρκοι δεν
επιθυμούν μόνο την τουριστική τους παρουσία στην πόλη,

αλλά και την επενδυτική. Κινούμενοι εντός του ισχύοντος
νομικού πλαισίου, Τούρκοι δυνητικοί επενδυτές εξε-
ρευνούν την τοπική αγορά, αλλά κάνουν πλέον
και ανοίγματα, με χαρακτηριστικότερο παρά-
δειγμα την πρόσφατη εξαγορά ξενοδοχείου
της Αλεξανδρούπολης που εκπλειστηριάστηκε
λόγω χρεών.

Το ξενοδοχείο «χτυπήθηκε» από εταιρεία που
έχει γίνει γνωστό ότι έχει συμφέροντα στην τουρ-
κική αγορά και τώρα αναμένεται να φανεί πώς και με τι
τρόπο θα το διαχειριστεί το νέο ιδιοκτησιακό του σχήμα.

Στην περιοχή υπάρχει έντονη ανησυχία. Τούρκοι μεσίτες
αλλά και επιχειρηματίες δείχνουν διάθεση να «επεκταθούν»
στην Αλεξανδρούπολη και ευρύτερα στον Έβρο. 

Στα χέρια τους, προς το παρόν, είναι λίστες με επιχειρή-
σεις που θα βγουν στο σφυρί ή ετοιμάζονται να κλείσουν λό-
γω οικονομικών δυσκολιών. Εκεί είναι και το πρόβλημα
πλέον. Οι στοχευμένες κινήσεις σε επιχειρήσεις που έχουν
πρόβλημα. Εδώ και αρκετό καιρό υπάρχουν επιχειρήσεις
που έχουν αλλάξει χέρια. Ειδικά τα «κομμάτια» που είναι σε
διαδικασία πλειστηριασμού συμπεριλαμβάνονται στις λί-
στες και αξιολογούνται. 

Οικονομικός επεκτατισμός
Όπως λέει και ο πρόεδρος του Εμπορικού Συλλόγου Αλε-

ξανδρούπολης, Βασίλης Κασαπίδης (φωτό), το πρόβλημα
του οικονομικού επεκτατισμού είναι σε πλήρη εφαρμογή.
«Μετά τα μεγάλα deals στη πρωτεύουσα, στη Θεσσαλονίκη
αλλά και στα νησιά του Αιγαίου, τα τελευταία χρόνια βλέπου-

με να παρουσιάζουν ενδιαφέρον και οι επενδύσεις στην πό-
λη μας. Παρά τους περιορισμούς, λόγω παραμεθορί-

ου, βρίσκουν τον τρόπο να αγοράζουν ακίνητα, πα-
ραθαλάσσια αλλά και να στήνουν εμπορικές επι-
χειρήσεις, μέσω εταιρειών συμμετοχών και με
ξένα κεφάλαια, που δεν εντοπίζονται εύκολα
από τα ραντάρ της αγοράς και δεν αποτυπώνον-

ται με ακρίβεια από τα επίσημα στατιστικά στοι-
χεία. Το ξενοδοχείο που… χτύπησαν αποτελούσε

ένα κόσμημα για την περιοχή. Οι οικονομικές δυσκολίες
το οδήγησαν σε μαρασμό». 

Όπως λέει ο κ. Κασαπίδης, τα χρήματα των Τούρκων διο-
χετεύονται στην τοπική αγορά. «Τελευταία, φήμες λένε για
την αγορά από Τούρκο επενδυτή ενός ξενοδοχείου στο κέν-
τρο της πόλης μας. Το θέμα όμως είναι πώς τα οφέλη όλων
αυτών των ξένων επενδυτών στην αγορά της πόλης μας διο-
χετεύονται στο σύνολο της αγοράς με γνώμονα τη βελτίωση
του οικονομικού αποτυπώματος στην επιχειρηματική κοινό-
τητα αλλά και στο σύνολο της τοπικής κοινωνίας. Με μεγά-
λες ή μικρότερες επενδύσεις, φανερές ή μυστικές που βρί-
σκονται σε εξέλιξη από Τούρκους επενδυτές πλέον και στην
πόλη της Αλεξανδρούπολης αλλά και της ευρύτερης περιο-
χής». 

«Μπιρ παρά»
Μπορεί κάποιοι να βλέπουν αυτές τις κινήσεις ως… πα-

ραγωγικές επενδύσεις, δεν είναι λίγοι όμως όσοι ανησυ-
χούν για αυτή την απότομη εισβολή των Τούρκων στην ελλη-
νική αγορά. Τούρκοι οι οποίοι εκμεταλλεύονται τη δυστοκία
Ελλήνων επιχειρηματιών και σπεύδουν να αγοράσουν «μπιρ
παρά» ό,τι… κινείται και ό,τι πλειστηριάζεται στην κυριολε-
ξία… για ένα κομμάτι ψωμί. Επειδή όμως μιλάμε για την πιο
ευαίσθητη περιοχή γεωστρατηγικά στην Ελλάδα, η επίσημη
Πολιτεία οφείλει να δει το θέμα πιο σοβαρά και να θέσει
όλες αυτές τις ασφαλιστικές δικλίδες που απαιτούνται για να
μη γίνουμε βορά στα συμφέροντα των γειτόνων.

Τούρκοι αγοράζουν 
τα πάντα στον  Έβρο

Γράφει ο
Nίκος Τσιλιπουνιδάκης

Ιδρύουν εταιρείες και χτυπάνε κοψοχρονιά
ξενοδοχεία και καταστήματα 

στους πλειστηριασμούς 

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ-ΒΟΜΒΑ ΤΗΣ «Ρ»
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Κ
λιμακώνουν καθημερινά από το ΠΑ-
ΣΟΚ την κριτική τους προς την κυβέρ-
νηση και προσωπικά κατά του πρω-

θυπουργού, σε μια προσπάθεια να αναδείξουν
τις πολιτικές ευθύνες για ολιγωρία και ανετοι-
μότητα του κρατικού μηχανισμού στην αντιμε-
τώπιση των καταστροφικών πλημμυρών της

κακοκαιρίας «Ντάνιελ» αλλά
και να υπογραμμίσουν την
υπευθυνότητα που διέπει τη
δική τους πολιτική στάση. 

Ο κ. Ανδρουλάκης επισκέ-
φθηκε τις πληγείσες περιο-
χές και είδε και αυτός από
κοντά το μέγεθος της κατα-
στροφής. «Δυστυχώς, οι επι-

στήμονες τα έλεγαν για την κλιματική αλλαγή
και τα ακραία καιρικά φαινόμενα. Υπήρχε το
καμπανάκι του “Ιανού” αλλά οι παρεμβάσεις
απέτυχαν. Πρέπει να απολογηθεί η κυβέρνη-
ση. Δεν είναι αυτής της ώρας, θα γίνει όμως.
Να απολογηθούν ο κ. Μητσοτάκης και ο κ.
Αγοραστός, γιατί συγκεκριμένα έργα υδραυλι-
κής θωράκισης, φράγματα και άλλες παρεμ-
βάσεις δεν έχουν υλοποιηθεί. Αλλά και γιατί
αυτά που υλοποιήθηκαν μετά τον “Ιανό” δεν
άντεξαν», δήλωσε χαρακτηριστικά. 

Στη Χαριλάου Τρικούπη εκτιμούν για ακόμη
μια φορά ότι είναι σε εξέλιξη μια επικοινωνια-
κή γραμμή άμυνας μέσω της οποίας επιχειρεί-
ται να «προστατευθεί» ο πρωθυπουργός. Έτσι
λοιπόν επικεντρώνουν την κριτική τους μεταξύ
άλλων και προσωπικά στον πρωθυπουργό. 

Παρέμβαση Μάντζου
Ενδεικτική είναι η χθεσινή παρέμβαση του

κοινοβουλευτικού εκπρόσωπου του ΠΑΣΟΚ
Δημήτρη Μάντζου στον AΝΤ1, ο οποίος έκανε
λόγο για ευθύνες της κυβέρνησης και της Το-
πικής Αυτοδιοίκησης, σημειώνοντας ότι «αυτό

που συνέβη στη Θεσσαλία δεν είναι αναποδιά.
Και δεν μπορώ να ακούω την αγιογραφία του
πρωθυπουργού ή οποιουδήποτε πολιτικού
προσώπου τέτοιες ημέρες. Αλίμονο εάν ο κρα-
τικός μηχανισμός λειτουργεί με βάση ένα πρό-
σωπο. Όχι άλλη αγιογραφία του πρωθυπουρ-
γού που ανέβηκε να πει τα ίδια που έλεγε πριν
από τρία χρόνια για τον “Ιανό” -ειρήσθω εν πα-
ρόδω κυβερνά ήδη τέσσερα χρόνια». 

Ως προς τις ευθύνες, ο Δημήτρης Μάντζος
εξήγησε πως αυτές αφορούν δύο επίπεδα:
τις υποδομές και την πολιτική προστασία.
Συγκεκριμένα, ανέφερε: «Στις υποδομές, η
Θεσσαλία είχε δεχθεί ένα ηχηρό προειδο-
ποιητικό σήμα, τον “Ιανό”. Έκτοτε, έγιναν όλα
όσα έπρεπε να γίνουν στην αντιπλημμυρική
προστασία; Έχουμε τα αναγκαία φράγματα

και αναχώματα; Έχουν καθαριστεί τα ποτά-
μια και τα κανάλια; Όχι, μας το λένε οι άν-
θρωποι στη Θεσσαλία. Έχουν δοθεί χρήματα
σε φράγματα ή σε πεζοδρόμους; Χρειάζεται
άμεση λογοδοσία. 

Στην Πολιτική Προστασία, υπάρχουν επιχει-
ρησιακά σχέδια για την αντιπλημμυρική προ-
στασία; Όχι. Εστάλη το 112 στον Παλαμά εγκαί-
ρως ώστε να φύγει ο κόσμος από τα σπίτια;
Όχι, μας λένε οι κάτοικοι. Ενεπλάκη ο στρατός
την ώρα που έπρεπε; Όλα αυτά πρέπει να
απαντηθούν άμεσα, τώρα». 

Αναζητώντας μάλιστα πεδία κριτικής για τον
πρωθυπουργό, στελέχη του κόμματος εξέ-
φραζαν τη δυσφορία τους και για το ότι ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης επέλεξε να πάει στη ΔΕΘ
το ερχόμενο Σαββατοκύριακο, γεγονός που

κατά τη δική τους εκτίμηση δεν δίνει έδαφος
κριτικής στους πολιτικούς του αντίπαλους. 

Απαντώντας λοιπόν σε δημοσιογραφικές
ερωτήσεις υποστήριξαν πως «το ΠΑΣΟΚ-Κί-
νημα Αλλαγής αποδοκιμάζει την πρωτοφανή
κυβερνητική μεθόδευση να κλείσει ο πρωθυ-
πουργός τη φετινή Διεθνή Έκθεση, μη αφή-
νοντας το περιθώριο στα κόμματα της αντιπο-
λίτευσης να τον σχολιάσουν. Υπήρχαν επιλο-
γές για να προηγηθεί η παρουσία του, όπως γί-
νεται κάθε χρόνο». 

Σε μια προσπάθεια να περάσουν στην αντε-
πίθεση, ανακοίνωσαν ότι ο πρόεδρος του ΠΑ-
ΣΟΚ θα παραχωρήσει συνέντευξη Τύπου στην
Αθήνα, την Τρίτη 19 Σεπτεμβρίου. 

Ερώτηση Λιακούλη
Η γραμματέας της ΚΟ του ΠΑΣΟΚ και βου-

λευτής Λάρισας Ευαγγελία Λιακούλη έφερε το
θέμα στη Βουλή με επίκαιρη ερώτηση προς
τον υπουργό Υποδομών και Μεταφορών Χρή-
στο Σταϊκούρα, ζητώντας απαντήσεις για την
αρμοδιότητα, αλλά και τις ευθύνες που όπως
λέει «βαρύνουν σε όλα τα επίπεδα, για τα απο-
λύτως πλημμελή -από ό,τι αποδείχθηκε- αντι-
πλημμυρικά έργα στη Θεσσαλία, μετά το πέ-
ρας της κακοκαιρίας “Ντάνιελ”». 

Στο πλαίσιο αυτό, θέτει στον υπουργό τα
ακόλουθα ερωτήματα: 
� Ποια αντιπλημμυρικά και εγγειοβελτιωτικά
έργα (αντιπλημμυρικά αναχώματα, φράγματα
ανάσχεσης πλημμυρικών ροών, δίκτυα απο-
χέτευσης ομβρίων υδάτων, αντιδιαβρωτικά,
έργα υδρονομίας κ.λπ.) έχουν πραγματοποι-
ηθεί στη Θεσσαλία τα τελευταία 15 χρόνια, ποι-
ος τα σχεδίασε, ποιος τα υλοποίησε και ποιος
τα συντηρούσε; 
� Ποια έργα βρίσκονται σε αναμονή ολοκλή-
ρωσης και σε ποιο στάδιο ακριβώς (χρονοδιά-
γραμμα);

Τη σύσταση Εξεταστικής Επιτροπής για τη «διερεύνηση
των αιτιών της ελλιπούς θωράκισης της Θεσσαλίας έναντι
ακραίων καιρικών φαινομένων και αναζήτηση των πάσης
φύσεως ευθυνών» ζητά το ΠΑΣΟΚ ανεβάζοντας στο «κόκ-
κινο» το θερμόμετρο της πολιτικής αντιπαράθεσης. 

«Σύσσωμη η ελληνική κοινωνία παρακολουθεί συγκλο-
νισμένη τις εικόνες από τη Μαγνησία, την Καρδίτσα, τα Τρί-
καλα και τη Λάρισα. Κανείς δεν αμφισβητεί ότι η ένταση του
φαινομένου ήταν πρωτοφανής», δήλωσε ο εκπρόσωπος
Τύπου του ΠΑΣΟΚ Θανάσης Γλαβίνας και αιτιολογώντας το
σκεπτικό αυτής της πρωτοβουλίας έκανε λόγο για «ένα
συλλογικό αίτημα απαντήσεων που έχει δημιουργηθεί στην

ελληνική κοινωνία και αναζητά την αλήθεια. Οι πολίτες
απαιτούν να μάθουν τι ακριβώς συνέβη και οι περιοχές της
Θεσσαλίας ήταν απροετοίμαστες στην αντιμετώπιση του
φαινομένου, ποια αντιπλημμυρικά έργα έπρεπε να γίνουν
προς ενίσχυση της ανθεκτικότητας των υποδομών της πε-
ριοχής, ποια εξαγγέλθηκαν αλλά δεν υλοποιήθηκαν ποτέ,
γιατί αγνοήθηκαν οι σχετικές προειδοποιήσεις της Ευρω-
παϊκής Επιτροπής, για ποιο λόγο η Πολιτική Προστασία λει-
τούργησε όχι προληπτικά αλλά κατόπιν εορτής. Καθώς
περνούν οι μέρες είναι βέβαιο ότι ολοένα και περισσότερα
ερωτήματα θα ανακύπτουν». 

Για να καταλήξει επισημαίνοντας ότι «στο παραπάνω

πλαίσιο, καθίσταται επιτακτική πολιτική ανάγκη η σύσταση
Εξεταστικής Επιτροπής της Βουλής για τη διερεύνηση των
αιτιών της ελλιπούς θωράκισης της Θεσσαλίας έναντι
ακραίων καιρικών φαινομένων και η αναζήτηση των πάσης
φύσεως ευθυνών. Με σκοπό όχι μία ακόμη άγονη πολιτική
αντιπαράθεση και τη δημιουργία πολιτικών εντυπώσεων,
όχι μία ακόμη παράσταση “κάλυψης απόκρυψης”. Η Βουλή
οφείλει να χρησιμοποιήσει τις αυξημένες εξουσίες της, για
τη διερεύνηση της τραγωδίας, με την αντίστοιχη σοβαρότη-
τα και με όρους δημοσιότητας. Σκοπός μας η αναζήτηση
της αλήθειας και η δημιουργία των προϋποθέσεων για ένα
πιο ασφαλές μέλλον για όλους τους Έλληνες». 

Εξεταστική Επιτροπή για τις πλημμύρες ζητά η Χαριλάου Τρικούπη 

ΝΙΚΟΣ ΑΝΔΡΟΥΛΑΚΗΣ

«Να απολογηθεί η κυβέρνηση»

Κατά μέτωπο επίθεση από το ΠΑΣΟΚ με κατηγορίες 
για ολιγωρία και ανετοιμότητα του κρατικού μηχανισμού

στην αντιμετώπιση της κακοκαιρίας «Ντάνιελ»

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 
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Σ
ε διττό αγώνα υποχρεώνεται το Μέγαρο
Μαξίμου, καθώς από τη μία παλεύει για
να μεγιστοποιήσει την απολύτως ανα-

γκαία οικονομική στήριξη της ΕΕ για την ανοι-
κοδόμηση της σχεδόν συνολικής καταστρο-
φής που έχει υποστεί ο θεσσαλικός κάμπος
και από την άλλη είναι αναγκασμένο να βρί-
σκεται σε διαρκή εγρήγορση για την άμεση
διάψευση των fake news που διασπείρει ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ, με φόντο το βιβλικό τοπίο στη χτυπημέ-
νη από την κακοκαιρία «Ντάνιελ» περιφέρεια
της χώρας.

Το κυβερνητικό επιτελείο δεν κρύβει την
οργή του για την τακτική που για πολλοστή φο-
ρά ακολουθεί η αξιωματική αντιπολίτευση, η
οποία εν μέσω εσωτερικών κραδασμών ενό-
ψει της εκλογής νέου αρχηγού προσπαθεί να
«ψαρέψει» στα θολά λασπόνερα του κάμπου!

«Έφτασαν στο σημείο να
διακινούν ότι δήθεν εγκρίθη-
κε από τα εντεταλμένα όργανα
της Πολιτείας το σπάσιμο ενός
φράγματος για να σωθεί η
Καρδίτσα σε βάρος άλλων πε-
ριοχών», σημειώνουν αρμό-
δια στελέχη, κάνοντας λόγο
για «πολιτικό κατήφορο» της

Κουμουνδούρου.
Τα ίδια στελέχη εκφράζουν τoν αποτροπια-

σμό τους για το γεγονός ότι την ώρα που η χώ-
ρα βρίσκεται αντιμέτωπη με τη μεγαλύτερη
φυσική καταστροφή των τελευταίων πολλών
δεκαετιών και ενώ οι συνέπειες από το πέρα-
σμα της κακοκαιρίας εξελίσσονται ακόμη με
τρόπο δυναμικό, η μείζων αντιπολίτευση αντί
να συμβάλει στην εθνική προσπάθεια με τρό-
πο παραγωγικό και αξιόπιστο επιχειρεί να
πλήξει την αξιοπιστία της χώρας!

Η... απόκρυψη 100 νεκρών
«Ενώ το σύνολο του κρατικού μηχανισμού

και οι πολίτες μεγάλων περιοχών αντιμετωπί-
ζουν το πιο έντονο φυσικό φαινόμενο που έχει
καταγραφεί ποτέ στην ιστορία της χώρας, διά-
φοροι βρήκαν ακόμη μια ευκαιρία για διασπο-
ρά αλλεπάλληλων fake news», σχολίασε προ
ημερών ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύλος
Μαρινάκης, καταγγέλλοντας τον ΣΥΡΙΖΑ ότι
ανακάλυψε υποτιθέμενες εισηγήσεις επιστη-
μόνων που προέβλεπαν την ένταση του φαινο-
μένου και δεν έγιναν δεκτές, πράγμα που δεν
συνέβη ποτέ, ενώ έτερος υποψήφιος για την
προεδρία του ΣΥΡΙΖΑ έκανε λόγο για ενδεχό-
μενη απόκρυψη νεκρών!

Το τελευταίο, σε συνδυασμό με τις στημένες
«εκρήξεις» δήθεν αγανακτισμένων κατοίκων
του θεσσαλικού κάμπου, οι οποίοι «κατήγγει-
λαν» σε ΜΜΕ και κοινωνικά δίκτυα ακόμη και
την ύπαρξη 100 νεκρών σε μόνο ένα χωριό της
περιοχής, προκάλεσε έντονο εκνευρισμό στο
κυβερνητικό στρατόπεδο! Η συνέχεια ωστόσο
δικαίωσε τη ΝΔ, καθώς μία εκ των οργισμένων
καταγγελλουσών έχει ήδη συλληφθεί από τις

Αρχές για διασπορά ψευδών ειδήσεων.
Η Πειραιώς είναι αποφασισμένη να μην

αφήσει τίποτα απ’ όσα ψευδώς διακινούνται
να πέσουν κάτω, όπως προκύπτει και από τη
σφοδρή αντίδραση της ΝΔ στην πρωτοβουλία
του ευρωβουλευτή του ΣΥΡΙΖΑ Πέτρου Κόκ-
καλη να ζητήσει την παραπομπή της Ελλάδας
στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο για τη μη συμμόρ-
φωση της χώρας σχετικά με τους χάρτες επι-
κινδυνότητας πλημμυρών.

Η ευρωβουλευτής της ΝΔ Άννα Μισέλ Αση-
μακοπούλου στηλίτευσε με ένταση το γεγονός
ότι «την ώρα που ο πρωθυπουργός Κυριάκος

Μητσοτάκης ανακοίνωσε τα πρώτα μέτρα στή-
ριξης των πλημμυροπαθών και διαβεβαιώνει
ότι “θα κινήσει γη και ουρανό” ώστε να βρεθούν
οι απαιτούμενοι πόροι, εθνικοί ή ευρωπαϊκοί,
για την αποκατάσταση των ζημιών από τις πρω-
τοφανείς καταστροφές, αλλά και για την καλύ-
τερη πρόληψη και προετοιμασία, οι ευρωβου-
λευτές του ΣΥΡΙΖΑ για ακόμη μια φορά συκο-
φαντούν τη χώρα μας στο εξωτερικό»!

Μικροκομματικό συμφέρον
Όπως διευκρίνισε, «στην προειδοποιητική

επιστολή και στην αιτιολογημένη γνώμη, οι

οποίες αποτελούν μια συνήθη γραφειοκρατι-
κή διαδικασία ρουτίνας που αφορά όλες τις
χώρες, πουθενά δεν αναφέρεται ότι υπάρχει
πρόθεση της Επιτροπής να οδηγήσει την Ελλά-
δα στο Δικαστήριο της ΕΕ, όπως ψευδώς ισχυ-
ρίζεται ο ΣΥΡΙΖΑ. Αντιθέτως, η Επιτροπή “δύ-
ναται”, αλλά προφανώς δεν “υποχρεούται” να
παραπέμψει την Ελλάδα στο δικαστήριο. Η
πρόθεση εγείρεται συγκεκριμένα από την Ευ-
ρωομάδα του ΣΥΡΙΖΑ».

«Όπως και στην περίπτωση του φράχτη στον
Έβρο, οι ευρωβουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ προτάσ-
σουν το μικροκομματικό αντιπολιτευτικό τους
συμφέρον, όπως τουλάχιστον οι ίδιοι το αντι-
λαμβάνονται, σε μια στιγμή που η χώρα μας
αντιμετωπίζει μια πρωτοφανή καταστροφή»,
σημείωσε η κυρία Ασημακοπούλου, προσθέ-
τοντας ότι «οι ευρωβουλευτές της Νέας Δημο-
κρατίας έχουν ήδη προβεί σε όλες τις απαραί-
τητες ενέργειες για να στηρίξουν τις προσπά-
θειες του πρωθυπουργού να διασφαλίσει τους
πόρους που απαιτούνται για την αποκατάστα-
ση των συνεπειών αυτού του πρωτοφανούς
φαινομένου, αλλά και για την καλύτερη και
αποτελεσματικότερη πρόληψη».

Να σημειωθεί ότι ο ευρωβουλευτής του ΣΥ-
ΡΙΖΑ Πέτρος Κόκκαλης αναφέρει, μεταξύ άλ-
λων, στη γραπτή ερώτηση που κατέθεσε στην
Κομισιόν πως «η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχει
διαπιστώσει από το 2022 ότι η Ελλάδα δεν έχει
ενημερώσει τους χάρτες επικινδυνότητας
πλημμύρας, όπως και τους χάρτες κινδύνου
πλημμύρας στο πλαίσιο των υποχρεώσεών της
για την εφαρμογή του Ευρωπαϊκού Δικαίου»
και ρωτά την αρμόδια ευρωπαϊκή επιτροπή αν
θα παραπέμψει την Ελλάδα στο Ευρωπαϊκό
Δικαστήριο ούτως ώστε να συμμορφωθεί άμε-
σα με τις υποχρεώσεις σχετικά με τους χάρτες
επικινδυνότητας πλημμυρών (Οδηγία
2007/60).

Η κυβέρνηση διαψεύδει τα fake news που διασπείρει 
η αξιωματική αντιπολίτευση για την πρωτοφανή καταστροφή -

Πολιτικός κατήφορος και με συκοφαντία της χώρας μας στην ΕΕ

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

Τετ α τετ Μητσοτάκη - Φον ντερ Λάιεν
για οικονομική βοήθεια από την ΕΕ

Στο Στρασβούργο βρίσκεται σήμερα ο Κυριάκος Μητσοτάκης, ο οποίος θα συναντηθεί με
την πρόεδρο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν. Όπως τόνισε ο πρωθυ-
πουργός, θα έχει συνομιλίες για την αρωγή της χώρας από την Ευρώπη μετά τις καταστροφι-
κές καταιγίδες και πλημμύρες τις τελευταίες μέρες.

«Θα βρεθώ στο Στρασβούργο την Τρίτη το πρωί (σ.σ.: σήμερα), επικεφαλής ενός κυβερνη-
τικού κλιμακίου, για να συναντήσω την πρόεδρο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και να συζητή-
σω μαζί της τον τρόπο με τον οποίο η Ευρώπη πρέπει να σταθεί δίπλα στην πατρίδα μας προ-
κειμένου να έχουμε μια σημαντική οικονομική υποστήριξη για να αντιμετωπίσουμε αυτήν τη
μεγάλη καταστροφή που σίγουρα συνδέεται άμεσα με την κλιματική κρίση, μια καταστροφή
η οποία απαιτεί και από την Ευρώπη να σταθεί στο ύψος των περιστάσεων», είχε αναφέρει ο
κ. Μητσοτάκης από τη Λάρισα μετά τη διευρυμένη σύσκεψη στο Συντονιστικό Κέντρο Επιχει-
ρήσεων. Την ίδια ώρα, ο επίτροπος Οικονομίας της ΕΕ Πάολο Τζεντιλόνι δήλωσε χθες πως η
Ελλάδα θα λάβει αρωγή μέσω του έκτακτου ταμείου υποστήριξης της ΕΕ για τις φυσικές κα-
ταστροφές. Όπως εξήγησε, τα κράτη-μέλη που επλήγησαν από φυσική καταστροφή εντός
τριών μηνών καλούνται να αναφέρουν το ύψος της εκτιμώμενης οικονομικής ζημίας.

Ο ΣΥΡΙΖΑ «ψαρεύει»
στα λασπόνερα του κάμπου

« Π Α Ι Χ Ν Ι Δ Ι Α »  Σ Τ Ι Σ  Π Λ Α Τ Ε Σ  Τ Ω Ν Π Λ Η Μ Μ Υ Ρ Ο Π Α Θ Ω Ν
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Μ
ετά τις φονικές πλημμύρες από την κακο-
καιρία «Ντάνιελ» που έπληξαν τη χώρα
μας, Αθήνα και Άγκυρα συμφώνησαν σε

αλλαγή ημερομηνίας για τη συνάντηση του Κυριά-
κου Μητσοτάκη με τον Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν.

Η συνάντηση επρόκειτο να γίνει στις 18 Σεπτεμ-
βρίου στη Νέα Υόρκη, όπου οι δύο ηγέτες Ελλάδας
και Τουρκίας θα παραστούν στον ΟΗΕ, αλλά η κα-
ταστροφική θεομηνία στον θεσσαλικό κάμπο έφε-

ρε αλλαγές στο πρόγραμμα του
πρωθυπουργού και κατέστησε
επιβεβλημένη την αλλαγή ημε-
ρομηνίας της συνάντησής του
με τον Τούρκο πρόεδρο. Έτσι, ο
Κυριάκος Μητσοτάκης θα μετα-

βεί στη Νέα Υόρκη από τις 20 έως
τις 22 Σεπτεμβρίου, αντί του αρ-
χικού προγράμματος που προ-

έβλεπε να είναι εκεί από τις 18 έως τις 21 του μηνός.
Σύμφωνα με πληροφορίες, το ραντεβού των δύο

ανδρών αναμένεται να πραγματοποιηθεί ή την Τε-
τάρτη 20 Σεπτεμβρίου ή την Πέμπτη 21 Σεπτεμβρί-
ου στο περιθώριο της Γενικής Συνέλευσης του
ΟΗΕ. Η συνάντηση αυτή θεωρείται κομβικής σημα-
σίας για τη συνέχεια της διαδικασίας εξομάλυνσης
των διμερών σχέσεων. Οι δύο ηγέτες θα έχουν την
ευκαιρία να προχωρήσουν σε αποτίμηση των βη-
μάτων που έχουν ήδη γίνει, να διερευνήσουν πε-
ραιτέρω συγκλίσεις και να δρομολογήσουν τη συ-
ζήτηση επί της ουσίας για τα
«αγκάθια» στις διμερείς σχέ-
σεις.

Η καλή συμπεριφορά
Διπλωματικές πηγές εκτι-

μούν πως η γενικότερη εικόνα

που προκύπτει είναι ότι η Άγ-

κυρα δεν έχει υποχωρήσει

από πάγιες θέσεις της, όπως

είναι η θεωρία των «γκρίζων

ζωνών» και οι απόψεις της για

τη «γαλάζια πατρίδα» και την

αποστρατιωτικοποίηση των ελληνικών νησιών,

αποφεύγει όμως να τα φέρει στο προσκήνιο για να

μη χαλάσει το θετικό κλίμα.

Πηγές του υπουργείου Εξωτερικών, που ανα-

γνωρίζουν πως είναι πολύ δύσκολο να γεφυρω-

θούν οι θέσεις Ελλάδας και Τουρκίας, θεωρούν την

καλή συμπεριφορά που επιδεικνύουν οι γείτονες

κέρδος, αφού σε συνδυασμό με την προώθηση της

θετικής ατζέντας και μιας σειράς από οικονομικές

και στρατιωτικές συμφωνίες μπορεί να οδηγήσει

σε εμπέδωση του κλίματος ηρεμίας.
Αμέσως μετά τις αυτοδιοικητικές εκλογές θα ξε-

κινήσει ο πολιτικός διάλογος ανάμεσα στις δύο χώ-
ρες σε αναβαθμισμένο επίπεδο, αφού την ευθύνη
από ελληνικής πλευράς θα έχει η υφυπουργός
Εξωτερικών Αλεξάνδρα Παπαδοπούλου, η οποία
κατά πάσα πιθανότητα θα έχει και την εποπτεία στα
Μέτρα Οικοδόμησης Εμπιστοσύνης. 

Διάσκεψη στη Θεσσαλονίκη
Στις 17 Οκτωβρίου ο αρμόδιος για θέματα οικο-

νομικής διπλωματίας υφυπουργός Κώστας Φραγ-
κογιάννης θα έχει συνάντηση με τον Τούρκο ομό-
λογό του για την προώθηση της θετικής ατζέντας
ανάμεσα στις δύο χώρες. Κομβικό γεγονός των ελ-
ληνοτουρκικών συναντήσεων θα είναι η διακυβερ-

νητική διάσκεψη στις
αρχές Δεκεμβρίου στη
Θεσσαλονίκη, όπου Μη-
τσοτάκης και Ερντογάν
θα δώσουν εκ νέου το
«παρών».

Κυβερνητικές πηγές
εκτιμούν πως στους μή-
νες που θα ακολουθή-
σουν τη διακυβερνητική
διάσκεψη θα έχει φανεί
αν υπάρχει προοπτική
επίλυσης των ελληνο-
τουρκικών διαφορών

και από κοινού προσφυγής με την Τουρκία στη Χά-
γη για το θέμα της υφαλοκρηπίδας, όπως είναι η
επιθυμία της ελληνικής πλευράς.

Σε ό,τι αφορά την πρόσφατη συνάντηση στην Άγ-
κυρα του υπουργού Εξωτερικών Γιώργου Γεραπε-
τρίτη με τον Τούρκο ομόλογό του Χακάν Φιντάν, οι
Τούρκοι αναλυτές εκτιμούν ότι ο βασικός στόχος,
δηλαδή η συνέχιση του καλού κλίματος στα Ελλη-
νοτουρκικά, επετεύχθη, αλλά προειδοποιούν πα-
ράλληλα ότι τα προβλήματα ανάμεσα στις δύο χώ-
ρες είναι δύσκολο να ξεπεραστούν.

Ο τουρκικός φιλοκυβερνητικός Τύπος ήταν μάλ-
λον ενθουσιώδης όσον αφορά τη συνάντηση και τις
προοπτικές μείωσης των εντάσεων. Πάντως, εκτός
ατζέντας των συνομιλιών στα Ελληνοτουρκικά εί-
ναι το Κυπριακό, καθώς η Άγκυρα επιμένει στη
σκληρή γραμμή και επιδιώκει την πλήρη αποσύν-
δεση του Κυπριακού από τα Ελληνοτουρκικά. 

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Οι αλλαγές στο πρόγραμμα 
του πρωθυπουργού λόγω 
της θεομηνίας μεταθέτουν 

την επίσκεψή του στη Νέα Υόρκη
για τις 20 Σεπτεμβρίου - 

Πώς προετοιμάζονται Αθήνα 
και Άγκυρα

Μίνι αναβολή για το κρίσιμο ραντεβού
ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗ - ΕΡΝΤΟΓΑΝ
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Τ
ο σπουδαίο έργο που επιτελούν οι
Ένοπλες Δυνάμεις και η κοινωνική
προσφορά των τριών Κλάδων ανα-

δεικνύονται για μία ακόμη φορά μέσα από
τις καταστροφικές πλημμύρες από τις
οποίες δοκιμάζεται η χώρα.

Η προσφορά τους είναι άμεση και πο-
λυδιάστατη, με παροχή μέσων αλλά και

ανθρώπινου δυναμικού
σε κάθε περιοχή της Θεσ-
σαλίας που βρέθηκε αντι-
μέτωπη με τη θεομηνία
και τις συνέπειές της. Από
τα δυσπρόσιτα χωριά του
Πηλίου όπου στήθηκαν
γέφυρες στο διαλυμένο
οδικό δίκτυο, αλλά και αε-

ρογέφυρες ζωής με συνεχείς μεταφορές
ασθενών και ηλικιωμένων που έχρηζαν
άμεσης ιατρικής περίθαλψης, μέχρι τις
διασώσεις με κάθε μέσο, πλωτό, εναέριο,
επίγειο, στα χωριά του Κάμπου. 

Στη μάχη με όλες τους τις δυνάμεις
Ο Στρατός Ξηράς με το καταρτισμένο

προσωπικό, τα μέσα και τα πολύτιμα ελι-
κόπτερα Chinook της Αεροπορίας Στρα-
τού, η Πολεμική Αεροπορία με τα «μπα-
ρουτοκαπνισμένα» Super Puma και τους
πολύπειρους διασώστες της, το Πολεμικό
Ναυτικό που έσπευσε αμέσως να θέσει
στη διάθεση της Πολιτείας οχήματα, προ-
σωπικό, αλλά και πλωτά μέσα για τη διά-
σωση πολιτών που κινδύνευαν. Όλοι συ-
νέδραμαν για την αντιμετώπιση των κατα-
στροφικών πλημμυρών, όλοι προσέφε-
ραν πολυεπίπεδη βοήθεια, όλοι βρέθη-
καν με κάθε τρόπο και μέσο δίπλα σε
συμπολίτες μας που δοκιμάζονταν.

Είναι οι οδηγοί των γκρέιντερ και των
φορτηγών που ανοίγουν δρόμους και
φορτώνουν ακόμα και στις δαγκάνες πο-
λίτες προκειμένου να τους σώσουν, είναι
οι στρατιώτες μας που μοιράζουν πόρτα
πόρτα νερό, τρόφιμα και κάθε είδους
βοήθεια στους πολίτες, είναι τα στελέχη
που στήνουν σκηνές και ράντζα για να
μείνουν πλέον οι πλημμυροπαθείς, είναι
οι γιατροί, οι νοσηλευτές και οι ψυχολόγοι
των Ενόπλων Δυνάμεων που βρίσκονται
και πάλι στην πρώτη γραμμή της μάχης. 

Οι συνθήκες αντίξοες, μέσα σε τόνους
νερού και λάσπης, μέσα σε μολυσμένα
ύδατα, ανάμεσα από νεκρά ζώα, συσσω-
ρευμένα μπάζα και σκουπίδια. Σπίτι με
σπίτι, σκεπή με σκεπή… για τη διάσωση
μέχρι και του τελευταίου συμπολίτη μας,
για τη διάσωση ακόμα και κατοικιδίων
που κατάφεραν να σταθούν όρθια μετά τη
σαρωτική κακοκαιρία.

Ειδική αναφορά, ωστόσο, θα πρέπει να
κάνουμε στους άνδρες της Ζ’ ΜΑΚ, τους
επίλεκτους των Ειδικών Δυνάμεων, τη

μονάδα-φάντασμα όπως αποκαλείται.
Πολλοί ξαφνιάστηκαν όταν άκουσαν ότι
σπεύδουν 70 Έλληνες κομάντο στην πο-
λύπαθη Θεσσαλία. Όμως ο αρχηγός ΓΕΕ-
ΘΑ, στρατηγός Κωνσταντίνος Φλώρος ξέ-
ρει καλύτερα από τον καθένα τις δυνατό-
τητες της συγκεκριμένης μονάδας. Με
έμπειρο, ψύχραιμο, αποφασιστικό και
κυρίως άρτια εκπαιδευμένο προσωπικό,
με πληρέστατο εξοπλισμό αποτελούμενο
από πλωτά και επίγεια μέσα, οι άνδρες
της Ζ’ ΜΑΚ ήταν δεδομένο πως θα αντα-
ποκριθούν με απόλυτη επιτυχία σε μια
αποστολή έρευνας και διάσωσης υψηλής
δυσκολίας και απαιτήσεων.

Πήραν δύναμη από τους επίλεκτους
Μέσα σε ελάχιστα λεπτά από τη στιγμή

που δόθηκε η εντολή από τον στρατηγό
Φλώρο στον διοικητή της ΔΕΠ, αντιστρά-
τηγο Δημήτριο Χούπη, οι επίλεκτοι κο-
μάντο προετοιμάστηκαν, φόρτωσαν ταχύ-
τατα τον εξοπλισμό τους, τρόφιμα, φάρ-
μακα και ιματισμό και αναχώρησαν από
τη «φωλιά» της Νέας Περάμου για την
πολύπαθη Θεσσαλία.  Όπως τονίζουν κά-
τοικοι του Παλαμά, μέσα στην απόγνωση
και τη θλίψη τους, η εικόνα των ανδρών
της Ζ’ ΜΑΚ να προετοιμάζονται και να πε-
τούν άμεσα στο νερό τις λέμβους τους
έδωσε ελπίδα και δύναμη να σηκώσουν
ξανά το κεφάλι και να προσπαθήσουν. 

Με προτεραιότητα τη διάσωση παιδιών
και ατόμων που κινδύνευαν άμεσα, και με
τις λέμβους γεμάτες τρόφιμα, νερό και
φάρμακα, οι άνδρες της Ζ’ ΜΑΚ σάρωσαν
τον Παλαμά και τα γύρω χωριά. 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

H καθοριστική βοήθεια των Ενόπλων Δυνάμεων στις πληγείσες
περιοχές - Η εμπλοκή των κομάντο της Ζ’ ΜΑΚ 

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Οι ήρωες 
με τα χακί 
στον «πόλεμο» 
της Θεσσαλίας

Οι ήρωες 
με τα χακί 
στον «πόλεμο» 
της Θεσσαλίας

Στήνουν πέντε σταθμούς απολύμανσης
Με διαταγή του ΓΕΕΘΑ και κατόπιν εντολών της ηγεσίας αναχώρησε χθες το

βράδυ για τις πληγείσες περιοχές ο Ειδικός Διακλαδικός Λόχος Αντιμετώπισης
Πυρηνικής - Βιολογικής - Χημικής Άμυνας (ΕΔΛΟ/ΠΒΧ) του ΓΕΕΘΑ με κατάλληλο
υλικοτεχνικό εξοπλισμό.

Η αποστολή του ΕΔΛΟ/ΠΒΧ θα είναι η εγκατάσταση 5 σταθμών σε κατάλληλα ση-
μεία στην ευρύτερη περιοχή, στα οποία θα πραγματοποιηθεί απολύμανση των συ-
νεργείων του προσωπικού των Ενόπλων Δυνάμεων που επιχειρεί, στο πλαίσιο της
συνδρομής τους, στην αντιμετώπιση των συνεπειών της πρωτοφανούς κακοκαι-
ρίας που έπληξε τη Θεσσαλία, και θα δύναται επίσης να απολυμανθούν και πολίτες
σε συνεννόηση με τις τοπικές Αρχές.
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Ο
ήχος της σφυρίχτρας των ανδρών της Ζ’ ΜΑΚ μέ-
σα στη νύχτα, ανατριχιαστικός. Φορώντας διό-
πτρες νυχτερινής όρασης, αναζητούσαν εγκλωβι-

σμένους σε πλημμυρισμένα σπίτια. Φυσικά κινούνταν μό-
νο κάνοντας κουπί και όχι με χρήση μηχανής, καθώς κα-
νείς δεν μπορούσε να προβλέψει τι μπορεί να υπάρχει
κάτω από το νερό… από ξύλα και πέτρες, μέχρι νεκρά
ζώα μεγάλου μεγέθους, όπως πρόβατα και αγελάδες. Οι
εικόνες με τις διασώσεις συγκλονίζουν… Το «ευχαρι-
στούμε», η ελάχιστη ανταμοιβή τους. 

Αποκαλυπτικοί αριθμοί
Μέχρι στιγμής, οι Ένοπλες Δυνάμεις έχουν σώσει πά-

νω από 2.000 ανθρώπινες ζωές από τις πληγείσες περιο-
χές, με τα στοιχεία για την πολύτιμη βοήθειά τους να προ-
καλούν δέος! 

Συγκεκριμένα: 
Οι Ένοπλες Δυνάμεις έχουν απεγκλωβίσει μέχρι στιγμής
2.029 πολίτες (ΓΕΣ: 475, ΓΕΝ: 35, ΓΕΑ: 45, ΔΕΠ: 1.474).
Επιπρόσθετα έχουν διατεθεί στο Εθνικό Συντονιστικό
Κέντρο Επιχειρήσεων και Διαχείρισης Κρίσεων (ΕΣΚΕ-
ΔΙΚ) προσωπικό και μέσα, όπως παρακάτω: 
• Προσωπικό 445 άτομα • 400 κουβέρτες με όχημα μετα-
φοράς για Ιτέα Καρδίτσας • 400 κουβέρτες με όχημα με-

ταφοράς για Σοφάδες Καρδίτσας • 130 ράντζα εκστρατεί-
ας για το 1ο Δημοτικό Σχολείο Καρδίτσας • 350 κουβέρτες
για Τύρναβο • 640 κουβέρτες • 350 ράντζα εκστρατείας
για Τύρναβο • 80 ράντζα εκστρατείας • 400 στρώματα για
τον Δήμο Καρδίτσας • 400 ράντζα πολιτικού τύπου για τον
Δήμο Καρδίτσας • 20 τραπέζια για Τύρναβο • 82 καρέκλες
για Τύρναβο • 2 φορητές γεννήτριες • Χώροι φιλοξενίας 
• 2 ασθενοφόρα • 3 μίνι μπας • 4 λεωφορεία • 14 ειδικά
οχήματα Hummer • 5 οχήματα STΕΥR • 48 οχήματα γενι-
κής χρήσης • 14 μηχανήματα Μηχανικού • 4 επικαθήμενα
οχήματα • 12 αρματοφορείς • 24 ερπυστριοφόρα οχήματα
μεταφοράς προσωπικού Μ113 • 66 λέμβοι • 6 οχήματα
μεταφοράς ζευγμάτων γεφυρών και 6 λέμβοι τύπου LCB

• 2 ηλεκτροπαραγωγά ζεύγη ισχύος 300 και 550 kVa
• Τοποθέτηση μίας γέφυρας Μπέλεϊ στα Καλά Νερά Βό-
λου • Προς ανάπτυξη μία γέφυρα Μπέλεϊ επί της οδού
Καλαμπάκας - Καστανιάς Τρικάλων • 1 ελικόπτερο ΑΒ
205 (ΠΑ) • 2 ελικόπτερα AS 332 (ΠΑ) • 1 ελικόπτερο ΑΒ
212 (ΠΝ) • 1 ελικόπτερο S-70 (ΠΝ) • 1 ελικόπτερο CH-47D
Chinook (ΔΕΠ) • 1 ελικόπτερο CH-47D Chinook (ΣΞ) 
• 3 ελικόπτερα UH-1H (ΣΞ) • 1 φρεγάτα (Φ/Γ) στον Παγα-
σητικό Κόλπο • 1 αρματαγωγό (Α/Γ) στον Παγασητικό
Κόλπο • 2.343 μερίδες φαγητό και 6.220 φιάλες νερό.
Επιπλέον των ανωτέρω, βρίσκονται σε ετοιμότητα:
• 932 άτομα του σχεδίου «Ξενοκράτης» στις Περιοχές Ευ-
θύνης τηςΑΣΔΥΣ και της 1ης Στρατιάς • 60 άτομα «Δευκα-
λίων» (2Ω) • 181 άτομα της Δύναμης Συνδρομής Εκτάκτων
Αναγκών (ΔΥΣΕΑ) • 15 μικρολεωφορεία • 62 λεωφορεία.
• 121 οχήματα γενικής χρήσης • 19 μηχανήματα Μηχανι-
κού • 1 μεταγωγικό αεροσκάφος (Α/Φ) C-130 (1Ω)
• 2 ελικόπτερα UH-1H (1Ω) • 2 ελικόπτερα CH-47D Chi-
nook (1Ω) • 1 Πλοίο Ταχείας Μεταφοράς (ΠΤΜ) του Πολεμι-
κού Ναυτικού για φιλοξενία των απεγκλωβισμένων (4Ω).
• Γέφυρες Μπέλεϊ προς τοποθέτηση, όπου απαιτηθεί.
• Κατάλληλοι χώροι φιλοξενίας πλημμυροπαθών πολι-
τών εντός των στρατοπέδων της ευρύτερης πληγείσας
περιοχής.

Έσωσαν πάνω από 2.000 ανθρώπινες ζωές

Ο στρατός 
έφτιαξε γέφυρα
μέσα σε 30 ώρες
στα Καλά Νερά 

Σ
ε 30 ώρες κατάφερε το κλιμάκιο της
ΜΟΜΚΑ του ΓΕΕΘΑ και του Στρατού Ξη-
ράς να ολοκληρώσει την εγκατάσταση

της μεταλλικής στρατιωτικής γέφυρας τύπου
Μπέλεϊ στα Καλά Νερά, στο παραθαλάσσιο χω-
ριό του Πηλίου, όπου οι κάτοικοί του ήταν απο-
κομμένοι από τη γύρω περιοχή μετά την κατάρ-
ρευση της κανονικής γέφυρας από την επέλαση
της κακοκαιρίας «Ντάνιελ».

Η σιδερένια γέφυρα έχει μήκος 30 μέτρα και
μπορεί να σηκώσει βάρος 16 τόνων, δηλαδή
μπορούν να τη διασχίσουν ΙΧ αυτοκίνητα και
ημιφορτηγά.

Το έργο αποκαθιστά το οδικό δίκτυο μεταξύ
Βόλου και νότιου Πηλίου, το οποίο είχε υποστεί
τεράστιες ζημιές. Πρόκειται για μια προσωρινή
λύση, πλην απολύτως αναγκαία, για να μπορούν
οι κάτοικοι, κυρίως ευπαθείς ομάδες και όσοι
έχουν προβλήματα υγείας, να πάρουν τα φάρ-
μακά τους, αλλά και για να μετακινούνται.

Οι καταστροφές είναι γενικευμένες σε όλο το
επαρχιακό δίκτυο, καθώς έχουν σημειωθεί και
πολλές κατολισθήσεις.
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Τ
α σχολεία μόλις άνοιξαν και οι γονείς βρί-
σκονται αντιμέτωποι με μια γνώριμη πρόκλη-
ση: πώς να μεταβούν ομαλά τα παιδιά τους

από το χαλαρό καλοκαιρινό πρόγραμμα στη δύσκο-
λη σχολική καθημερινότητα. Σε αυτό το άρθρο θα
δούμε μερικές πρακτικές στρατηγικές που θα βοη-
θήσουν εσάς τους γονείς να οργανώσετε αποτελε-
σματικά τα παιδιά σας στη νέα πραγματικότητα. 

Καθιερώστε μια ρουτίνα
Το κλειδί για μια επιτυχημένη μετάβαση από την

ξεγνοιασιά του καλοκαιριού στις απαιτήσεις του
σχολείου είναι η καθιέρωση μιας καθημερινής
ρουτίνας. Ξεκινήστε ορίζοντας σταθερές ώρες
αφύπνισης και ύπνου για να διασφαλίσετε ότι το
παιδί σας κοιμάται αρκετά. Ένα καλά ξεκούραστο
παιδί έχει περισσότερη ενέργεια και είναι έτοιμο
για το εξαντλητικό πρόγραμμα που συνήθως το πε-
ριμένει. Δημιουργήστε μια πρωινή ρουτίνα που πε-
ριλαμβάνει χρόνο για πρωινό γεύμα και ντύσιμο.

Δημιουργήστε ένα ημερολόγιο
Ένα ημερολόγιο μπορεί να είναι σωτήριο. Χρησι-

μοποιήστε το για να σημειώσετε σημαντικές ημε-
ρομηνίες όπως σχολικές εκδηλώσεις, εξωσχολι-
κές δραστηριότητες και προθεσμίες για εργασίες.
Αυτό το οπτικό βοήθημα θα βοηθήσει το παιδί σας
να κατανοήσει τις υποχρεώσεις του και να διαχει-
ριστεί τον χρόνο του ανάλογα.

Δημιουργήστε έναν ειδικό χώρο μελέτης
Ορίστε έναν ήσυχο και άνετο χώρο στο σπίτι

σας για τις εργασίες και τον χρόνο μελέτης. Βε-
βαιωθείτε ότι είναι εφοδιασμένο με τα απαραίτη-
τα εφόδια, όπως μολύβια, στιλό, χαρτί και υπολο-
γιστή. Η ύπαρξη ενός ειδικού χώρου μελέτης θα
βοηθήσει το παιδί σας να συγκεντρώνεται στα μα-
θήματά του.

Οργάνωση σχολικών ειδών
Συγκεντρώστε όλα τα απαραίτητα σχολικά είδη

που χρειάζεται το παιδί πριν από την πρώτη μέρα
στο σχολείο (εφόσον είναι εφικτό). Ορίστε ένα συγ-
κεκριμένο μέρος τοποθέτησής τους στο δωμάτιο
μελέτης ώστε να μη χάνονται αλλά και να τα βρί-
σκει εύκολα όταν τα αναζητάει. 

Διαχείριση χρόνου διδασκαλίας
Η διαχείριση χρόνου είναι μια κρίσιμη δεξιότητα

για τους μαθητές. Ενθαρρύνετε το παιδί σας να
χρησιμοποιεί εργαλεία όπως προγράμματα στον
υπολογιστή/κινητό, ψηφιακά ημερολόγια ή ένα
απλό τετράδιο για να παρακολουθεί τις εργασίες,
τις ημερομηνίες λήξης και τις εξωσχολικές δρα-
στηριότητες που έχει να κάνει. Βοηθήστε το να μά-
θει πώς να κατανέμει αποτελεσματικά τον χρόνο
του και να είναι σωστό στα καθήκοντά του.

Ενθαρρύνετε υγιεινές συνήθειες
Δώστε προτεραιότητα στην υγεία του παιδιού

σας παρέχοντας θρεπτικά γεύματα και σνακ. Εν-
θαρρύνετε την τακτική σωματική δραστηριότητα
για να το κρατάτε δραστήριο και να μειώνεται το
άγχος. Βεβαιωθείτε ότι έχει χρόνο για χαλάρωση

και ψυχαγωγικές δραστηριότητες για να διατηρή-
σει μια υγιή ισορροπία μεταξύ σχολικής και προ-
σωπικής ζωής.

Προωθήστε την ανεξαρτησία
Καθώς το παιδί σας μεγαλώνει, ενθαρρύνετέ το

σταδιακά να αναλάβει περισσότερες ευθύνες. Δι-
δάξτε το πώς να ετοιμάζει το μεσημεριανό του γεύ-
μα, να φτιάξει μόνο του την τσάντα του, να διαλέξει
τα ρούχα που θα φορέσει και να διαχειρίζεται τον
χρόνο του. Το «χτίσιμο» αυτό της ανεξαρτησίας του
θα το προετοιμάσει για το μέλλον και θα μειώσει
και τις δικές σας έγνοιες ως γονέα.

Να είστε ευέλικτοι
Τέλος, να θυμάστε ότι η ευελιξία είναι σημαντι-

κή! Να είστε προετοιμασμένοι για απροσδόκητες
προκλήσεις και αλλαγές στη ρουτίνα του παιδιού
σας. Η προσαρμοστικότητα θα βοηθήσει εσάς και
το παιδί σας να ξεπεράσετε τυχόν εμπόδια που
μπορεί να προκύψουν κατά τη διάρκεια της σχολι-
κής χρονιάς.

Συμπερασματικά, η οργάνωση των παιδιών
σας για την επαναλειτουργία των σχολείων απαι-
τεί προγραμματισμό, επικοινωνία και ευελιξία.
Να θυμάστε ότι κάθε παιδί είναι μοναδικό, επο-
μένως προσαρμόστε τις στρατηγικές της οργά-
νωσης αυτής στις ατομικές του ανάγκες. Με την
καθοδήγηση και την υποστήριξή σας το παιδί σας
θα έχει μια επιτυχημένη και ικανοποιητική σχο-
λική εμπειρία!

Τα σχολεία άνοιξαν: Προετοιμασία για μια ομαλή μετάβαση

Σ
ύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία από το
υπουργείο Εσωτερικών, περισσότεροι από
150.000 άνθρωποι, όσο ο πληθυσμός μιας

μεγάλης πόλης, θα δώσουν τη μάχη του σταυρού
στις αυτοδιοικητικές εκλογές. Με περισσότερους
από 1.200 δημοτικούς συνδυασμούς και 78 περι-
φερειακούς συνδυασμούς ανά την επικράτεια. Οι
δημοτικοί και κοινοτικοί σύμβουλοι ξεπερνούν τις
140.000, ενώ οι περιφερειακοί τις 7.000 και κάτι.
Δυσκολία μεγάλη στη συμμετοχή των γυναικών
λόγω της ποσόστωσης του 40%, αλλά και πολύ με-
γάλη η συμμετοχή του ανδρικού πληθυσμού.
Υπάρχουν 18άρηδες υποψήφιοι αλλά και ένας 102
ετών! Κανονικά θα πρέπει να εκλεγεί χωρίς σταυ-
ρό για την όρεξη και τη διάθεσή του.

Μπήκαμε στην τελική ευθεία των αυτοδιοικητι-
κών εκλογών και οι υποψήφιοι τα δίνουν όλα: συ-
νεντεύξεις, ομιλίες, συγκεντρώσεις και πλήθος
υποσχέσεων. Κομματικοί υποψήφιοι αλλά και
«αντάρτες» που ρισκάρουν να βρεθούν εκτός των

κομμάτων τους αν κατέβουν σε ψηφοδέλτια που
δεν στηρίζει η παράταξη. Πανσπερμία υποψη-
φίων για μια θέση εξουσίας. Απαραίτητος σύμμα-
χος, ο Οδηγός Πολιτικής Επικοινωνίας «Ευ Πολι-
τεύεσθαι» με τα 333+1 tips, έξυπνες φράσεις.

1. Τα «ατού» των νικητών. Επικοινωνιακή ευκο-
λία, αβίαστη κοινωνικότητα, αμεσότητα, συγκρο-
τημένο λόγο και ευχάριστο χαμόγελο.

2. Στις αυτοδιοικητικές εκλογές επιλέγουμε
τους τοπικούς άρχοντες για να βελτιώσουν την
ποιότητα της ζωής μας και όχι για να στείλουμε
πολιτικά μηνύματα. Το καθένα με τη σειρά του,
στην ώρα του!

3. Ο μεγάλος αριθμός υποψηφίων σε ένα ψη-
φοδέλτιο θα αναγκάσει τους ψηφοφόρους, για
ευκολία, να έχουν «σταυρωμένο» το ψηφοδέλτιο
στην τσέπη τους από το σπίτι.

4. Και στις αυτοδιοικητικές εκλογές οι πολίτες
ψηφίζουν με προσδοκίες αγοράζοντας ελπίδα.

5. Σε κάθε κυβέρνηση την καλύτερη αντιπολί-

τευση την κάνουν τα ακραία καιρικά φαινόμενα.
6. Στην πολιτική πάντοτε η ευθύνη είναι αντι-

κειμενική, τα υπόλοιπα είναι θέμα δικαιοσύνης.
7. Στην πολιτική πολλές φορές, όταν σημαίνεις τα

αυτονόητα, είναι σαν να πηγαίνεις κόντρα στο ρεύμα.
8. Οι λίγοι και εκλεκτοί οδηγούν τον κόσμο, οι

υπόλοιποι επικαλούνται την πλειοψηφία.
9. Στην πολιτική, όπως και στη ζωή, όταν παίρ-

νουμε λάθος απαντήσεις ίσως να βάζουμε λάθος
ερωτήσεις. Ας αναρωτηθούμε!

10. Αν θέλετε να κερδίσετε εκλογές, κερδίστε
τους νέους και φέρτε τους στην κάλπη.

11. Ένα πολιτικό ψέμα, καλά σερβιρισμένο,
μπορεί να «σκοτώσει» πολλές αλήθειες

Περισσότερα Tips θα βρείτε στον Οδηγό Πολιτι-
κής Επικοινωνίας «Ευ Πολιτεύεσθαι» 333+1 tips.
Για παραγγελίες και περισσότερες διευκρινίσεις
επικοινωνήστε στο email: grammateia@nkme-
diagroup.gr ή στα τηλέφωνα 2109568066-
6932266217.
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Τ
ο παρόν πραγματεύεται ζητήματα ναυτιλίας που
αφορούν τους κανόνες και τα πρότυπα ασφα-
λείας των επιβατηγών πλοίων, παραθέτοντας

σχετική νομοθεσία και ναυτική πρακτική που ακολου-
θείται σε ότι αφορά, ειδικά, τα επιβατηγά πλοία. Τονί-
ζεται ότι το εθνικό πλαίσιο που διέπει το θέμα ευρίσκε-
ται στον περί Εμπορικής Ναυτιλίας (Κανόνες και Πρό-
τυπα Ασφαλείας Επιβατηγών Πλοίων) Νόμο του 2020
(Ν. 190(Ι)/2022), ο οποίος είναι εναρμονιστικός με τις
πράξεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ήτοι της Οδηγίας
(ΕΕ) 2017/2108 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του
Συμβουλίου της 15ης Νοεμβρίου 2017 για την τροπο-
ποίηση της Οδηγίας 2009/45/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοι-
νοβουλίου και του Συμβουλίου της 6ης Μαΐου 2009 για
τους κανόνες και τα πρότυπα ασφάλειας για τα επιβα-
τηγά πλοία. Υπενθυμίζεται ότι το ευρύτερο πλαίσιο
οριοθετείται από τη Διεθνή Σύμβαση για την Ασφάλεια
της Ανθρώπινης Ζωής στη Θάλασσα του
1974 (SOLAS), ως έχει αναθεωρηθεί μέχρι
σήμερα, η οποία θεωρείται το απόλυτο εγ-
χειρίδιο στο Διεθνές Δίκαιο που αφορά την
ασφάλεια των εμπορικών πλοίων.

Το Κεφάλαιο V: Ασφάλεια της Ναυσι-
πλοΐας της SOLAS αποτελεί, μεταξύ άλλων,
τη θεμελιώδη βάση των προτύπων και κα-
νόνων που αφορούν την ασφάλεια για τα
επιβατηγά / εμπορικά πλοία και περιλαμ-
βάνει πρόνοιες που αφορούν τις απαιτήσεις
για την ασφάλεια των πλοηγών που επιβι-
βάζονται σε αυτά, τις διαδικασίες ελέγχου
της άμεσης μετάπτωσης της πηδαλιούχη-
σης του πλοίου από τον αυτόματο πιλότο
στον χειροκίνητο έλεγχο, την ύπαρξη των
κατάλληλων φώτων ναυσιπλοΐας και ναυτι-
λιακών συσκευών, την εκτέλεση δοκιμών
και γυμνασίων, την ύπαρξη του Διεθνούς
Κώδικα Σημάτων και ναυτιλιακών χαρτών
επί του πλοίου και τη λειτουργία Συστημά-
των Αυτόματης Αναγνώρισης των πλοίων
(Αutomatic ship Identification Systems -
AIS). H Σύμβαση αποτελεί το πλέον ανα-
γνωρισμένο πρότυπο ασφάλειας της ζωής
στη θάλασσα που περιλαμβάνει όλες τις πε-
ριστάσεις που δυνατόν να επισυμβούν ή και μπορούν
να προληφθούν μέσω υιοθέτησης πρωτοκόλλων που
συνομολογούνται και εφαρμόζονται στη ναυτιλιακή
και ναυτική κοινότητα. Σημαντική συνεισφορά της SO-
LAS και ειδικότερα του Κεφαλαίου V σε θέματα ασφά-
λειας της ανθρώπινης ζωής στη θάλασσα αποτελεί το
γεγονός ότι οι συγκεκριμένες πρόνοιες ισχύουν για
όλα τα σκάφη και τα πληρώματά τους και για όλα τα τα-
ξίδια. Η Σύμβαση περιλαμβάνει, επιπρόσθετα, βασικές
αρχές που οριοθετούν τις πρόνοιες του ιδιαίτερα ση-
μαντικού Διεθνή Κώδικα για την Ασφάλεια των Πλοίων
και Λιμενικών Εγκαταστάσεων (International Ship and
Port Facilities Security Code - ISPS Code) που επιλαμ-
βάνεται συγκεκριμένων προληπτικών και αποτρεπτι-
κών μέτρων για τα ζητήματα που πραγματεύεται. 

Ο εναρμονιστικός Νόμος Αρ. 190(Ι)/2020 που αφο-
ρά τους κανόνες και πρότυπα ασφάλειας επιβατηγών
πλοίων αποτελείται από πέντε μέρη που περιλαμβά-
νουν 22 άρθρα τα οποία διαλαμβάνουν ζητήματα που
αφορούν τις γενικές και ερμηνευτικές διατάξεις, τις

θαλάσσιες περιοχές και κατηγορίες επιβατηγών πλοί-
ων, τις απαιτήσεις ασφαλείας, τις δέουσες επιθεωρή-
σεις και πιστοποιητικά και τις τελικές διατάξεις που
περιλαμβάνουν την απαγόρευση απόπλου, διοικητικά
πρόστιμα, δικονομικά ζητήματα, επιβαρύνσεις και
ποινικά αδικήματα που απορρέουν από τον νόμο. Σύμ-
φωνα με το Άρθρο 4 του Νόμου, ο σκοπός του είναι η
θέσπιση ενιαίου επιπέδου ασφάλειας της ζωής και
της περιουσίας στα νέα και στα υπάρχοντα επιβατηγά
πλοία και στα ταχύπλοα επιβατηγά σκάφη, όταν και οι
δυο κατηγορίες πλοίων και σκαφών εκτελούν εσωτε-
ρικά δρομολόγια και η θέσπιση διαδικασιών διαπραγ-
μάτευσης σε διεθνές επίπεδο για την εναρμόνιση των
κανόνων που ισχύουν για τα επιβατηγά πλοία τα οποία
εκτελούν διεθνή δρομολόγια. 

Ο Νόμος καθορίζει θαλάσσιες περιοχές του κρά-
τους λιμένα και κατηγορίες των επιβατηγών πλοίων

και τις ελάχιστες απαιτήσεις ασφάλειας,
που περιλαμβάνουν απαιτήσεις σχετικά με
τη γραμμή φορτώσεως, την ευστάθεια,
απαιτήσεις ασφαλείας για άτομα μειωμέ-
νης κινητικότητας, τη διενέργεια αρχικών,
περιοδικών και επιπλέον επιθεωρήσεων
και την έκδοση σχετικών πιστοποιητικών
από την αρμόδια κρατική αρχή.

Οι επιμέρους Οδηγίες της Ευρωπαϊκής
Ένωσης που αποτελούν μέρος του ευρω-
παϊκού κεκτημένου εξειδικεύουν περισ-
σότερο επιμέρους ζητήματα ασφάλειας της
ζωής και θέτουν συγκεκριμένες υποχρεώ-
σεις στους πλοιοκτήτες επιβατηγών πλοί-
ων που περιλαμβάνουν συστήματα προσ-
δέσεως των πλοίων, πυροσβεστικά συστή-
ματα, μέτρα πυρασφάλειας, σωστικά μέσα,
ανέλκυση προσώπων από το νερό, ελάχι-
στα πρότυπα επιχειρησιακής ετοιμότητας
και συντήρησης, ζητήματα που αφορούν
τις διαδικασίες απόπλου και πρόσδεσης σε
λιμάνια (πχ, κλείσιμο θυρών προ του από-
πλου και άνοιγμά τους μετά την πρόσδεση),
και τα γενικότερα μέτρα που πρέπει να
ισχύουν τόσο σε κανονικές καταστάσεις
λειτουργίας και ενδιαίτησης των πλοίων

αλλά και σε καταστάσεις εκτάκτου ανάγκης. 
Ιδιαίτερες αναφορές γίνονται στις υποχρεώσεις των

πλοίων για την ύπαρξη των απαραίτητων επικοινω-
νιών, σωστικών σκαφών και λέμβων περισυλλογής
και ατομικών σωστικών μέσων, ενώ για την ανέλκυση
προσώπων από το νερό λαμβάνονται υπόψη οι κατευ-
θυντήριες γραμμές που αναπτύχθηκαν από τον Διε-
θνή Ναυτιλιακό Οργανισμό (ΙΜΟ) και η ειδικότερα η
εγκύκλιος 1447 της MSC.1 (κατευθυντήριες γραμμές
για την ανάπτυξη σχεδίων και διαδικασιών για την
ανάκτηση προσώπων από το νερό). 

Σε γενικές γραμμές, υπάρχει ένα σαφές νομοθετικό
πλαίσιο που διέπει τα ζητήματα των προτύπων και των
κανόνων ασφάλειας των επιβατηγών πλοίων, το οποίο
πρέπει να ακολουθείται πιστά από τους αρμόδιους και
να εποπτεύεται από τις αρμόδιες αρχές, ούτως ώστε
να ελαχιστοποιούνται ή να απομονώνονται τα περι-
στατικά που δημιουργούν κινδύνους στην ασφάλεια
των επιβατών, του πληρώματος αλλά και του ίδιου του
πλοίου. 

Οι κανόνες και τα πρότυπα ασφαλείας
των επιβατηγών πλοίων

Οι δυνατότητες της επενδυτικής
βαθμίδας στην οικονομική 
καθημερινότητα

Ε
άν δεν μας είχαν βρει οι πρόσφατες συμφορές, το πρώτο θέμα συζητή-
σεων και αναλύσεων θα ήταν η επενδυτική βαθμίδα που κατέκτησε η
ελληνική οικονομία. H ανάκτηση του αξιόχρεου της οικονομίας αποτε-

λούσε ορόσημο για τη χώρα μας και μέσα στο βαρύ κλίμα που επικρατεί, η
ανακοίνωση της αναβάθμισής μας είναι τουλάχιστον μια ευχάριστη εξέλιξη
που έκλεισε οριστικά μια δυσάρεστη παρένθεση πολλών ετών και δοκιμασιών.
H Ελλάδα επανέρχεται στην επενδυτική βαθμίδα και ουσιαστικά στην Ευρώπη,
με την προϋπόθεση ότι το οικονομικό επιτελείο θα παραμείνει προσηλωμένο
στη δημοσιονομική ευθύνη και τη μεταρρυθμιστική επιτάχυνση. Η DBRS είναι
ο πρώτος από τους τέσσερις διεθνείς οίκους που αναγνωρίζονται από την ΕΚΤ
και έδωσε τελικά στην Ελλάδα την πολυπόθητη επενδυτική βαθμίδα ΒΒΒ (low)
με σταθερές προοπτικές, μετά από 13 χρόνια, ανοίγοντας τη σειρά των ανα-
βαθμίσεων σε μια πολύ δύσκολη συγκυρία για τη χώρα.

Με ένα εντυπωσιακό τετραετές οικονομικό πλάνο η κυβέρνηση κατάφερε
να ισχυροποιήσει την ελληνική οικονομία, αλλά βεβαίως η αναβάθμιση δεν εί-
ναι πανάκεια. Η μετάβαση στη χρηματοδότηση από τις αγορές κρύβει κινδύ-

νους, καθώς το κόστος δανεισμού έχει αυξηθεί και
θα αυξηθεί περαιτέρω, ενώ η διάρκεια των δανείων
ενδέχεται να μειωθεί. Η επιστροφή μας στις αγορές
φέρνει προκλήσεις και ευκαιρίες με την προϋπόθεση
της συνέχισης της συνετής δημοσιονομικής πολιτι-
κής. Η επιστροφή στην κανονικότητα, την οποία επι-
σφραγίζει και επίσημα η ανάκτηση της επενδυτικής
βαθμίδας, όσο σημαντικό επίτευγμα και αν είναι, ως
εθνικός στόχος, δεν σημαίνει πως βάζει τέλος στις
προκλήσεις για την Ελλάδα. Βεβαίως η χώρα μας
παύει πλέον να αποτελεί εξαίρεση στην Ευρωζώνη,
αλλά θέλει ακόμα δουλειά για να μειώσει το εξωτερι-
κό χρέος της.

Η αξιολόγηση μιας χώρας αποτελεί συνήθως το
βασικό, αλλά όχι το μοναδικό κριτήριο για τους επεν-

δυτές, καθώς υπολογίζουν τις οικονομικές προοπτικές, επιβραβεύουν τη δη-
μοσιονομική σταθερότητα και κλείνουν την πόρτα όπου βλέπουν πολιτικούς
κινδύνους. Βάσει πάντως των καταστατικών των θεσμικών επενδυτών, μόλις
το 10% δύνανται να τοποθετούνται σε περιουσιακά στοιχεία χωρών που δεν
διαθέτουν επενδυτική βαθμίδα. Άρα η ανάκτηση θα φέρει νέα κεφάλαια στις
ελληνικές μετοχές και στα ελληνικά ομόλογα, καθώς περισσότεροι θεσμικοί
επενδυτές θα επιτρέπεται να ανοίγονται σε επενδύσεις. Η μετάβαση στην
επενδυτική επιτάχυνση οφείλει να διατηρήσει τα μεταρρυθμιστικά πλάνα,
ώστε να μην υπάρξει ανατροπή των βελτιώσεων των προηγούμενων ετών.

Η επόμενη μέρα δίνει τη δυνατότητα στην Ελλάδα να δανείζεται από τις αγο-
ρές και να αποπληρώνει πρόωρα ορισμένα από τα δάνεια διάσωσης του ΔΝΤ. Η
μεταχείριση των κεφαλαιαγορών επηρεάζει επίσης σταδιακά τη διάρκεια και
δομή του χρέους της Ελλάδας, που βρίσκεται στην κατοχή του επίσημου τομέα
και θα περάσει σταδιακά και πάλι σε ιδιώτες. Η σταθμισμένη μέση διάρκεια του
δανεισμού της χώρας μειώθηκε στα 5,5 έτη το 2022 και στα 4,6 έτη το 2023, ενώ
η μέση διάρκεια του ανεξόφλητου ελληνικού χρέους είναι 19,6 έτη. Πάντως, ο
Οργανισμός Διαχείρισης Δημοσίου Χρέους έχει φροντίσει να θωρακίσει την οι-
κονομία από τις αυξήσεις των επιτοκίων, με το πραγματικό κόστος για το ελλη-
νικό Δημόσιο να κινείται πολύ κάτω από το επιτόκιο των αγορών.

Συνεπώς, όσο η Ελλάδα παραμείνει σε τροχιά μεταρρυθμίσεων και δημο-
σιονομικής πειθαρχίας, δεν έχει τίποτα να φοβηθεί. Η δημοσιονομική και η
μεταρρυθμιστική σύνεση πρέπει να είναι διαρκής και επαρκής, ώστε να περά-
σει το συντομότερο στην οικονομική καθημερινότητά μας. Το απαραίτητο λοι-
πόν στοιχείο της επόμενης μέρας είναι να διατηρηθούμε στην επενδυτική
βαθμίδα, ενώ ακόμη πιο σημαντικό είναι να βελτιωθούμε και μετά την είσοδό
μας. Το πρόσφατο παρελθόν έχει δείξει πως οι αγορές, μέσω των οίκων αξιο-
λόγησης, ενώ δυσκολεύονται να σε αναβαθμίσουν δεν διστάζουν με την πρώ-
τη δυσκολία να σε υποβαθμίσουν. Ας αξιοποιήσουμε λοιπόν την επενδυτική
βαθμίδα για να αντιμετωπίσουμε την τραγωδία και να μετατρέψουμε τον πλημ-
μυρισμένο θεσσαλικό κάμπο σε «κήπο της Ευρώπης». 

του

Βασίλη 
Κορκίδη

Πρόεδρος
ΕΒΕΠ

του

δρα Αντώνη 
Στ. Στυλιανού
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Λευκωσίας, LL.B
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al Law and Human

Rights (Kent), 

διευθυντής 

Μονάδας Νομικής
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Σ
ε 2.122 αυξήθηκε ο αριθμός των νεκρών από τον ισχυρό
σεισμό στο Μαρόκο, μετέδωσε η κρατική τηλεόραση. Ο
αριθμός των τραυματιών φτάνει τις 2.421 από τη σεισμι-

κή δόνηση των 7 βαθμών της κλίμακας Ρίχτερ που σημειώθη-
κε αργά το βράδυ της Παρασκευής και το επίκεντρο της οποί-
ας βρισκόταν στην επαρχία Αλ Χαούζ, νοτιοδυτικά της τουρι-
στικής πόλης Μαρακές.

Οι διασώστες αναζητούν επιζώντες μετά τον φονικότερο
σεισμό που έχει πλήξει το Μαρόκο εδώ και περισσότερες από
έξι δεκαετίες, την ώρα που οι νεκροί ήδη ξεπερνούν τις 2.100,

ενώ εκφράζονται φόβοι ότι ο αριθμός των θυμάτων θα αυ-
ξηθεί. Πολλοί ήταν αυτοί που πέρασαν μία ακόμη νύχτα στο
ύπαιθρο. Οι διασώστες δυσκολεύονται να φτάσουν στις πλέον
πληγείσες περιοχές, στα δύσβατα χωριά στην οροσειρά του
Άτλαντα, όπου πολλά σπίτια έχουν καταρρεύσει.

Μεγάλα κομμάτια βράχου έσπασαν και έπεσαν στον δρόμο
κοντά στη μικρή πόλη Μουλάι Μπραχίμ, κλείνοντας εν μέρει
τον δρόμο που ενώνει το Μαρακές με την οροσειρά του Άτ-
λαντα. «Υπάρχουν πολλοί άνθρωποι ακόμη κάτω από τα ερεί-
πια. Άνθρωποι εξακολουθούν να αναζητούν τους γονείς
τους», δήλωσε κάτοικος της περιοχής Άσνι. «Πολλοί δρόμοι
είναι κλειστοί», πρόσθεσε ο ίδιος.

Τριήμερο πένθος
Στην ίδια πόλη έχουν στηθεί αυτοσχέδιες σκηνές σε ένα

σκονισμένο γήπεδο ποδοσφαίρου, όπου μένουν όσοι έχουν
χάσει τα σπίτια τους ή όσοι φοβούνται να επιστρέψουν σε αυ-
τά. Στην επαρχία Αλ Χαούζ, όπου ήταν το επίκεντρο του σει-
σμού, έχουν καταγραφεί οι περισσότεροι θάνατοι, 1.293, ενώ
ακολουθεί η επαρχία Ταρουντάντ με 452 νεκρούς. Σε αυτές
τις περιοχές, που βρίσκονται νοτιοδυτικά του Μαρακές, ολό-
κληρα χωριά έχουν ισοπεδωθεί από τον σεισμό. Οι αρχές του
Μαρόκου έχουν κηρύξει τριήμερο εθνικό πένθος και ο βασι-
λιάς Μοχάμεντ ΣΤ’ ζήτησε να πραγματοποιηθούν προσευχές
για τους νεκρούς σε όλα τα τεμένη της χώρας.

Ο Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας ανακοίνωσε ότι περισ-
σότεροι από 300.000 άνθρωποι επηρεάστηκαν από την κατα-
στροφή. Σύμφωνα με την Καρολάιν Χολτ, διευθύντρια επιχει-
ρήσεων της Διεθνούς Ομοσπονδίας Συλλόγων Ερυθρού
Σταυρού και Ερυθράς Ημισελήνου, θα πρέπει να δοθεί προτε-
ραιότητα στις επιχειρήσεις έρευνας και διάσωσης, όπως και
στην παροχή περίθαλψης στους επιζώντες, ενώ υπογράμμισε
τη σημασία να παρασχεθεί στους κατοίκους ασφαλές, πόσιμο
νερό.

Ελπίδες στα ερείπια
Ωστόσο υπάρχουν ακόμη ελπίδες να βρεθούν επιζώντες

στα συντρίμμια. Στην πόλη Μουλάι Μπραχίμ, περίπου 50 χι-
λιόμετρα νότια του Μαρακές, διασώστες κατάφεραν να ανα-
σύρουν άνθρωπο ζωντανό από τα συντρίμμια.

Το επίκεντρο του σεισμού ήταν περίπου 70 χιλιόμετρα νο-
τιοδυτικά του Μαρακές, μια δημοφιλής τουριστική πόλη, η
παλιά συνοικία της οποίας υπέστη σοβαρές ζημιές. Πολλές
οικογένειες εκεί πέρασαν δεύτερη νύχτα στον δρόμο, καθώς
φοβούνται ότι τα σπίτια τους δεν είναι ασφαλή.

Πρόκειται για τον φονικότερο σεισμό που έχει σημειωθεί
στο Μαρόκο από τις 29 Φεβρουαρίου 1960, όταν σεισμική δό-
νηση είχε καταστρέψει την Αγκαντίρ, στις δυτικές ακτές της
χώρας, και είχε κοστίσει τη ζωή σε περισσότερους από 12.000
ανθρώπους, σχεδόν το ένα τρίτο του πληθυσμού της πόλης.

Εξάλλου το 2004 σεισμός μεγέθους 6,3 βαθμών συγκλόνι-
σε την επαρχία Αλ Χοσέιμα, 400 χιλιόμετρα βορειοανατολικά
του Ραμπάτ, προκαλώντας τον θάνατο 628 ανθρώπων και σο-
βαρές υλικές ζημιές.

Ξένη βοήθεια
Πολλές χώρες, ανάμεσά τους το Ισραήλ, η Γαλλία, η Ισπα-

νία, η Ιταλία, οι ΗΠΑ και η Τουρκία, δήλωσαν έτοιμες να προ-
σφέρουν βοήθεια στο Μαρόκο. Ακόμη και η γειτονική Αλγε-
ρία, που διατηρεί τεταμένες σχέσεις με το Μαρόκο, άνοιξε τον
εναέριο χώρο της, κλειστό εδώ και δύο χρόνια, στις πτήσεις
που μεταφέρουν ανθρωπιστική βοήθεια στην πληγείσα χώρα.

Η Παγκόσμια Τράπεζα επεσήμανε ότι προσφέρει «πλήρη
υποστήριξη στη χώρα».

Σύμφωνα όμως με τον Ερυθρό Σταυρό, οι ανάγκες του Μα-
ρόκου είναι τεράστιες: «Δεν θα είναι υπόθεση μίας ή δύο
εβδομάδων (…) Υπολογίζουμε μήνες, ή ακόμη και χρόνια»,
προειδοποίησε ο Χόσαμ Ελσαρκάουι, διευθυντής για την Εγ-
γύς Ανατολή και τη Βόρεια Αφρική της Διεθνούς Ομοσπον-
δίας Συλλόγων Ερυθρού Σταυρού και Ερυθράς Ημισελήνου.

Η μαροκινή κυβέρνηση ανακοίνωσε ότι αποδέχθηκε τη
βοήθεια τεσσάρων χωρών μετά τον καταστροφικό σεισμό,
ενώ δεκάδες είναι οι χώρες που δήλωσαν έτοιμες να στείλουν
βοήθεια. Ο βασιλιάς Μοχάμεντ ΣΤ’ ευχαρίστησε συγκεκριμέ-
να την Ισπανία, το Ηνωμένο Βασίλειο, το Κατάρ και τα Ηνωμέ-
να Αραβικά Εμιράτα για την αποστολή βοήθειας, ανέφερε η
κρατική τηλεόραση.

Το Ραμπάτ αξιολόγησε τις ανάγκες βοήθειας και έλαβε
υπόψη τη σημασία του συντονισμού των προσπαθειών
αρωγής βοήθειας προτού αποδεχθεί την προσφορά των
τεσσάρων αυτών χωρών «να στείλουν ομάδες έρευνας και
διάσωσης».

Η χώρα κλαίει τους νεκρούς της: 
Πάνω από 2.000 θύματα, ψάχνουν ακόμα 

για ζωντανούς μέσα στα συντρίμμια…

Κούρσα
με τον χρόνο 

για να
βρεθούν 

επιζώντες

ΣΕΙΣΜΟΣ ΜΑΡΟΚΟ



A
ρωμα κατασκοπείας έχει η διπλωμα-
τική μάχη ανάμεσα στη Μεγάλη Βρε-
τανία και την Κίνα. Άνδρας συνελή-

φθη στην Αγγλία ως ύποπτος για διενέργεια
κατασκοπείας με την κατηγορία ότι συγκέν-
τρωνε πληροφορίες για λογαριασμό του Πε-
κίνου. «Είμαστε κατηγορηματικά αντίθετοι
στην κατηγορία και ζητούμε επίμονα από τα
εμπλεκόμενα μέρη στο Ηνωμένο Βασίλειο να
πάψουν τις αντικινεζικές πολιτικές χειραγω-
γήσεις τους και να σταματήσουν να σκηνοθε-
τούν μια τέτοια πολιτική φάρσα», δήλωσε εκ-
πρόσωπος της πρεσβείας της Κίνας στο Λον-
δίνο, όταν ερωτήθηκε για αυτή την κατηγορία,
χαρακτηρίζοντάς της ως φάρσα. «Ο ισχυρι-
σμός, σύμφωνα με τον οποίο η Κίνα είναι
ύποπτη ότι “κλέβει βρετανικές πληροφορίες”,
είναι εντελώς κατασκευασμένος και δεν απο-
τελεί τίποτε άλλο παρά κακόβουλη συκοφαν-
τία», τόνισε.

Σύμφωνα με τους «Sunday Times», ο άν-
δρας που συνελήφθη στο Εδιμβούργο είναι
ερευνητής που καλλιέργησε σχέσεις με βου-
λευτές του κυβερνώντος Συντηρητικού Κόμ-
ματος όταν εργαζόταν στο Κοινοβούλιο. 

Οι συλλήψεις αυτές έκαναν τον Βρετανό
πρωθυπουργό Ρίσι Σούνακ να εκφράσει στον
Κινέζο ομόλογό του Λι Τσιανγκ, στο περιθώριο
της συνόδου κορυφής του G20, τη «βαθιά
ανησυχία» του για τις «επεμβάσεις» του Πεκί-
νου «στη βρετανική κοινοβουλευτική δημο-
κρατία». 

Υπάρχει… παρελθόν
Η υπόθεση αυτή δεν είναι η μόνη. Το 2020, η

αμερικανική ιστοσελίδα Axios έγραψε ότι Κι-
νέζα φοιτήτρια είχε δημιουργήσει σχέσεις με
σειρά Αμερικανών πολιτικών για λογαριασμό
των κινεζικών μυστικών υπηρεσιών. Η φοιτή-
τρια, η Φανγκ Φανγκ, κέρδισε την εμπιστοσύ-

νη τους συμμετέχοντας σε εκδηλώσεις συγ-
κέντρωσης πόρων για μια εκστρατεία και καλ-
λιεργώντας σχέσεις φιλίας και σεξουαλικές
σχέσεις, σύμφωνα με την Axios. Η κινεζική
κυβέρνηση, λοιπόν, απέρριψε κατηγορηματι-
κά τις νέες κατηγορίες αυτές και ενώ σύμφω-
να με διεθνείς αναλύσεις υπάρχουν ανησυ-
χίες των δυτικών χωρών για τις κινεζικές επι-
χειρήσεις εναντίον τους για τη συλλογή πλη-
ροφοριών.

Το επεισόδιο αυτό συνέβη λίγους μήνες με-
τά το περιστατικό της πτήσης του κινεζικού
μπαλονιού επάνω από τις Ηνωμένες Πολιτεί-
ες. Η Ουάσιγκτον, που υποπτευόταν ότι επρό-

κειτο για κατασκοπευτική συσκευή, το κατέρ-
ριψε προκαλώντας διπλωματική κρίση ανά-
μεσα στις ΗΠΑ και την Κίνα. Οι Αμερικανοί
εκτιμούν ότι το Πεκίνο στηρίζεται σε Κινέζους
πολίτες του εξωτερικού για τη συλλογή πλη-
ροφοριών και την κλοπή ευαίσθητων τεχνο-
λογιών. Το πιο γνωστό περιστατικό αφορά τον
Κινέζο μηχανικό Τζι Σαοτσούν, ο οποίος
έφθασε στις ΗΠΑ το 2013 με φοιτητική βίζα.
Έχει καταδικασθεί σε οκταετή φυλάκιση στις
ΗΠΑ για τη χορήγηση στις κινεζικές μυστικές
υπηρεσίες πληροφοριών για Αμερικανούς
επιστήμονες που θα μπορούσαν να στρατολο-
γηθούν ως πηγές πληροφόρησης.
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Τα ουκρανικά στρατεύματα έχουν στη διάθεσή τους
τριάντα έως σαράντα πέντε ημέρες προτού ο χειμωνιάτι-
κος καιρός περιπλέξει την κατάσταση όσον αφορά την αν-
τεπίθεση που εξαπέλυσαν στις αρχές Ιουνίου, εκτιμά ο αρ-
χηγός του Γενικού Επιτελείου Εθνικής Άμυνας των ΗΠΑ,
στρατηγός Μαρκ Μίλι, ο οποίος τονίζει ότι είναι ακόμη
πρόωρο να ειπωθεί αν η ουκρανική αντεπίθεση απέτυχε ή
όχι. Την ίδια ώρα, η υπουργός Εξωτερικών Αναλένα
Μπέρμποκ επισκέφτηκε χθες αιφνιδιαστικά το Κίεβο.
Ήταν η τέταρτη επίσκεψή της από την έναρξη του πολέμου,

προκειμένου να εκφράσει τη στήριξη της Γερμανίας στην
Ουκρανία. «Με τεράστιο θάρρος και αποφασιστικότητα, η
Ουκρανία υπερασπίζεται και την ελευθερία όλων μας.
Μπορείτε να βασίζεστε σε εμάς. Δεν θα εγκαταλείψουμε
τις προσπάθειες στήριξης της Ουκρανίας στην άμυνά της
εναντίον της ρωσικής επίθεσης: οικονομικά, στρατιωτικά
και ανθρωπιστικά», δήλωσε η κυρία Μπέρμποκ κατά την
άφιξή της στην ουκρανική πρωτεύουσα και επανέλαβε τη
δέσμευση του Βερολίνου στην ευρωπαϊκή προοπτική της
χώρας.

Σε αυτό το κλίμα, το ΝΑΤΟ προετοιμάζει τη μεγαλύτερη
κοινή άσκηση από τον Ψυχρό Πόλεμο την επόμενη χρονιά,
η οποία έχει ως αντικείμενο την άμεση ανταπόκριση σε
περίπτωση κρίσης και ενεργοποίησης του άρθρου 5 κατό-
πιν επίθεσης σε συμμαχικό έδαφος. Σύμφωνα με τους
«Financial Times», η άσκηση θα διεξαχθεί στη Γερμανία,
την Πολωνία και τη Βαλτική τον Φεβρουάριο και τον Μάρ-
τιο και αποτελεί μέρος της νέας στρατηγικής που προβλέ-
πει ότι η στρατιωτική συμμαχία θα πραγματοποιεί δύο με-
γάλες ασκήσεις κάθε χρόνο, αντί για μία. 

Επιτελάρχης Εθνικής Άμυνας των ΗΠΑ: Ο χειμώνας φέρνει το τέλος της ουκρανικής αντεπίθεσης 
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Ο Λαβρόφ αδειάζει 
τον Γκουτέρες: 
Μη ρεαλιστικές 
οι προτάσεις του
«Μη ρεαλιστικές» χαρακτήρισε τις
προτάσεις του γενικού γραμματέα
του ΟΗΕ ο υπουργός Εξωτερικών
της Ρωσίας για να επανέλθει σε
ισχύ η συμφωνία που επέτρεπε τις
εξαγωγές των σιτηρών της Ουκρα-
νίας μέσω Μαύρης Θάλασσας. Αν
διαβάσει κανείς την επιστολή,
σχηματίζει την εντύπωση πως κά-
ποιο άλλο ενδιαφερόμενο μέρος
«εκμεταλλεύεται» τον κ. Γκουτέ-
ρες, δήλωσε ο κ. Λαβρόφ στο περι-
θώριο της συνόδου του G20. Ο επι-
κεφαλής του ΟΗΕ προσπαθεί να
εξασφαλίσει παραχωρήσεις που
θα οδηγήσουν στην επαναφορά σε
ισχύ της λεγόμενης Πρωτοβουλίας
της Μαύρης Θάλασσας για τα Σιτη-
ρά, καθώς η συμφωνία αυτή θεω-
ρείται απαραίτητη για να εξασφα-
λιστεί η ασφάλεια τροφίμων σε
διεθνές επίπεδο και να συγκρατη-
θούν οι τιμές των τροφίμων διε-
θνώς. Ο Ρώσος ΥΠΕΞ επανέλαβε
ωστόσο ότι η Ρωσία είναι έτοιμη να
επαναφέρει τη συμφωνία σε ισχύ
αν ικανοποιηθούν τα αιτήματα που
προβάλλει. Οποιαδήποτε διαδικα-
σία «εξαιρεί τη Ρωσία από το ζήτη-
μα των σιτηρών είναι απίθανο να
αποδειχθεί βιώσιμη», τόνισε από
την πλευρά του ο Τούρκος πρό-
εδρος Ταγίπ Ερντογάν μετά το G20.

Διπλωματικός «πόλεμος» μετά τη σύλληψη άνδρα στο Ηνωμένο
Βασίλειο με την κατηγορία ότι μάζευε πληροφορίες για 

τους Ασιάτες, που χαρακτηρίζουν την υπόθεση πολιτική φάρσα 

Ενώ το Λονδίνο ουρλιάζει,
το Πεκίνο κάνει τον… Κινέζο

Υ Π Ο Θ Ε Σ Η  Μ Ε  Α Ρ Ω Μ Α  Κ Α Τ Α Σ Κ Ο Π Ε Ι Α Σ
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Α
πίστευτη είναι η καταστροφή στη Θεσ-
σαλία από το σφοδρό κύμα κακοκαι-
ρίας «Ντάνιελ», με τους νεκρούς να

έχουν φτάσει τους 15, ενώ άλλοι δύο άνθρω-
ποι αγνοούνται και εκφράζονται φόβοι πως ο
αριθμός τους θα αυξηθεί. 

Οι δυο αγνοούμενοι είναι ένα νιόπαντρο
ζευγάρι Αυστριακών που έχει χαθεί εδώ και
ημέρες, όταν το σπίτι στο οποίο διέμεναν πα-
ρασύρθηκε από ορμητικά νερά. Την Παρα-
σκευή εντοπίστηκε η σορός μιας νεαρής γυ-
ναίκας και κλήθηκε για αναγνώριση ο ιδιο-
κτήτης του σπιτιού όπου διέμενε το ζευγάρι,
στην παραλία Ποτιστικά. Κάτι τέτοιο όμως δεν
κατέστη δυνατόν λόγω της κατάστασης της
σορού. Έτσι έχουν κληθεί τα αδέρφια της κο-
πέλας, προκειμένου να διαπιστωθεί αν πρό-
κειται για την ίδια. Στην παραλία της περιοχής
εντοπίστηκαν η τσάντα της και η φωτογραφι-
κή μηχανή του άνδρα της.

Το νεαρό ζευγάρι από την Αυστρία είχε παν-
τρευτεί στο Πήλιο, στο δημαρχείο και ακολού-
θησε γλέντι σε τοπική ταβέρνα. Το μοιραίο
βράδυ το ζευγάρι φέρεται να μην άκουσε τον
ιδιοκτήτη της εξοχικής κατοικίας που τους
προέτρεψε να φύγουν. Παρέμειναν στο σπίτι
που νοίκιαζαν γιατί είχαν τα γαμήλια δώρα.
Όμως το σπίτι παρασύρθηκε ολόκληρο από τα
ορμητικά νερά και βρέθηκε εκατοντάδες μέ-
τρα μακριά. Το αυτοκίνητό τους παραμένει
στη θέση που το είχαν αφήσει. Μέσα είναι
ακόμα προσωπικά τους αντικείμενα. Μέχρι
και σήμερα οι δύο Αυστριακοί αγνοούνται.

Τα νούμερα της τραγωδίας
� Σπίτια: Πάνω από 1.200 στη λάσπη. Εκτίμη-
ση πως θα ξεπεράσουν τις 4.000. 
� Δημόσια κτήρια και εκκλησίες: Εκατοντά-
δες με ζημιές. 
� Κοινόχρηστοι χώροι (πχ, παιδικές χαρές):
Δεκάδες καταστράφηκαν ολοσχερώς. 
� Οδικά δίκτυα: Ξηλωμένοι δρόμοι, κατολι-
σθήσεις, ανάγκη νέας χάραξης (απαλλοτριώ-
σεις) για εκατοντάδες χιλιόμετρα. 
� Δίκτυα ηλεκτροδότησης - τηλεπικοινω-
νίες: Σαρώθηκαν από το νερό σε αποστάσεις
χιλιομέτρων. 
� Δίκτυα ύδρευσης: Τεράστιες καταστροφές,
ολική καταστροφή σε κάποιες περιπτώσεις. 
� Καλλιεργήσιμες εκτάσεις: Βούλιαξαν στο
νερό συνολικά 750.000 στρέμματα. 
� Ζωικό κεφάλαιο (όχι οικόσιτα): Εκτιμήσεις
για 5.000 έως 10.000 νεκρά ζώα. 
� Εργοστάσια και επιχειρήσεις: Δεκάδες κα-
ταστράφηκαν (κτήρια και εξοπλισμός) 
� Αυτοκίνητα: Χιλιάδες οχήματα πάσης χρή-
σης (ΙΧ και ΔΧ) καταστράφηκαν. 
� Βάρκες και σκάφη: Καταστράφηκαν δεκά-
δες.

Εκκενώθηκαν χωριά
Χθες, σύμφωνα με τον δήμαρχο Λάρισας

Απόστολο Καλογιάννη, η στάθμη του νερού

στον Πηνειό είχε φτάσει μέχρι τα 10 μέτρα,
ενώ οι Αρχές προσπαθούσαν με την κατα-
σκευή αναχωμάτων να κόψουν την ορμή του
ποταμού που έχει υπερβεί τα όρια συναγερ-
μού.

Ωστόσο, όσο περνούσαν οι ώρες φαινόταν
να έχουμε διαφύγει τον κίνδυνο πλημμύρας
στο κέντρο της Λάρισας, με τα νερά να μετατο-
πίζονται προς την Κοιλάδα των Τεμπών και
στη συνέχεια στο Δέλτα του Πηνειού, όπου
υπάρχει στο σημείο μεγάλος όγκος νερού.
Μάλιστα, η γέφυρα στο εκκλησάκι της Αγίας
Παρασκευής, στην Κοιλάδα των Τεμπών, η
οποία έχει ύψος 18 μέτρα, έχει σκεπαστεί από
τα νερά.

«Έχουμε εκκενώσει τρία χωριά στην είσο-
δο του Πηνειού και τρία στην έξοδο, ενώ
έχουν εκκενωθεί χωριά και εργατικές κατοι-
κίες στη συνοικία του Αγίου Θωμά. Υπάρχει
σοβαρός κίνδυνος να πλημμυρίσει η πόλη και
κυρίως οι παρακείμενες συνοικίες», είπε το
πρωί της Δευτέρας ο δήμαρχος και συμπλή-
ρωσε: «Ποτέ δεν έχουμε δει κάτι τέτοιο. Είναι
ασύλληπτο. Ποτέ στην ιστορία της πόλης. Το
1881 είχε τέτοια πλημμύρα με 15.000 κατοί-
κους, όχι με 200.000».

Συνεχίζονται οι απεγκλωβισμοί
Την ίδια ώρα, με βάρκες απεγκλώβιζαν κό-

σμο από τη Γιάννουλη, ενώ συνέχιζαν να

«σκάνε» μηνύματα του 112 σε διάφορες πε-
ριοχές της Λάρισας. Χθες το… κουδούνι ήχη-
σε στους κατοίκους της συνοικίας Ιπποκράτης
Λάρισας που κλήθηκαν να απομακρυνθούν
προς το Αλκαζάρ και το κέντρο της πόλης, λό-
γω έντονων πλημμυρικών φαινομένων.

Να σημειωθεί πως, λίγο μετά τις 12.00 το
μεσημέρι, ο δήμος με ανακοίνωση ενημέρω-
σε οι κάτοικοι των εργατικών κατοικιών της
περιοχής Αγίου Θωμά να απομακρυνθούν
προς Φιλιππούπολη, ή, εάν μένουν σε ισόγειο,
να ανέβουν σε υψηλότερους ορόφους

Κάτοικος της συνοικίας που «πνίγηκε» και
χθες σε μια κραυγή αγωνίας είπε: «Το νερό
ανεβαίνει επικίνδυνα, είναι πολύ δύσκολα
εδώ τα πράγματα. Ακόμα δεν έχουν μπει νερά
μέσα στο σπίτι, αλλά, όπως πάει, το νερό σί-
γουρα θα μπει στα σπίτια μας. Εμείς θα ανε-
βούμε στον τρίτο όροφο, στο σπίτι του γείτονά
μας. Είναι δύσκολο αυτό που ζούμε».

Καταστροφή στο Πήλιο
Δραματική είναι η κατάσταση στα χωριά του

Πηλίου, πολλά από τα οποία παραμένουν χω-
ρίς ηλεκτρικό και νερό. Δημοφιλείς παραλίες
έδωσαν τη θέση τους σε ένα τοπίο απόκοσμο,
όπου η θάλασσα έγινε καφέ από το χώμα, τη
λάσπη και τις φερτές ύλες που κατέβασαν οι
χείμαρροι. Χωρίς πρόσβαση εξακολουθούν
να βρίσκονται αρκετές περιοχές λόγω των τε-
ράστιων ζημιών στο οδικό δίκτυο.

Στον Βόλο, που βρίσκεται ακόμη κάτω από
τις λάσπες, το μεγαλύτερο πρόβλημα είναι το
κατεστραμμένο δίκτυο υδροδότησης. Οι συ-
νοικίες υδροδοτούνται εκ περιτροπής, με νε-
ρό που δεν είναι πόσιμο.

Τεράστιο το μέγεθος της καταστροφής στη Θεσσαλία, θρήνος
για τους 15 νεκρούς, αγωνία για τους αγνοούμενους 

Πλιάτσικο σε σπίτια πλημμυροπαθών
Μπορεί να φαίνεται αδιανόητο, αλλά υπάρχουν και αυτοί που κοιτάνε να εκμε-
ταλλευτούν την κατάσταση κάνοντας πλιάτσικο στα διασωθέντα αντικείμενα.
Σύμφωνα με ανακοίνωση της ΕΛΑΣ, συνελήφθησαν τέσσερα άτομα, σε Βόλο και
Τρίκαλα, για δύο διαφορετικές περιπτώσεις κλοπών στις πληγείσες περιοχές. Οι
δράστες αφαίρεσαν, έξω από πληγείσες οικίες, στην πρώτη περίπτωση δύο ηλε-
κτρικές συσκευές και στη δεύτερη ένα κρεβάτι.
Οι αστυνομικοί συνεχίζουν εντατικά τις περιπολίες τους στη Θεσσαλία, όλο το
24ωρο, για την πρόληψη και αποτροπή περιστατικών κλοπών στις πληγείσες πε-
ριοχές και ιδιαίτερα στα σπίτια και στις περιουσίες οι ιδιοκτήτες των οποίων
έχουν απομακρυνθεί ή αδυνατούν να τις προσεγγίσουν.
Λόγω των τραγικών αυτών καταστάσεων, οι κάτοικοι σε πολλές περιοχές κάνουν
οι ίδιοι περιπολίες για να αποτρέψουν τέτοια φαινόμενα.

Αριθμοί που τρομάζουν,
εικόνες που συγκλονίζουν

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Ποτάμι ο δρόμος μετά 
τα Τέμπη από την υπερχείλιση 
του Πηνειού - Άλλαξε 
ο χάρτης στη Θεσσαλία, 
όπως αποτυπώνει 
η δορυφορική εικόνα 

Πάνω από 10.500
οι απεγκλωβισμοί
Σε έκτακτη ενημέρωση αναφορικά με
τις επιχειρήσεις της Πυροσβεστικής
στις περιοχές της Θεσσαλίας προχώρη-
σε χθες το απόγευμα ο εκπρόσωπος Τύ-
που του Σώματος Γιάννης Αρτοποιός,
που ανέφερε χαρακτηριστικά: «Από τις
5 Σεπτεμβρίου όλες οι δυνάμεις Πολιτι-
κής Προστασίας έχουν κληθεί να επέμ-
βουν πανελλαδικά σε 10.653 συμβάντα,
ενώ έχουν προβεί στη διάσωση 4.527
συμπολιτών μας. Από τα εναέρια μέσα
έχουν διασωθεί μέχρι τώρα συνολικά
776 συμπολίτες μας.
� Στην Περιφερειακή Ενότητα Μαγνη-

σίας έχουμε επέμβει σε 2.472 συμ-
βάντα.

� Στην Περιφερειακή Ενότητα Λάρισας
σε 2.704 κλήσεις και 1.317 διασώσεις.

� Στην Περιφερειακή Ενότητα Καρδί-
τσας σε 1.800 συμβάντα και 891 δια-
σώσεις.

� Στην Περιφερειακή Ενότητα Τρικάλων
σε 1.225 συμβάντα και 665 διασώσεις.

«Όλες οι δυνάμεις Πολιτικής Προστα-
σίας συνεχίζουν αδιάλειπτα το έργο
τους. Δυσκολίες προσέγγισης αντιμετω-
πίζουμε στον Βλοχό, τη Φαρκαδόνα, τη
Μεταμόρφωση, την Πηνειάδα, το Ομορ-
φοχώρι, την Αμφιθέα και τον Πλατύκαμ-
πο. Σε άλλες περιοχές, όπως Παλαμάς,
Μαραθέα, Κόρδα, Κοσκινά, Καλογριανά,
Πεδινό, Μεγάλα Καλύβια, οι έρευνες
διεξάγονται πόρτα πόρτα και αναμένεται
να ολοκληρωθούν σύντομα», είπε ο εκ-
πρόσωπος της Πυροσβεστικής, τονίζον-
τας ότι «σε κάποιες περιπτώσεις για
προληπτικούς λόγους μεταφέρονται κά-
τοικοι έπειτα από αίτημά τους, ενώ σε
όσους δεν επιθυμούν τη μεταφορά τους
από τις πλημμυρισμένες περιοχές πα-
ρέχουμε είδη πρώτης ανάγκης, όπως
τρόφιμα, νερό και ιατροφαρμακευτικό
υλικό. Στις περιοχές Πομόλιο, Κουλού-
ρα, Μεσάγγαλα, Αλεξανδρινή και Στό-
μιο, οι δυνάμεις Πολιτικής Προστασίας
βρίσκονται σε επιφυλακή παρακολου-
θώντας τυχόν εξέλιξη των πλημμυρικών
φαινομένων».

Τ
ην τραγική κατάσταση στην οποία βρί-
σκεται η Θεσσαλία από το σαρωτικό πέ-
ρασμα της κακοκαιρίας «Ντάνιελ» απο-

καλύπτει δορυφορική φωτογραφία από την ευ-
ρωπαϊκή υπηρεσία Copernicus, που αποτυπώ-
νει την έκταση που πλημμύρισε εξαιτίας της κα-
κοκαιρίας «Ντάνιελ», βυθίζοντας χωριά και
καλλιεργήσιμες εκτάσεις.

«Η Ελλάδα αντιμετωπίζει εκτεταμένες πλημ-
μύρες. Στις 10 Σεπτεμβρίου το Sentinel 2 κατέ-
γραψε αυτή την εικόνα από την περιοχή γύρω
από τη Λάρισα, η οποία εξακολουθεί να πλήττε-
ται σε μεγάλο βαθμό από τις πλημμύρες που
προκλήθηκαν από την υπερχείλιση του ποτα-
μού Πηνειού», γράφει η υπηρεσία Copernicus.

Παράλληλα, απίστευτες είναι οι εικόνες που
καταγράφονται στην εθνική οδό Θεσσαλονίκης
- Αθηνών μετά τα Τέμπη. Η υπερχείλιση του Πη-
νειού έχει μετατρέψει την εθνική οδό σε ένα
απέραντο… κωπηλατοδρόμιο, καθώς τα νερά
έχουν πλημμυρίσει το οδόστρωμα. Υπενθυμίζε-
ται ότι εξακολουθεί να ισχύει η απαγόρευση κυ-
κλοφορίας επί του Αυτοκινητόδρομου Αιγαίου
λόγω των πλημμυρικών φαινομένων στην πε-
ριοχή Γυρτώνης - Συκουρίου (Χ.Θ. 366), κόβον-
τας ουσιαστικά τη χώρα στη μέση.

Το απίστευτο ύψος της βροχής
Το Εθνικό Αστεροσκοπείο Αθηνών παρου-

σίασε έναν πίνακα με τα ύψη βροχόπτωσης
(ημερήσια και αθροιστικά) της κακοκαιρίας
«Ντάνιελ» (4-8/9/2023), σύμφωνα με το δίκτυο
αυτόματων μετεωρολογικών σταθμών του, για
το σύνολο της Θεσσαλίας, η οποία υπέστη και
τις σημαντικότερες καταστροφές.

Η Ζαγορά Πηλίου δέχτηκε 1.096,2 mm
βροχής, η Πορταριά Πηλίου 884,5 (αν και ο
πραγματικός αριθμός ήταν πολύ μεγαλύτε-
ρος λόγω παύσης μετάδοσης δεδομένων
από τις 6 Σεπτεμβρίου εξαιτίας βλάβης του
μετεωρολογικού σταθμού) και η Πεζούλα
Καρδίτσας 762,4.

Σημειώνεται ότι ορισμένοι από τους με-
τεωρολογικούς σταθμούς είτε σταμάτησαν
να μεταδίδουν τα δεδομένα τους λόγω δια-
κοπής ηλεκτρικού ρεύματος είτε έχασαν
μέρος των δεδομένων τους.

Στον πίνακα δεξιά φαίνεται αναλυτικά το
ύψος βροχής που σημειώθηκε σε κάθε πε-
ριοχή της Θεσσαλίας, ενώ σε αρκετές από
αυτές το νερό ξεπέρασε τα 600 mm.

Κωπηλατοδρόμιο
η εθνική οδός 

Η δορυφορική φωτογραφία από την υπηρεσία Copernicus
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Α
νοιξε από χθες η πλατφόρμα της πρώτης αρωγής
(arogi.gov.gr), προκειμένου να αρχίσουν να δίνον-
ται τα πρώτα χρήματα στους πληγέντες από την

ιστορικών διαστάσεων θεομηνία που έπληξε τη Θεσσαλία.
Σε πρώτη φάση -όπως ενημέρωσε ο υφυπουργός Κλι-

ματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας Χρήστος Τριαν-
τόπουλος- η πλατφόρμα είναι ανοιχτή για Μαγνησία, Τρί-
καλα και Καρδίτσα, ενώ μέχρι την Τετάρτη θα έχει ανοίξει
για τη Φθιώτιδα και τη Λάρισα και έως την Παρασκευή για
τις υπόλοιπες περιοχές που έχουν πληγεί. 

Οι αιτήσεις αφορούν, σύμφωνα με τις δηλώσεις του
υφυπουργού:
• Πρώτη αρωγή έναντι της στεγαστικής συνδρομής που

αφορά τους ιδιοκτήτες ακινήτων (που έχουν την πλήρη
ή την ψιλή κυριότητα) των οποίων τα ακίνητα υπέστη-
σαν βλάβες και χαρακτηρίζονται από τις Αρχές «κόκ-
κινα», επικίνδυνα δηλαδή για χρήση, ή «κίτρινα», προ-
σωρινά δηλαδή ακατάλληλα για χρήση. Τα ποσά είναι
10.000 ευρώ για την πρώτη περίπτωση και 5.000 ευρώ
για τη δεύτερη.

• Πρώτη αρωγή για τη στήριξη των επιχειρήσεων η
οποία φτάνει έως τις 4.000 ευρώ για μεγάλο εύρος ζη-
μιάς στο ενεργητικό τους (μηχανήματα, εξοπλισμός,
κτηριακές εγκαταστάσεις) και 2.000 ευρώ για μεσαίο
εύρος ζημιάς. Συμπεριλαμβάνονται και οι κτηνοτροφι-
κές εκμεταλλεύσεις.

• Ζημιές στην οικοσκευή και πρώτες επισκευαστικές ερ-
γασίες με τα ποσά να φτάνουν και τις 6.600 ευρώ. Τα 600
ευρώ αφορούν κάθε νοικοκυριό που επλήγη και καλύ-
πτουν τις πρώτες ανάγκες, ενώ το ποσό αυξάνεται για
ΑμεΑ και πολύτεκνες οικογένειες. Οι 6.000 ευρώ αφο-
ρούν την επιδιόρθωση ή αντικατάστασή της. Προβλέ-
πονται επίσης 4.500 ευρώ για άτομα που υπέστησαν
αναπηρία (67% τουλάχιστον) από τραυματισμό που προ-
ήλθε από τη φυσική καταστροφή.
Καθώς έχουν ήδη αρχίσει οι αυτοψίες των αρμόδιων

κλιμακίων στην περιοχή, οι οποίες ξεπερνούν τις 3.000,
ενεργοποιείται το πλαίσιο της στεγαστικής συνδρομής για
την επισκευή ή ανακατασκευή των κτηρίων. Το 80% είναι
δωρεάν κρατική αρωγή και το 20% άτοκο δάνειο με την εγ-
γύηση του ελληνικού Δημοσίου για τους ιδιοκτήτες ακινή-
των έως 150 τμ.

Αναστολή φορολογικών/ασφαλιστικών 
υποχρεώσεων και απαλλαγή από ΕΝΦΙΑ 

Μετά την καταβολή της πρώτης αρωγής, οι επιχειρή-
σεις θα επιχορηγηθούν με το 70% της εκτιμηθείσας ζη-
μιάς που αφορά μηχανολογικό εξοπλισμό, πρώτες ύλες,
εμπορεύματα και κατεστραμμένα οχήματα της επιχείρη-
σης. Η τελική επιχορήγηση συμψηφίζεται με τη χορηγη-
θείσα πρώτη αρωγή και προκαταβολή, ενώ στο ίδιο πλαί-
σιο εντάσσονται και οι αγροτικές εκμεταλλεύσεις και οι
κτηνοτροφικές μονάδες.

Μέχρι να ολοκληρωθούν οι ζημιές και να γίνουν ξανά οι
οικίες των πληγέντων κατοικήσιμες, ενεργοποιείται και η
επιδότηση ενοικίου/συγκατοίκησης. Το ύψος της επιδό-
τησης κυμαίνεται από 300 ευρώ έως 500 ευρώ.

Εξυπακούεται ότι οι φορολογικές και ασφαλιστικές

υποχρεώσεις των πληγέντων -φυσικών προσώπων και
επιχειρήσεων- αναστέλλονται για 6 μήνες, ενώ η απαλ-
λαγή από τον ΕΝΦΙΑ είναι τριετής και αφορά και τα αγρο-
τεμάχια. Για 6 μήνες αναστέλλονται και τα μέτρα αναγκα-
στικής είσπραξης -πλειστηριασμοί και κατασχέσεις- επί
της κινητής και ακίνητης περιουσίας των πληγέντων από
τις πλημμύρες.

Ειδικά για τις πληττόμενες επιχειρήσεις και για τη στή-
ριξη της απασχόλησης ενεργοποιείται η ειδική στήριξη με

την παροχή δυνατότητας αναστολής των συμβάσεων ερ-
γασίας και χορήγησης αντίστοιχου επιδόματος, ύψους
534 ευρώ για 3 μήνες.

Επίσης αποφασίστηκε η παράταση της καταβολής του
ελάχιστου εγγυημένου εισοδήματος και του επιδόματος
στέγασης στους δικαιούχους τους έως το τέλος του έτους.
Όποιος δηλαδή έχει μια εγκριτική απόφαση που λήγει τον
Σεπτέμβριο, αυτή παρατείνεται για 3 μήνες έως το τέλος
του έτους, ενώ αν η εγκριτική λήγει τον Οκτώβριο, η παρά-
ταση είναι για 2 μήνες χωρίς καμία αίτηση.

Αιτήσεις και στον ΕΛΓΑ
Αιτήσεις δέχεται ήδη ο ΕΛΓΑ τόσο για το ζωικό όσο και

για το φυτικό κεφάλαιο, σύμφωνα με τον υπουργό Αγροτι-
κής Ανάπτυξης Λευτέρη Αυγενάκη. Παρά το γεγονός ότι ο
ΕΛΓΑ έχει ήδη εξαντλήσει τον προϋπολογισμό του, ο πρω-
θυπουργός διαβεβαίωσε ότι θα δοθούν έξτρα λεφτά στα
δημόσια ταμεία, ώστε κανείς αγρότης/κτηνοτρόφος να μη
μείνει ακάλυπτος. Το ύψος της «ζημιάς» στα δημόσια τα-
μεία από την κακοκαιρία «Ντάνιελ» δεν είναι αυτήν τη
στιγμή δυνατό να εκτιμηθεί. Ο Κυριάκος Μητσοτάκης δια-
βεβαίωσε ότι η ελληνική οικονομία είναι αρκετά ισχυρή
για να ανταποκριθεί, όχι όμως μόνη της. 

Για αυτό σήμερα ο πρωθυπουργός θα μεταβεί στο
Στρασβούργο για να συναντήσει την πρόεδρο της Κομι-
σιόν, Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν, ώστε να συζητήσουν
πώς μπορούν να συμβάλουν οι Βρυξέλλες. Χρηματοδο-
τικά εργαλεία άλλωστε υπάρχουν, από το Ταμείο Ανα-
διάρθρωσης και το ΕΣΠΑ έως τα αγροτικά ταμεία και το
Ταμείο Αλληλεγγύης.

Άνοιξε η πλατφόρμα για αποζημιώσεις

Τα μέτρα ανακούφισης από 
την κυβέρνηση στους πληγέντες 

από τις καταστροφικές πλημμύρες 
στη Θεσσαλία
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Τ
ον κώδωνα του κινδύνου για τη στατικότητα των
κτηρίων στη Θεσσαλία, μετά τις καταστροφικές
πλημμύρες στην περιοχή, έκρουσε ο διευθυντής

Ερευνών του Γεωδυναμικού Ινστιτούτου Γεράσιμος Χου-
λιάρας μιλώντας στην «Political».

«Αυτό που με απασχολεί είναι η στατική επάρκεια των
πλημμυρισμένων κτηρίων. Η σεισμική στατική επάρκεια.

Δεν μπορώ να προβλέψω τι θα γίνει. Είναι
πολύ επικίνδυνη η κατάσταση όταν δια-
βρώνονται θεμέλια και κολόνες. Οποιοσ-
δήποτε πολιτικός μηχανικός θα σου πει
ότι πρέπει να γίνει έλεγχος. Το γεωφυσι-
κό κομμάτι το βλέπουμε όλοι. Μιλάμε για
χιλιάδες κτήρια στην περιοχή. Η Πολιτεία
πρέπει να ασχοληθεί άμεσα. Τα περισσό-
τερα σπίτια έχουν καταστραφεί, δεν μπο-

ρούν να κατοικηθούν ξανά», ανέφερε.
Σύμφωνα με την περιγραφή του Γεράσιμου Χουλιάρα:

«Το βλέπουμε όλοι αυτό που συμβαίνει. Έχουν δημιουρ-
γηθεί δύο τεράστιες λίμνες στην Κεντρική Ελλάδα. Λί-
μνες με 74 τετραγωνικά χιλιόμετρα είναι το νερό που
απεικονίζεται από δορυφόρο, οπότε έχει αλλάξει η γεω-
μορφολογία της περιοχής». Παράλληλα, ο διευθυντής
Ερευνών του Γεωδυναμικού Ινστιτούτου επισήμανε την
ανάγκη να γίνουν έλεγχοι από τις Αρχές στα κτήρια των
περιοχών που επλήγησαν από την κακοκαιρία: «Οι υπο-
δομές είναι το πρώτο πράγμα που κοιτάει η Πολιτεία.
Πρέπει να ξεκινήσει η κανονικότητα. Το θέμα είναι το μη-
τρώο που δεν έχει καταρτιστεί ακόμη. Ελπίζω να υπάρξει
συνεργασία των Αρχών. Σαν σεισμολόγος μπορώ να σας

πω ότι η στατική επάρκεια των χιλιάδων κτηρίων που εί-
ναι βυθισμένα στο νερό είναι κάτι το ανησυχητικό. Είναι
κάτι που πρέπει να ασχοληθεί η Πολιτεία άμεσα, διότι αυ-
τά τα σπίτια, τα περισσότερα έχουν καταστραφεί, δεν
μπορούν να ξανακατοικηθούν λόγω της στατικής επάρ-
κειας».

Η κανονικότητα και οι υποδομές
Αναφορικά με τις υποδομές, συνιστούν το πρώτο και

βασικό ζητούμενο για τις επόμενες ημέρες στη Θεσσα-
λία. «Ασφαλώς οι υποδομές είναι το πρώτο πράγμα που
κοιτάει αυτή τη στιγμή η Πολιτεία. Πρέπει να ξεκινήσει η
κανονικότητα και αυτό ξεκινάει από τις υποδομές. Το θέ-
μα είναι το Μητρώο Υποδομών, το οποίο άκουσα από το
Τεχνικό Επιμελητήριο ότι δεν έχει καταρτιστεί ακόμη.
Αυτό θα δυσκολέψει λίγο την κατάσταση, αλλά ελπίζω να

υπάρχει συνεργασία των Αρχών και να ολοκληρωθούν
αυτά τα έργα το συντομότερο δυνατό», επισήμανε.

«Η περιοχή είναι σεισμογενής, το γνωρίζουμε όλοι.
Γνωρίζουμε μεγάλους σεισμούς στις Σοφάδες, στον Βό-
λο. Δεν χρειάζεται να πούμε λόγια για την επικινδυνότητα
της περιοχής και για αυτόν ακριβώς τον λόγο έθεσα το
θέμα των κτηρίων, ότι χρειάζεται μεγάλη προσοχή για τη
στατική τους επάρκεια. Το αν υπάρχει ενδεχόμενο επα-
γόμενης σεισμικότητας, αυτό είναι αντικείμενο το οποίο
παρακολουθούμε με τους σεισμογράφους που έχουμε
στην περιοχή. Είναι μέσα στο πλαίσιο των παρατηρήσεων
που κάνουμε», σημείωσε ο γνωστός σεισμολόγος. Σχετι-
κά με τη σεισμικότητα στη Θεσσαλία επισήμανε πως το να
γίνει κάποιος σεισμός από τον όγκο του νερού που έχει
πέσει στην περιοχή «είναι ένα αντικείμενο το οποίο πα-
ρακολουθούμε και εμείς με τους σεισμογράφους που
έχουμε στην περιοχή. Δεν έχουμε παρακολουθήσει κα-
νένα τέτοιο πρόβλημα μέχρι αυτή τη στιγμή, όμως το πρό-
βλημα των λιμνών και της συνεπαγόμενης σεισμικότητας
πάντα υπήρχε και πάντα θα υπάρχει». 

Θα αντέξουν 
τα κτήρια
στη Θεσσαλία
σε περίπτωση 
σεισμού;

Καμπανάκι από τον διευθυντή Ερευνών 
του Γεωδυναμικού Ινστιτούτου Γεράσιμο
Χουλιάρα για τη στατική επάρκεια 
στα πλημμυρισμένα: «Είναι πολύ επικίνδυνη 
η κατάσταση όταν διαβρώνονται 
θεμέλια και κολόνες»

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com
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Γ
ια τη μεγαλύτερη κακοκαιρία τα τε-
λευταία 100 χρόνια κάνει λόγο σε
αποκλειστική συνέντευξή του στην

«Political» ο πολύπειρος φυσικός, μετεωρο-
λόγος και προγνώστης των έντονων καιρικών
φαινομένων Νίκος Καντερές. Όπως μας είπε
στην εκτενή ανάλυσή του, το φαινόμενο ήταν
αρκετά ισχυρό και έδωσε μεγαλύτερη ένταση
συγκριτικά με τον Ιανό, ενώ προέβλεψε ότι ο

Οκτώβριος και ο Νοέμβριος
θα είναι εξαιρετικά κρίσιμοι
μήνες. Είμαστε έτοιμοι να
προβλέψουμε πολύ σοβαρά
καιρικά φαινόμενα; Είναι θω-
ρακισμένη η χώρα;

Ο κ. Καντερές ξεκίνησε από
μια ιστορική αναδρομή για τα
πιο σοβαρά πλημμυρικά φαι-

νόμενα που έχουν χτυπήσει τη χώρα μας:
«Πριν από 140 χρόνια, τον Οκτώβριο του 1883,
πλημμύρα χτύπησε τη Θεσσαλία, κυρίως τη
Λάρισα και τον Αλμυρό. Ερχόμαστε στο 1907,
όταν πλημμύρα χτύπησε τα Τρίκαλα και ο Λη-
θαίος ποταμός έδωσε πάνω από 100 νεκρούς.
Ερχόμαστε στον Οκτώβριο του 1955, όταν
πλημμύρα έπληξε τη Θεσσαλία με 27 νεκρούς.
Ήταν μάλιστα την επόμενη χρονιά του 1954,
όταν έγινε σεισμός. Τον Νοέμβριο του 1986,
όταν πλημμύρα χτύπησε ξανά τη Θεσσαλία και
το Πήλιο, καταγράφηκε ύψος βροχής πάνω
από 800 χιλιοστά. Στις 10 Οκτωβρίου 1994 χτύ-
πησε η πλημμύρα σε Μεταμόρφωση, Παλαμά
και Καρδίτσα. Και την Αθήνα στον Ποδονίφτη
και υπήρχαν 12 νεκροί. Φτάνουμε στον Ιανό
στις 17 Σεπτεμβρίου 2020. Ήρθαν πλημμύρες
τον Σεπτέμβριο για πρώτη φορά, ενώ κανονι-
κά φτάνουν τον Οκτώβριο και τον Νοέμβριο.
Υποχωρεί ο αεροχείμαρρος και έρχονται χα-
μηλά βαρομετρικά και στην Ελλάδα. Από την
προσωπική μου εμπειρία δεν υπάρχει χρονιά
που Οκτώβριο ή Νοέμβριο να μην έχουμε ούτε
ένα πλημμυρικό φαινόμενο στην Ελλάδα», εί-
πε χαρακτηριστικά.

Τι προκάλεσε τη μεγάλη κακοκαιρία
«Αυτός ήταν ο Ιανός. Εκεί τι έγινε; Ο Ιανός

προήλθε από έναν μεσογειακό κυκλώνα που
δημιουργήθηκε νότια της Ιταλίας και με την
καμπύλη που διέγραψε εγκαταστάθηκε στο
Ιόνιο, στην Κεφαλονιά και στη Ζάκυνθο. Το

χαμηλό αυτό, συνδυαζόμενο με τις υψηλές
πιέσεις στα Βαλκάνια και στο Αιγαίο και με
τους βορειοανατολικούς ανέμους -υγρές μά-
ζες προερχόμενες από το Αιγαίο- ανολισθαί-
νει στους ορεινούς όγκους της Θεσσαλίας και
περισσότερο βέβαια στο Πήλιο. Τότε κα-
ταγράφηκαν μεγάλα ύψη βροχής,
όπως στα ορεινά της Καρδίτσας, 260
χιλιοστά, και στο Πεφτούλι, 240 χι-
λιοστά. Τι έγινε; Αυτός ο συνδυασμός
συνεχίστηκε για 60 ώρες και αυτό το
χαμηλό κινήθηκε κατά μήκος των
ακτών της Δυτικής Πελοποννήσου, ενώ
έφτασε και στην Κρήτη, όπου προκάλεσε
φαινόμενο», συνέχισε στις δηλώσεις του ο
γνωστός μετεωρολόγος.

Πού οφείλεται το ισχυρό καιρικό σύστημα
που χτύπησε πριν από λίγες μέρες τη χώρα;
«Στο τωρινό σύστημα πράγματι ένα βαρομε-
τρικό χαμηλό από ψυχρές μάζες της Κεντρι-
κής Ευρώπης έφτασε στη χώρα μας και δημι-
ούργησε χαμηλό στο Ιόνιο ανοιχτά της Πελο-
ποννήσου. Αυτό παρέμεινε για τρεις μέρες
τουλάχιστον και το συγκεκριμένο χαμηλό σε
αντιδιαστολή, όταν απομακρύνθηκε, κινήθη-
κε προς τις ακτές της Λιβύης, όπου και παρέ-
μεινε για αρκετές μέρες, ενώ εξασθένησε
στις ακτές της Αιγύπτου. Ήταν δύο διαφορε-

τικές κινήσεις. Τι έδωσε αυτήν τη με-
γάλη κακοκαιρία; Είχαμε και πάλι σύγκλιση
των νοτιοανατολικών ανέμων στο Ιόνιο με
τους ανατολικούς στο Αιγαίο και για να έχου-
με ξανά υγρές μάζες στο Αιγαίο. Σε σχέση με
τις θερμοκρασίες της θάλασσας είχαμε πολύ
περισσότερα ύψη βροχής από τον Ιανό».

«Αν και θα έπρεπε, η ΕΜΥ 
δεν έχει μετεωρολογικό ραντάρ»

Και συνεχίζει ο κ. Καντερές: «Επίσης, στην
τωρινή κατάσταση υπήρχαν ανοδικές κινή-
σεις και μεγάλη κεραυνική δραστηριότητα,
πολύ περισσότερη απ’ ό,τι με τον Ιανό. Υπόψη
ότι στους μετεωρολογικούς χάρτες στα 850

hpa οι θερμοκρασίες ήταν +14 βαθμοί. Ανά-
λογες συνθήκες δηλαδή που προϋπήρχαν.
Ακόμη και πέρσι 6 και 7 Σεπτεμβρίου είχαμε
ανάλογη συνοπτική κατάσταση από σύστημα
που έδωσε αρκετές βροχές όπως στη Ζαγο-
ρά, 120 χιλιοστά, στη Βέροια και στη Σκιάθο.
Το τωρινό σύστημα έδωσε τριπλάσιες και στο
ορεινό σύστημα πενταπλάσιο ποσοστό βρο-
χής. Προσπαθώ να εξηγήσω τι ακριβώς συ-
νέβη και το τωρινό φαινόμενο άλλαξε την κα-
τάσταση. Άραγε, η περίοδος συμπύκνωσης
ήταν σε τέτοιο μεγάλο βαθμό το επιπλέον που
προκάλεσε αυτήν τη μεγάλη κακοκαιρία; Στο
ερώτημα αυτό περιμένω απάντηση και από
τον Κοπέρνικο γιατί τις προηγούμενες μέρες
είχαμε και τις πυρκαγιές στον Έβρο, μην τυ-
χόν αυτά ερχόμενα με το βορειοανατολικό
ρεύμα εγκαταστάθηκαν και βοήθησαν να
έχουμε αυτήν τη μεγάλη κεραυνική δραστη-
ριότητα. Τα φαινόμενα ξεκίνησαν από τη Δευ-
τέρα το απόγευμα και τα αντιμετωπίσαμε
ακόμη και την Πέμπτη το πρωί».

Στο ερώτημα γιατί βυθίστηκε στο νερό και
η Αττική απάντησε: «Για την Αθήνα και τις κα-
ταιγίδες που είχαμε καθοριστικό ρόλο έπαι-
ξαν οι πυρήνες συμπύκνωσης, με αποτέλε-
σμα να έχουμε αυτές τις έντονες βροχές και
καταιγίδες και να κατεβάσουν τα νερά από
τον Λυκαβηττό και στη Βασιλίσσης Σοφίας,
γιατί τα νερά δεν ξεχνούν τον δρόμο τους. Το
θέμα είναι ότι μπαίνουμε σιγά σιγά στον
Οκτώβριο και τον Νοέμβριο, όταν θα έχουμε
επικίνδυνες καιρικές συνθήκες και για να το
εντοπίσουμε στο Λεκανοπέδιο της Αττικής,
αυτό είναι ανοχύρωτο. Δυστυχώς η ΕΜΥ δεν
έχει αυτό που έπρεπε να έχει: μετεωρολογι-
κό ραντάρ».

Ο πολύπειρος φυσικός και μετεωρολόγος Νίκος Καντερές
μιλάει αποκλειστικά στην «Political» για τους φόβους του

και τα αίτια της πλημμύρας στη Θεσσαλία 

Πώς θα μπορούσαν να σωθούν άνθρωποι
στην καταστροφική πλημμύρα της Μάνδρας

Πώς θα μπορούσαν να είχαν προβλεφθεί κάποια φαινόμενα του παρελθόντος,
όπως η καταστροφή στη Μάνδρα; Η απάντηση του κ. Καντερέ  στην «Political» ήταν η
εξής: «Η πλημμύρα στη Μάνδρα, η οποία εκ των υστέρων ξέρουμε γιατί δημιουργή-
θηκε, συνοδευόταν από τόσο μεγάλα ύψη βροχής, αν εντοπιζόταν στις 4 και στις 5 το
πρωί, θα μπορούσαν να ειδοποιηθούν η ΕΛΑΣ και η Τροχαία να σταματήσει ο δρόμος
προς την εθνική οδό και τώρα που υπάρχει το 112 θα είχαν σωθεί οι άνθρωποι. Ο και-
ρός πάντα προειδοποιεί, αρκεί να ξέρει κανείς να τον ερμηνεύσει. Αρκεί να υπάρχει
η κατάλληλη ενημέρωση από τους σωστούς ανθρώπους, οι οποίοι έχουν σχέση με
την πρόγνωση. Εδώ και 50 χρόνια ασχολούμαι αποκλειστικά με το αντικείμενο. Πριν
από 40 χρόνια έκανα πρόταση για έκτακτα δελτία πέραν των συνηθισμένων προγνώ-
σεων. Πριν από 23 χρόνια καθιερώσαμε την πεντάβαθμη κλίμακα για τις πυρκαγιές
και καθιερώθηκε. Η κλιματική αλλαγή υπάρχει και θα υπάρχει, αλλά να μην τα φορ-
τώνουμε όλα εκεί. Οι ζημιές που έχουν γίνει είναι τρομερές. Τι μπορούμε να κάνουμε
σε ένα παρόμοιο φαινόμενο; Εδώ είναι το κέντρο βάρους όλης της θεωρίας μου. Εί-
μαστε έτοιμοι να ξέρουμε πιο πριν να σώσουμε ανθρώπινες ζωές;».

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

«Η ανοχύρωτη Αττική
και οι επικίνδυνες
καιρικές συνθήκες για
Οκτώβριο και Νοέμβριο»
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Μ
ετά τις φονικές πλημμύρες στη
Θεσσαλία ο καθηγητής του Εθνικού
Μετσόβιου Πολυτεχνείου και διευ-

θυντής του Εργαστηρίου του Αστικού Περι-
βάλλοντος Νίκος Μπελαβίλας έκρουσε τον
κώδωνα του κινδύνου και για την Αττική,
εξετάζοντας το ενδεχόμενο της υπερχείλι-
σης του Κηφισού και του Ιλισού.

Όπως εξήγησε ο καθηγητής σε ανάρτησή
του στο Facebook, «σχεδόν τυχαία δεν συ-

νέβη πέρυσι και πρόπερσι».
Ο κ. Μπελαβίλας δημοσίευ-
σε παράλληλα έναν χάρτη
επικινδυνότητας με βάση
πολεοδομική μελέτη του
υπουργείου Περιβάλλοντος,
υπογραμμίζοντας ότι ο χάρ-
της είναι «εφιαλτικός», ενώ
χτύπησε το καμπανάκι του

κινδύνου τονίζοντας ότι «την πλημμύρα που
βλέπουμε ως αποτυπωμένη είναι σίγουρο
ότι θα τη ζήσουμε».

«Αν γίνει το κακό, από το ΚΙΣ “Σταύρος
Νιάρχος” έως τον Ρέντη και τον σταθμό με-
τρό στο λιμάνι του Πειραιά, τα πάντα θα βρε-
θούν κάτω από το νερό. H μισή Καλλιθέα,
όλο το Μοσχάτο, όλο το Νέο Φάληρο, τα Κα-
μίνια, η Παλιά Κοκκινιά και τμήμα του Ταύ-
ρου. Μαζί τους εκατοντάδες χιλιάδες κάτοι-
κοι», αναφέρει ο καθηγητής.

«Αυτές είναι οι περιοχές που θα πλημμυ-
ρίσουν με βεβαιότητα όταν κάποια στιγμή
υπερχειλίσουν ο Κηφισός και ο Ιλισός. Σχε-
δόν τυχαία δεν συνέβη πέρυσι και πρόπερσι.
Τότε είδαμε το νερό να έχει φτάσει στα όρια
των γεφυρών και των πλευρικών στηθαίων.
Δεν συνέβη τυχαία τώρα, καθώς ο τεράστιος
όγκος των 650 mm βροχής έπεσε στη Θεσ-
σαλία και όχι στην Αττική. Η πρόβλεψη του
χάρτη αφορά την πλημμύρα της πεντηκον-
ταετίας (T=50), αλλά οι συντάκτες του προει-
δοποιούν ότι δεν έχουν ληφθεί υπόψη τα δε-
δομένα της κλιματικής κρίσης. Σήμερα γνω-
ρίζουμε ότι βρισκόμαστε μπροστά σε φαινό-
μενα που έχουν πυκνώσει. Οι πλημμύρες
της πεντηκονταετίας, όπως και οι άλλοτε
σπάνιες μεγα-πυρκαγιές, συμβαίνουν με
συχνότητα 5-10 χρόνων αντί για 50 και 100
ετών. Ή, όπως μάθαμε από το Coperincus,
το φετινό καλοκαίρι ήταν το χειρότερο της
καταγεγραμμένης μετεωρολογικής ιστο-
ρίας. Επομένως την πλημμύρα που βλέπου-
με ως αποτυπωμένη είναι σίγουρο ότι θα τη
ζήσουμε», ανέφερε αρχικά στην ανάρτησή
του ο καθηγητής του Εθνικού Μετσόβιου
Πολυτεχνείου.

Η πρόβλεψη επιστημονικής 
μελέτης του 2017-2018

«Ο χάρτης είναι εφιαλτικός. Αν γίνει το κα-
κό, από το ΚΙΣ “Σταύρος Νιάρχος” έως τον
Ρέντη και τον σταθμό μετρό στο λιμάνι του

Πειραιά, τα πάντα θα βρεθούν κάτω από το
νερό. Η μισή Καλλιθέα, όλο το Μοσχάτο, όλο
το Νέο Φάληρο, τα Καμίνια, η Παλιά Κοκκι-
νιά και τμήμα του Ταύρου. Μαζί τους εκατον-
τάδες χιλιάδες κάτοικοι. Δεν πρόκειται για
σενάριο επιστημονικής φαντασίας αλλά για
την πρόβλεψη της επίσημης επιστημονικής

μελέτης που εκπονήθηκε το 2017-2018 από
το ΥΠΕΝ για την Αττική και η οποία διαμόρ-
φωσε τους χάρτες επικινδυνότητας πλημ-
μύρας. Είναι μια από τις μελέτες που την ίδια
περίοδο κάλυψαν όλες τις περιφέρειες της
χώρας. Έχουν προχωρήσει σε εντυπωσιακή
ανάλυση και εντοπίζουν ακόμη και τα επιμέ-

ρους σημεία που θα κινδυνεύσουν πέραν
των κατοικιών - σχολεία, νοσοκομεία, στά-
δια, μεγάλες βιομηχανίες, στρατηγικές υπο-
δομές. Για παράδειγμα, και για να καταλά-
βουμε τι σημαίνει πρόληψη, η συγκεκριμέ-
νη μελέτη προβλέπει ότι σε περίπτωση
πλημμύρας το “στρατηγείο” της Τροχαίας
Πειραιά στα Καμίνια θα αχρηστευτεί κάτω
από το νερό. Τότε οι πλημμυρισμένοι δρόμοι
θα παραλύσουν γιατί δεν θα υπάρχει κανείς
τροχονόμος να αποκλείσει γέφυρες, να κα-
τευθύνει την κυκλοφορία, γιατί η διοίκηση
της Τροχαίας θα τρέχει αναγκαστικά να σω-
θεί χωρίς τηλέφωνο και χωρίς ρεύμα», επι-
σήμανε χαρακτηριστικά στην ίδια ανάρτηση
ο διευθυντής του Εργαστηρίου του Αστικού
περιβάλλοντος.

Σύμφωνα με τον καθηγητή του Εθνικού
Μετσόβιου Πολυτεχνείου, αυτές οι μελέτες
θα έπρεπε να έχουν προχωρήσει στο επό-
μενο στάδιο, εκείνο της επικαιροποίησής
τους επί το δυσμενέστερο σε σχέση με την
κλιματική κρίση, της διατύπωσης των σχε-
δίων αντιμετώπισης και διαχείρισης κινδύ-
νου. «Δεν προχώρησαν ποτέ, όπως αποκά-
λυψαν με επάλληλες δημοσιεύσεις τους, η
επικεφαλής περιβαλλοντικής πολιτικής
του WWF Greece Θεοδότα Νάντσου και ο
ευρωβουλευτής Πέτρος Κόκκαλης. Ο χάρ-
της του Βόλου, όπως και ο χάρτης του Πει-
ραιά, έδειχνε ότι η μισή πόλη είναι “στα
κόκκινα”. Αλλά ο Βόλος πνίγηκε χωρίς σε-
νάρια διαχείρισης, χωρίς σχέδιο διάσωσης
του πληθυσμού. Η Κομισιόν από τον Σε-
πτέμβριο του 2022 με προειδοποιητική
επιστολή καθιστά σαφές πως η Ελλάδα δεν
έχει συμμορφωθεί ακόμη στις υποχρεώ-
σεις της σε ό,τι αφορά τα πλημμυρικά φαι-
νόμενα. Και η Ελλάδα στηρίζεται μόνο στην
πολιτική του 112: Τρέξτε να σωθείτε!», υπο-
γράμμισε κλείνοντας την ανάρτησή του ο
Νίκος Μπελαβίλας.

Ποιες περιοχές
θα... εξαφανιστούν
αν υπερχειλίσουν
Κηφισός και Ιλισός

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

Ο καθηγητής του ΕΜΠ  Νίκος Μπελαβίλας 
παρουσίασε τον εφιαλτικό χάρτη κρούοντας 
τον κώδωνα κινδύνου για την Αττική
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Τ ο απόλυτο ξεκαθάρισμα λογαρια-
σμών μεταξύ αντιπάλων ομάδων
έγινε χθες το απόγευμα στη Λού-

τσα, με περισσότερες από 25 σφαίρες να
πέφτουν στην οδό Αρίωνος και τελικό έξι

απολογισμό από το μακε-
λειό έξι νεκρούς.
Οι δράστες πυροβόλησαν
κατά ριπάς. Οι αστυνομι-
κοί που βρέθηκαν στο ση-
μείο όπου οι αδίστακτοι
κακοποιοί σκόρπισαν τον
θάνατο μάζευαν από παν-
τού κάλυκες. Είναι το με-

γαλύτερο αιματοκύλισμα που έχει συμβεί
τα τελευταία χρόνια και ο μεγαλύτερος
φόβος των αστυνομικών είναι πως το
«ξεκαθάρισμα» δεν ολοκληρώθηκε και
ίσως υπάρξουν φαινόμενα εκδίκησης.
Η ενέδρα που στήθηκε ήταν καλά σχεδια-
σμένη. Όλο το σκηνικό του τρόμου στή-
θηκε στη συμβολή των οδών Ραφήνας και
Αρίωνος στη Λούτσα. Σύμφωνα με τα
πρώτα στοιχεία, φαίνεται ότι υπήρξε αν-
ταλλαγή πυροβολισμών που είχε ως απο-
τέλεσμα τους 6 νεκρούς. «Έγινε μάχη»,
λέει υψηλόβαθμος αστυνομικός και οι
κάτοικοι της περιοχής ζουν με τον φόβο
πως οι αντιμαχόμενες πλευρές ενδεχο-
μένως δεν «έλυσαν ακόμα τις διάφορες
τους».
Πέντε από τους νεκρούς ήταν μέσα σε
όχημα που είχε γερμανικές πινακίδες,

ενώ ο έκτος βρέθηκε έξω από αυτό. Το
μακελειό ξεκίνησε λίγο πριν από τις 18.30
το απόγευμα. Στην οδό Αρίωνος, όπου
στήθηκε η ενέδρα, τα θύματα δεν είχαν
διέξοδο διαφυγής. Σύμφωνα με εκτιμή-
σεις, χρησιμοποιήθηκαν δύο οχήματα
αλλά και μια μηχανή προκειμένου να
αποκλείσουν τα έξι θύματα που βρίσκον-
ταν μέσα στο όχημα. Οι αλλεπάλληλοι πυ-
ροβολισμοί ακούστηκαν εκατοντάδες μέ-
τρα μακριά και το τηλεφωνικό κέντρο του
100 έλαβε δεκάδες κλήσεις για το αιμα-
τηρό συμβάν.

Μάχη για την επικράτηση
Οι σφαίρες είχαν αποδέκτες επιβάτες

αυτοκινήτου με γερμανικές πινακίδες
μάρκας Ford και χρώματος μαύρου. Οι
τέσσερις από τους νεκρούς φέρεται να
βρέθηκαν στο πίσω κάθισμα, ένας μπρο-
στά και ένας έξω από το αμάξι. Σύμφωνα
με τους αστυνομικούς ο τελευταίος φέ-
ρεται να σύρθηκε έξω από το όχημα τραυ-
ματισμένος και παρά την προσπάθειά του
να ξεφύγει άφησε την τελευταία του πνοή
στο οδόστρωμα. Το σίγουρο είναι ότι κα-
τάφεραν χτύπημα που όμοιό του δεν είχε
επαναληφθεί!
Οι πυροβολισμοί που έπεσαν τρομοκρά-
τησαν τους κατοίκους. Μπροστά στα σπί-
τια τους, όπως λένε οι αυτόπτες μάρτυ-
ρες, έγινε πραγματική μάχη. Στην περιο-

χή εδώ και πολύ καιρό είναι γνωστό πως
υπάρχουν αντίπαλες ομάδες Αλβανών
κακοποιών, ενώ τελευταία στο «παιχνίδι»
διεκδικήσεων στη περιοχή έχουν εμπλα-
κεί και ομάδες Ρομά.
Η ΕΛΑΣ λίγη ώρα μετά τη μάχη στην Αρτέ-
μιδα εξαπέλυσε ανθρωποκυνηγητό, κα-
θώς έλαβαν συγκεκριμένες πληροφορίες
για τρία οχήματα -δύο αυτοκίνητα (το ένα
μαύρο) και μια μηχανή- που φαίνεται να
είχαν εμπλοκή στο μακελειό! Επίσης, δό-
θηκε σήμα σε λιμάνια και αεροδρόμια να
ελεγχθεί εξονυχιστικά οποιοσδήποτε
ύποπτος.
Η περιοχή μέχρι σήμερα δεν είχε τέ-
τοια κρούσματα. Η αντιπαλότητα ομά-
δων Ρομά και Αλβανών κακοποιών για
την επικράτηση στα πολλά μπιτς μπαρ
και νυχτερινά μαγαζιά αλλά και τη δια-
κίνηση ναρκωτικών είναι στο επίκεν-
τρο των ερευνών.

Θεσσαλία: SOS από τους ειδικούς για το μολυσμένο νερό - «Μόνο εμφιαλωμένο να πίνετε»
Καμπανάκι για τις ασθένειες που ενδέχεται να προκλη-

θούν από τις πλημμύρες στις πληγείσες περιοχές εκπέμ-
πουν ειδικοί. Ο διδάκτωρ του Πανεπιστημίου Αθηνών
Ανάργυρος Μαριόλης υπενθύμισε στους κατοίκους των
περιοχών που «χτύπησε» η κακοκαιρία να πίνουν εμφια-
λωμένο νερό: «Όχι πόσιμο νερό μέχρι να ελεγχθεί η ποι-
ότητά του. Το νερό είναι μολυσμένο. Μπορεί να προκαλέ-
σει οξύ διαρροϊκό σύνδρομο, να κάνει οξείες ηπατίτιδες
κυρίως την Α’ σε ακραίες ηλικιακές ομάδες και την Ε’ στις
εγκύους. Μπορεί να έχουμε λεπτοσπείρωση, που το βλέ-
πουμε αυτό, και μπορεί να πάρει διαστάσεις ενδημίας, ει-

δικά έπειτα από πλημμύρες, γιατί αυξάνονται τα τρωκτι-
κά. Δεν ανοίγουμε τη βρύση για πόσιμο νερό», είπε μετα-
ξύ άλλων ο καθηγητής.

Από την πλευρά του το υπουργείο Υγείας εξέδωσε οδη-
γίες για την ασφάλεια τροφίμων και νερού στις πληγείσες
περιοχές. «Υπάρχουν δύο βασικές πηγές που μπορεί να
οδηγήσουν σε εμφάνιση λοιμωδών νοσημάτων στην πε-
ριοχή», επεσήμανε η αναπληρώτρια υπουργός Υγείας Ει-
ρήνη Αγαπηδάκη, λέγοντας χαρακτηριστικά: «Η μία είναι
η χρήση ακατάλληλου νερού, το οποίο είναι τα στάσιμα
νερά, οι λάσπες, όλο αυτό το κομμάτι δηλαδή του νερού

που προέρχεται από την πλημμύρα. Είναι σημαντικό να
καταλάβουν οι πολίτες ότι αυτό το νερό είναι δυνητικά
μολυσμένο, γιατί εκτός από τα φερτά υλικά έχει μέσα νε-
κρά τρωκτικά, ζώα που έχουν παρασυρθεί κ.λπ.».

Σφοδρή επίθεση εξαπέλυσε στην αναπληρώτρια
υπουργό Υγείας για την κατάσταση με το πόσιμο νερό
στον Βόλο ο δήμαρχος της πόλης Αχιλλέας Μπέος. «Η
Αγαπηδάκη για αγάπες καλή είναι. Λέει ό,τι της κατέβει
στο μυαλό και προκαλεί αναστάτωση στους πολίτες. Το
νερό χλωριώνεται, αλλά δεν είναι πόσιμο», είπε ο δή-
μαρχος.

Λουτρό αίματος με... βροχή από 25 και πλέον σφαίρες
- Αλβανοί τα θύματα, ανθρωποκυνηγητό για τους δράστες

ΜΑΚΕΛΕΙΟ ΣΤΗ ΛΟΥΤΣΑ

Ξεκαθάρισμα 
λογαριασμών
με έξι νεκρούς

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη



ΤΡΙΤΗ 12 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2023

ΡOLITICAL ΩΤΑΚΟΥΣΤΗΣ29

Ό,τι να ’ναι…
Η Ευρώπη Κοσμίδη, η οποία απέ-

συρε την υποψηφιότητά της από δή-

μαρχος Αχαρνών, προανήγγειλε συ-

νέντευξη του υποψηφίου περιφε-

ρειάρχη Γ. Ιωακειμίδη! Η σχέση της

με συγκεκριμένη τοπική εφημερίδα

στις Αχαρνές είναι γνωστή, ωστόσο

μια σύγχυση ρόλων για τη νυν περι-

φερειακή σύμβουλο με τον Γ. Πατού-

λη υφίσταται… 

Μεγάλη απήχηση 
Στην Αιτωλοακαρνανία -συνεχίζον-

τας τις περιοδείες του στη Δυτική

Ελλάδα- βρέθηκε ο περιφερειάρ-

χης Νεκτάριος Φαρμάκης με θετική

αύρα αλλά και πρόσημο έργου. «Τα

τελευταία τέσσερα χρόνια καλύψα-

με το χαμένο έδαφος δεκαετιών. Η

επόμενη θητεία θα είναι για την Αι-

τωλοακαρνανία, η εποχή που θα

αναδείξει την ομορφιά και τη δύνα-

μή της ως γης του νερού, της πράσι-

νης ενέργειας και της ισχυρής πα-

ραγωγής», υποσχέθηκε.

Βοήθεια 
στη Θεσσαλία 

Επτά φορτηγά της Περιφέρειας

Αττικής με ανθρωπιστική βοήθεια

για τους δοκιμαζόμενους πολίτες

που επλήγησαν από την πρόσφατη

θεομηνία έφτασαν την Κυριακή στη

Θεσσαλία και είναι η πρώτη από τις

πολλές αποστολές υλικού που θα

αποσταλούν. Στο πεδίο παραμένουν

και υδροφόρα οχήματα που έστειλε

η περιφέρεια για να συμμετάσχουν

στη διανομή πόσιμου ύδατος.

Οι δημότες Κηφισιάς
αναζητούν λύσεις
Περισσότεροι από 3.100 κάτοικοι
της Κηφισιάς, της Νέας Ερυθραί-
ας και της Εκάλης έθεσαν θέματα
καθημερινότητας (υποδομές, κυ-
κλοφοριακό, πράσινο κ.ά.) και
προβληματισμούς στην πλατφόρ-
μα του υποψήφιου δημάρχου Κη-
φισιάς Β. Ξυπολυτά. Πάνω σε αυ-
τές τις προτάσεις ο επικεφαλής του συνδυασμού θα ξε-
τυλίξει τις προτάσεις του και τους άξονες του οράματος
και του προγράμματός του για το προάστιο.

Δέσμευση
Πρεζεράκου 
Με ένα διαφορετι-
κό μήνυμα μέσω
της πλατφόρμας
TikTok επέλεξε η
Έρρικα Πρεζερά-
κου να γνωστοποι-
ήσει την υποψη-
φιότητά της για περιφερειακή σύμ-
βουλος στον Βόρειο Τομέα με τον
Νίκο Χαρδαλιά. Η ίδια χαρακτήρισε
«πρόκληση» την πρόταση του επι-
κεφαλής του συνδυασμού «Αττική
Μπροστά» να φτάσουν σε όλες τις
γειτονιές οι γνώσεις της και οι εμ-
πειρίες της. «Να ένας ωραίος τρό-
πος να δεσμευτώ», ανέφερε, κα-
λώντας τους πολίτες να την ακολου-
θήσουν στο αυτοδιοικητικό ταξίδι.

Η ΚΕΔΕ δίπλα
στους
πληττόμενους
δήμους 
Για την αποκατάσταση των πόλεων
σε Θεσσαλία, Στερεά Ελλάδα,
Σκιάθο και Σκόπελο, η ΚΕΔΕ θα
διαθέσει το ποσό των 300 χιλιάδων
ευρώ. Στόχος, όπως ανέφερε ο
πρόεδρος Λ. Κυρίζογλου, η αυτο-
διοίκηση να βρεθεί άμεσα και με
όλα τα μέσα που διαθέτει στο πλευ-
ρό των δήμων που επλήγησαν.

Σε… σύγχυση 
Οι δημότες Αγίου Δημητρίου στα

τέλη Αυγούστου έλαβαν ειδοποιητή-
ρια από την οικονομική υπηρεσία του
δήμου σύμφωνα με τα οποία οι πα-
ραλήπτες είχαν λανθασμένες εγγρα-
φές από ληξιπρόθεσμες οφειλές μέ-
χρι δημοτικές κλήσεις για παρκάρι-
σμα! Η δημοτική αρχή της Μαρίας
Ανδρούτσου συγκάλεσε έκτακτη συ-
νεδρίαση, αποστέλλοντας στη συνέ-
χεια διορθωτική επιστολή στους πο-
λίτες να μη δώσουν σημασία. 

Με αρχηγό αποστολής 
τον Παχατουρίδη
Με τον πρώτο πολίτη της πόλης Αν-
δρέα Παχατουρίδη να ηγείται της απο-
στολής ανθρωπιστικής βοήθειας, ο
Δήμος Περιστερίου έδειξε για ακόμα
μια φορά το κοινωνικό του πρόσωπο.
Με φορτηγά γεμάτα χιλιάδες φιάλες
εμφιαλωμένου νερού συνοδεία αντι-
δημάρχων έφτασε στον Βόλο και επί
τόπου τα διέθεσαν στους δοκιμαζόμε-
νους Βολιώτες. Κατά τη διάρκεια της
επίσκεψής του συνάντησε και τον δήμαρχο Αχ. Μπέο, με τον τε-
λευταίο να τον ευχαριστεί θερμά.

Έντονη κριτική δέχεται ο Δήμος Λυκόβρυ-
σης-Πεύκης για τη μη ακύρωση των προ-
γραμματισμένων πολιτιστικών εκδηλώσεών
του, όταν ολόκληρη η χώρα βιώνει μια τερά-
στια εθνική τραγωδία. Ο δήμαρχος Τάσος
Μαυρίδης ξεκαθάρισε τη θέση του, εξηγών-
τας ότι οι εκδηλώσεις «ενώ θα έπρεπε να
ακυρωθούν, είναι αποκλειστική ευθύνη και
αρμοδιότητα της προέδρου Κικής Νικολαρο-
πούλου», καθώς η ΠΕΑΠ είναι αυτόνομο νο-
μικό πρόσωπο. 

Από τη μεριά της η πρόεδρος της ΠΕΑΠ,
που κατεβαίνει υποψήφια δημοτική σύμβου-
λος με τον Γρ. Λέων, με την απάντησή της πε-
ρισσότερο δικαιολόγησε τα γραφόμενα του δημάρχου -ότι δηλαδή η ίδια κάνει ό,τι θέλει-
παρά δικαιολογήθηκε. «Σε ανάλογες φυσικές καταστροφές ουδέποτε είχε τεθεί θέμα για
αναβολή εκδηλώσεων», σημείωσε, προσθέτοντας «μιλώ με τα έργα μου και όχι από τον κα-
ναπέ και τα social media». Ο κ. Μαυρίδης πάντως ανάρτησε μια φράση περί «ενσυναίσθη-
σης» στα κοινά. Κι όποιος κατάλαβε, κατάλαβε… 

«Το πήρε πάνω του» το μείζον ζήτημα που έχει
δημιουργηθεί με τη δομή του ΟΚΑΝΑ στην Ε’ Δημο-
τική Κοινότητα ο δήμαρχος Πειραιά Γιάννης Μώρα-
λης και ζήτησε από την Αστυνομική Διεύθυνση Πει-
ραιά να τη σφραγίσει. Στην απόφαση αυτή συνετέλε-
σαν τρεις σοβαρές πλημμέλειες σύμφωνα με το δή-
μαρχο καθώς δεν υπήρξε ουδεμία διαβούλευση γι’
αυτό που σχεδιαζόταν ούτε με τους φορείς ούτε με
την τοπική κοινωνία, δεν διαθέτει άδεια ενώ ταυτό-
χρονα δεν έχει φάκελο άδειας πυροπροστασίας ενώ
αντίθετα με ό,τι προέβλεπε ο διαγωνισμός είναι κον-
τά σε σχολική μονάδα.

«Ο εκπρόσωπος του ΟΚΑΝΑ που ήταν εδώ μάς είπε ότι θα κλείσει μόνο με απόφαση του
αρμόδιου υπουργού Υγείας. Θα φτάσουμε λοιπόν μέχρι εκεί», ανέφερε ο κ. Μώραλης έχον-
τας στο πλευρό του τόσο τους παράγοντες της Τοπικής Αυτοδιοίκησης όσο και τους δημότες
που βρίσκονται σε διαρκή κινητοποίηση.

Υπογραφή Μώραλη για σφράγιση 
δομής του ΟΚΑΝΑ στον Πειραιά

Ποια υποψήφια
δήμαρχος στα νότια της

Αττικής συμμετείχε σε
αγαπημένο και δημοφιλές
τηλεοπτικό παιχνίδι; Μήπως
έχει κάνει ήδη κάποιο «deal»
για την επόμενη μέρα στα του
δήμου της… 

Ο Μαυρίδης «κάρφωσε» την πρόεδρο
της ΠΕΑΠ για τα πολιτιστικά

Δήμος Λυκόβρυσης-Πεύκης 
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Σε… στενό πρέσινγκ προς όλες τις επιχειρήσεις που
διαθέτουν POS προχωρά η Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων
Εσόδων, βάζοντας στο μικροσκόπιο τα παράνομα ή «πει-
ραγμένα» μηχανήματα. 

Με απόφαση του διοικητή ΑΑΔΕ Γιώργου Πιτσιλή, στην
ψηφιακή πύλη myAADE Μητρώο Μέσων Πληρωμών
(POS) ορίζεται η διαδικασία της συνεχούς επικαιροποί-
ησής του. Γίνεται έτσι ένα αποφασιστικό βήμα για την
υλοποίηση του εξαιρετικά σημαντικού έργου της διασύν-
δεσης ταμειακών συστημάτων και POS. Στόχος της ΑΑΔΕ

είναι το μητρώο POS να συσταθεί αυτοματοποιημένα, με
βάση τις πληροφορίες που η ΑΑΔΕ θα λάβει από τους πα-
ρόχους POS. Έτσι, οι επιχειρήσεις θα καλούνται να διορ-
θώνουν και να συμπληρώνουν την εικόνα τους, δηλώνον-
τας τα POS που τυχόν δεν περιλαμβάνονται στα στοιχεία
που θα έχουν αποσταλεί από τους παρόχους.

Ειδικότερα, τα ενεργά POS των επιχειρήσεων θα δη-
λώνονται αυτοματοποιημένα, με επαφή ανά δεκαήμε-
ρο από τους Παρόχους Υπηρεσιών Πληρωμών που εκ-
καθαρίζουν συναλλαγές, οι οποίες εξοφλούνται με τη

χρήση καρτών πληρωμής και από τους Παρόχους Μέ-
σων Πληρωμών (NSPs) που παρέχουν, εγκαθιστούν
και διαχειρίζονται τερματικά μηχανήματα POS. Οι επι-
χειρήσεις που χρησιμοποιούν POS θα ενημερώνονται
από τις 29 Σεπτεμβρίου για τα ενεργά POS τους που
έχουν δηλωθεί για αυτές στο μητρώο από τους Παρό-
χους. Οι επιχειρήσεις υποχρεούνται το διάστημα 11-30
Οκτωβρίου να υποβάλουν δήλωση για την τυχόν διόρ-
θωση της εικόνας των ενεργών POS που διαθέτουν κα-
τά την 30ή Σεπτεμβρίου.

Α
πό το 2024 θα αρχίσουν να εμφανί-
ζονται τα οφέλη στην ελληνική οι-
κονομία μετά την αναβάθμιση του

αξιόχρεου από τον καναδικό οίκο DBRS
και υπό την προϋπόθεση ανάλογης κίνη-
σης από τουλάχιστον δύο άλλους οίκους. 

Επόμενοι κρίσιμοι σταθμοί για την
ανάκτηση της επενδυτικής βαθμίδας με-
τά από 13 χρόνια είναι η 20ή Οκτωβρίου
από τον αμερικανικό οίκο Standard &
Poor’s και η 1η Δεκεμβρίου από τον οίκο
Fitch. Και οι δύο μάς έχουν κατατάξει μία
βαθμίδα κάτω από την επενδυτική και
αναμένεται να ακολουθήσουν την DBRS
(μας αναβάθμισε στην κατηγορία ΒΒΒ με
σταθερές προοπτικές). Η βαρύτητα της
αναβάθμισης του αξιόχρεου που έδωσε
την περασμένη Παρασκευή ο καναδικός
οίκος έγκειται στο γεγονός ότι είναι ο
πρώτος από τους οίκους που αναγνωρί-
ζει η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα. 

Η ετυμηγορία του οίκου Moody’s 
Ιδιαιτέρως βαρύνουσα σημασία για τις

αξιολογήσεις από τους οίκους που μας
έχουν κατατάξει μία βαθμίδα κάτω από
την επενδυτική θα έχει η… ετυμηγορία
του οίκου Moody’s τα μεσάνυχτα της προ-
σεχούς Παρασκευής. Ο συγκεκριμένος
οίκος δεν πρόκειται να μας δώσει την
επενδυτική βαθμίδα, καθώς μας έχει κα-
τατάξει τρεις θέσεις χαμηλότερα, όμως,
θα έχουν ιδιαίτερο ενδιαφέρον οι παρατη-
ρήσεις του, με φόντο το δημοσιονομικό
κόστος των καταστροφικών πλημμυρών
και των πυρκαγιών. Στο οικονομικό επιτε-
λείο της κυβέρνησης εκτιμούν ότι το πρό-
σθετο κόστος που προκύπτει από τις θεο-
μηνίες δεν θα επηρεάσει θεαματικά τις
αξιολογήσεις, ωστόσο, αρκετοί αναλυτές
διατηρούν τις επιφυλάξεις τους, λαμβά-

νοντας υπ’ όψιν τις πρόσθετες δαπάνες
που θα απαιτηθούν, σε συνδυασμό με την
επιστροφή όλων των χωρών της Ευρωζώ-
νης στο καθεστώς των σφιχτών περιορι-
σμών του Συμφώνου Σταθερότητας από το
2024. Η ανάκτηση της επενδυτικής βαθμί-
δας θα φέρει στην οικονομία περισσότερα
ξένα κεφάλαια για επενδύσεις, περισσό-
τερες νέες θέσεις εργασίας, υψηλότερους
μισθούς, χαμηλότερα επιτόκια δανείων,
αύξηση της κερδοφορίας των επιχειρήσε-
ων, υψηλότερες τιμές για τα ακίνητα, τις

μετοχές και την περιουσία των ασφαλιστι-
κών ταμείων. Η Ελλάδα μπαίνει στο «ραν-
τάρ» των μεγάλων funds του πλανήτη,
διεκδικώντας ποσοστό από την «πίτα» των
28 τρισ. δολαρίων που τοποθετούνται μα-
κροπρόθεσμα μόνο σε προϊόντα χωρών
που έχουν αναγνωρισμένο αξιόχρεο. 

Ο Κωστής Χατζηδάκης για DBRS
Ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οι-

κονομικών Κωστής Χατζηδάκης, μετά την
αναβάθμιση της Ελλάδας από τον οίκο 

DBRS, δήλωσε ότι «σε μια πολύ δύσκολη
συγκυρία για την πατρίδα μας, σε μια στιγ-
μή που η σκέψη όλων μας είναι στα θύματα
των άνευ προηγουμένου φυσικών κατα-
στροφών και τις οικογένειές τους, η ανά-
κτηση της επενδυτικής βαθμίδας για την
Ελλάδα μετά από πολλά χρόνια είναι μια
πολύ σημαντική εξέλιξη για τη χώρα μας.
Το άλμα αυτό δεν ήταν εύκολο, αλλά ούτε
και τεχνικού χαρακτήρα. Προϋπέθετε αφε-
νός τη συστηματική προσπάθεια που έγινε
τα τελευταία τέσσερα χρόνια σε οικονομικό
επίπεδο και η οποία είχε επιβραβευτεί μέ-
χρι τώρα με αλλεπάλληλες πιστοληπτικές
αναβαθμίσεις. Σημαίνει επίσης περαιτέρω
βελτίωση των όρων δανεισμού, περισσότε-
ρες επενδύσεις στη χώρα, ανάπτυξη και
νέες θέσεις εργασίας».

loukas1972@gmail.com

Γράφει ο
Λουκάς Γεωργιάδης

Από το 2024 τα οφέλη 
της επενδυτικής βαθμίδας

ΑΑΔΕ: Κυνήγι για παράνομα ή «πειραγμένα» POS στις επιχειρήσεις

Αξιόχρεη η Ελλάδα από την DBRS - Οι επόμενοι 
κρίσιμοι σταθμοί με φόντο το δημοσιονομικό 

κόστος των θεομηνιών
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Νάσος Ζαρκαλής, ο οποίος βρισκόταν στο τιμόνι της Wind Hellas μέχρι τη στιγμή που
ολοκληρώθηκε η εξαγορά της εταιρείας από το United Group, θα αναλάβει τη θέση του
προέδρου του διοικητικού συμβουλίου της Εθνικής Ασφαλιστικής.

Η συγκεκριμένη εξέλιξη έρχεται αφότου ο πρόεδρος του διοικητικού συμβουλίου της εται-
ρείας Andrzej Klesyk κατά τη διάρκεια της τελευταίας συνεδρίασης ενημέρω-
σε τα μέλη του συμβουλίου για την πρόθεσή του να παραιτηθεί, καθώς πρόκει-
ται να επικεντρώσει το ενδιαφέρον του σε νέες προκλήσεις.Το διοικητικό συμ-
βούλιο, σύμφωνα με επίσημη ανακοίνωση της εταιρείας, ευχαρίστησε τον
Klesyk για τη συνεισφορά του στην επίτευξη των στόχων της εταιρείας και του
ευχήθηκε κάθε επιτυχία στις μελλοντικές του προσπάθειες. Στη συνέχεια της
συνεδρίασης ανακοινώθηκε ότι το διοικητικό συμβούλιο προτείνει ως νέο μέ-
λος και υποψήφιο για τη θέση του προέδρου τον Νάσο Ζαρκαλή.

Πολυετή εμπειρία
Όπως ανέφερε η Εθνική Ασφαλιστική, «ο κ. Ζαρκαλής διαθέτει πολυετή εμπειρία σε διαφο-

ρετικά και ιδιαίτερα ανταγωνιστικά επιχειρηματικά πεδία, καθώς και ισχυρό υπόβαθρο στην
ελληνική αγορά. Τα προσόντα και η εμπειρία του θα αποτελέσουν για την Εθνική Ασφαλιστική
ιδιαίτερο πλεονέκτημα στην αντιμετώπιση κάθε μελλοντικής επιχειρηματικής πρόκλησης».

Η τοποθέτηση του Ζαρκαλή υπόκειται στην ολοκλήρωση της διαδικασίας αξιολόγησης κα-
ταλληλόλητας και για τον λόγο αυτόν η ημερομηνία έναρξης της θητείας του στο διοικητικό
συμβούλιο της εταιρείας θα ανακοινωθεί σε επόμενο χρόνο. Σημειώνεται ότι ο Ζαρκαλής διο-
ρίστηκε ως ανεξάρτητο μη εκτελεστικό μέλος του ΔΣ της ΕΤΕ τον Ιούλιο του 2022. Ο Νάσος
Ζαρκαλής έχει γεννηθεί το 1969 και τις τελευταίες δεκαετίες έχει δραστηριοποιηθεί σε ποικίλα
και άκρως ανταγωνιστικά επιχειρηματικά περιβάλλοντα, είκοσι εκ των οποίων στον τομέα των
τηλεπικοινωνιών.

Θέσεις αυξημένης ευθύνης
Έχει υπηρετήσει σε θέσεις αυξημένης ευθύνης με αποκορύφωμα τον πιο πρόσφατο ρόλο του

ως προέδρου και διευθύνοντος συμβούλου στη Wind Ελλάς Τηλεπικοινωνίες ΑΕ (2009-2022). Ο
κ. Ζαρκαλής ξεκίνησε την καριέρα του στον κλάδο των ταχέως κινούμενων καταναλωτικών αγα-
θών (FMCG - Procter & Gamble, Tasty Goods, Ford James Corporation), όπου παρέμεινε μέχρι το
1999, οπότε και μεταπήδησε στον κλάδο των τηλεπικοινωνιών. Στην 20ετή καριέρα του στις τη-
λεπικοινωνίες ανέλαβε θέσεις αυξημένης ευθύνης, αρχικά στον εμπορικό τομέα της Voda-
fone Ελλάδας και στη συνέχεια (2007) στην Hellas Online (HOL) ως διευθύνων σύμβου-
λος.

Ο κ. Ζαρκαλής είναι κάτοχος πτυχίου Χημικού Μηχανικού από το Εθνικό Με-
τσόβιο Πολυτεχνείο, καθώς και μεταπτυχιακού διπλώματος (MSc) Χημικού Μη-
χανικού από το Πανεπιστήμιο Delaware (ΗΠΑ) και MBA από το Henley Busi-
ness School (Ηνωμένο Βασίλειο). Το 2022 διορίστηκε ως ανεξάρτητο μη εκτε-
λεστικό μέλος του ΔΣ της ΕΤΕ. Το 2012 αναδείχθηκε σε μάνατζερ της χρονιάς
στον τομέα των τηλεπικοινωνιών και της πληροφορικής. Είναι fan της ροκ
και των Rolling Stones και ένα από τα χαρακτηριστικά του είναι η επιμονή
και το πείσμα. Ο ίδιος έχει πει πως για να πετύχει κάποιους τους στόχους
του δεν θα πρέπει ποτέ να το βάζει κάτω.

Το πολύπειρο στέλεχος
στο τιμόνι
της Εθνικής
Ασφαλιστικής 

Ν Α Σ Ο Σ  Ζ Α Ρ Κ Α Λ Η Σ

Γράφει 
η Αμαλία 
Κάτζου

amaliakatzou@gmail.com

Θα αναλάβει τη θέση 
του προέδρου 

του διοικητικού συμβουλίου
- Η πετυχημένη πορεία του
και η αγάπη του για τη ροκ 
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Η διασύνδεση των συστημάτων φυσικού αερίου στην
περιοχή της Βαλκανικής, μέσω του Κάθετου Διαδρόμου
Φυσικού Αερίου, βρέθηκε στο επίκεντρο της συ-
νάντησης εργασίας που πραγματοποιήθηκε με
πρωτοβουλία του ΔΕΣΦΑ στη Θεσσαλονίκη
και συμμετείχαν οι εταιρείες Gastrade,
ICGB, Bulgartransgaz, Transgaz, FGSZ και
EUSTREAM (ως παρατηρητής). Οι εν λόγω
εταιρείες αποτελούν τους «ομολόγους» του
ΔΕΣΦΑ, δηλαδή διαχειρίζονται τα συστήματα
μεταφοράς φυσικού αερίου και LNG σε Ελ-
λάδα, Βουλγαρία, Ρουμανία, Ουγγαρία και
Σλοβακία. 

Σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση του ΔΕΣΦΑ, κατά τη
διάρκεια της συνάντησης, οι συμμετέχοντες αναγνώρι-
σαν τη σημασία της υλοποίησης στοχευμένων έργων για

την εξάλειψη των σημείων συμφόρησης και την ενίσχυ-
ση της διασύνδεσης μεταξύ των συστημάτων των εν λό-

γω χωρών, επιτρέποντας αμφίδρομες ροές φυσι-
κού αερίου από τον Νότο προς τον Βορρά και

αντίστροφα, και διασφαλίζοντας περαιτέρω
την ενεργειακή ασφάλεια και διαφοροποί-
ηση των πηγών εφοδιασμού της Ευρώπης. 

Οι εκπρόσωποι των εταιρειών στη συ-
νάντηση παρουσία της CEO του ΔΕΣΦΑ, Μα-
ρία Ρίτα Γκάλι, παρουσίασαν τις σχεδιαζό-
μενες επενδύσεις τους στα συστήματα που
διαχειρίζονται, στοχεύοντας στην αύξηση
της δυναμικότητας μεταφοράς φυσικού αε-

ρίου του Κάθετου Διαδρόμου. Παράλληλα, παρουσία-
σαν τα αποτελέσματα των μη δεσμευτικών market tests
που έχουν πραγματοποιήσει, καθώς και τις αρχικές

εκτιμήσεις για τη μελλοντική ζήτηση δυναμικότητας στα
σημεία διασύνδεσης των συστημάτων τους. Πρόκειται
για ουσιαστικά βήματα στη διαδικασία επαύξησης της
δυναμικότητας μεταφοράς των εθνικών συστημάτων
των χωρών που συμμετέχουν, σύμφωνα με όσα προ-
βλέπουν οι κανονισμοί της ΕΕ.

Ταυτόχρονα, οι συμμετέχοντες συμφώνησαν να ανα-
λάβουν συντονισμένες δράσεις με στόχο την υλοποίηση
των απαιτούμενων επενδύσεων, καθώς και την ολοκλή-
ρωση της διαδικασίας κατανομής μελλοντικής δυναμι-
κότητας μεταφοράς μέσω του Κάθετου Διαδρόμου εντός
του 2024. Για την επίτευξη του συγκεκριμένου σκοπού,
συμφωνήθηκε η σύσταση σχετικών ομάδων εργασίας
και διαδοχικών συναντήσεων, με την πρώτη συνάντηση
να λαμβάνει χώρα στη Σόφια τον Οκτώβριο του 2023.

Μ. Μαστ.

Τι ειπώθηκε στη συνάντηση της CEO του ΔΕΣΦΑ με διαχειριστές στη Θεσσαλονίκη

Μαρία Ρίτα Γκάλι, 
CEO ΔΕΣΦΑ

Φ Ω Τ Ο Β Ο Λ Τ Α Ϊ Κ Α  Σ Τ Ε Γ Η Σ  

Πάνω από 14.000 αιτήσεις
στην πλατφόρμα του ΔΕΔΔΗΕ 

Ο
λοένα και περισσότερους «υπο-
στηρικτές» κερδίζει η λύση του
φωτοβολταϊκού στη στέγη για

τον περιορισμό του ενεργειακού κό-
στους στην κατηγορία των νοικοκυριών. 

Σύμφωνα με τελευταία στοιχεία που
βρίσκονται στη διάθεση της «Political»,

οι συνολικές αιτήσεις
που έχουν υποβληθεί
στην πλατφόρμα του
ΔΕΔΔΗΕ φτάνουν τις
14.230, εκ των οποίων οι
8.752 αφορούν φωτο-
βολταϊκά στέγης με
μπαταρία και επομένως
εντάσσονται στο πρό-
γραμμα επιδότησης

«Φωτοβολταϊκά στις Στέγες». 
Υπενθυμίζεται ότι πρόκειται για μι-

κρά φωτοβολταϊκά συστήματα, ισχύος
παραγωγής μέχρι 10 kW που όσα συν-
δυάζονται με την προσθήκη συστήμα-
τος αποθήκευσης (μπαταρίας) δι-
καιούνται επιδότησης για τον συσσω-
ρευτή, η οποία φτάνει το 90%-100% του
κόστους της μπαταρίας. Μάλιστα, όπως
αναφέρουν πηγές της αγοράς, ολοένα

και περισσότεροι καταναλωτές που αρ-
χικά είχαν υποβάλει αίτηση για «απλό»
φωτοβολταϊκό, δηλαδή χωρίς την προ-
σθήκη μπαταρίας, σήμερα προχωρούν
σε τροποποίηση της άδειας, προκειμέ-
νου να προβλεφθεί η ενσωμάτωση
μπαταρίας και άρα να μπορούν να επω-
φεληθούν του προγράμματος επιδότη-
σης που τρέχει.

Επιπρόσθετα, ίδιες πληροφορίες ανα-
φέρουν ότι το σύνολο των αιτήσεων που
έχουν υποβληθεί (14.230) αντιπροσω-
πεύει συνολική ισχύ της τάξης των 100
MW περίπου, ενώ η απορρόφηση των
κονδυλίων για το πρόγραμμα «Φωτοβολ-
ταϊκά στις Στέγες» κυμαίνεται στο ένα
τρίτο περίπου. Υπενθυμίζεται ότι ο προ-
ϋπολογισμός του προγράμματος ανέρχε-
ται σε 238 εκατομμύρια ευρώ. Επιπλέον,
από το σύνολο των μονάδων που έχουν
αιτηθεί για την κατοχύρωση ηλεκτρικού
«χώρου» στην πλατφόρμα του pvstegi,

πηγές της αγοράς αναφέρουν ότι το 7%-
8% έχει συνδεθεί στο δίκτυο, ήτοι περί-
που 1.100 έργα σε λειτουργία, ενώ λίγο
παραπάνω είναι το σύνολο των έργων
που έχουν εγκατασταθεί.

Ποια προβλήματα υπάρχουν 
Την ίδια στιγμή, όπως αναφέρουν

στελέχη της αγοράς, συνεχίζουν τα
«παρατράγουδα» με την πλατφόρμα,
γεγονός που δυσχεραίνει την όλη δια-
δικασία και σε έναν βαθμό αποθαρρύ-
νει δικαιούχους να προχωρήσουν σε
μια τέτοια επένδυση. Ένα πρώτο ζήτη-
μα που ξεχωρίζουν στελέχη της αγο-
ράς είναι η αβεβαιότητα που υπάρχει
σχετικά με την εκταμίευση της επιδό-
τησης, καθώς αυτή ενδεχομένως να
μπλοκάρει εκ των υστέρων.

Συγκεκριμένα, ο σχετικός νόμος ορί-
ζει ότι σε περίπτωση που υπάρχει κά-
ποια παρατυπία (πχ, στην οικοδομή με

αυθαίρετους ή μη τακτοποιημένους χώ-
ρους), τότε δεν θα γίνεται εκταμίευση
της επιδότησης. Το ζήτημα είναι, όπως
αναφέρουν στελέχη της αγοράς, ότι η
πλατφόρμα κατά τη διαδικασία υποβο-
λής της αίτησης δεν «ζητά» τη διασταύ-
ρωση των στοιχείων, όπως συμβαίνει
στην πλατφόρμα του «Εξοικονομώ» και
επομένως υπάρχει το ενδεχόμενο εκ
των υστέρων να διαπιστωθεί κάτι και ο
ΔΕΔΔΗΕ, με τη σειρά του, να αρνηθεί την
καταβολή της επιδότησης. Αυτό γεννά
μια ορισμένη αβεβαιότητα στους επεν-
δυτές συν το γεγονός ότι δεν είναι γνω-
στό πότε θα καταβληθεί η επιδότηση.

Επιπρόσθετα, σύμφωνα με τη διαδι-
κασία, ο εκάστοτε επενδυτής καταθέτει
στον ΔΕΔΔΗΕ έναν φάκελο με τα χαρα-
κτηριστικά της εγκατάστασης που θέ-
λει να κάνει (εξοπλισμός, τύπος και
ισχύς πάνελ, τύπος και ισχύς μπατα-
ρίας κ.λπ.). Ο ΔΕΔΔΗΕ προβλέπει ότι
μπορεί να υπάρξει απόκλιση +-3% στα
χαρακτηριστικά που αναγράφει ο φά-
κελος, πράγμα που, ωστόσο, δεν δέχε-
ται η πλατφόρμα pvstegi, με αποτέλε-
σμα να μπλοκάρει η όλη διαδικασία.

Το 60% από αυτές αφορά συστήματα με μπαταρία 
- 1.100 έργα βρίσκονται ήδη σε λειτουργία

Γράφει 
o Μιχάλης  

Μαστοράκης
mikle_mastorakis@msn.com



Σ
ημαντικές ανατροπές στον νέο
προϋπολογισμό φέρνει ο...
«Ντάνιελ», καθώς το κόστος

των άμεσων και μεσομακροπρόθε-
σμων ζημιών από τις καταστροφές
στη Θεσσαλία μπορεί να ξεπεράσει
ακόμη και το 2% ή τα 4,5 δισ. ευρώ.

Ήδη οι τεχνοκράτες του υπουργεί-
ου Εθνικής Οικονομίας και Οικονο-
μικών καταρτίζουν ένα πρώτο πλάνο
σχετικά με το δημοσιονομικό κόστος
ώστε αυτό να συμπεριληφθεί στο
προσχέδιο του προϋπολογισμού, το
οποίο κατατίθεται στη Βουλή τη Δευ-
τέρα 2 Οκτωβρίου. Την ίδια στιγμή,
πηγές από το υπουργείο αναφέρουν
ότι αυτήν τη στιγμή δεν υπάρχει
ακριβές ύψος για τις ζημιές, καθώς
δεν έχει ολοκληρωθεί η καταγραφή.
Μέχρι χθες είχαν υποβληθεί περί-
που 2.500 αιτήσεις αρωγής, ωστόσο
η καταγραφή των ζημιών θα αργή-
σει, καθώς χιλιάδες πληγέντες δεν
διαθέτουν τους κωδικούς πρόσβα-
σης, ενώ το ίδιο ισχύει και για λογι-
στικά γραφεία, τα οποία έχουν υπο-
στεί σημαντικές ζημιές ή ολοκληρω-
τική καταστροφή του τεχνολογικού
εξοπλισμού τους.

Έως το τέλος του έτους εκτιμάται
ότι θα έχουν καταβληθεί στους πλη-

γέντες πάνω από 1 δισ. ευρώ, ενώ η
αρωγή της Ευρωπαϊκής Ένωσης θα
συζητηθεί του... χρόνου, καθώς φέ-
τος δεν υπάρχουν διαθέσιμα χρήμα-
τα. Το οικονομικό επιτελείο της κυ-
βέρνησης καλείται να καταθέσει νέο
οριστικό σχέδιο για τον προϋπολογι-
σμό στις αρχές Δεκεμβρίου, λαμβά-
νοντας υπόψη ότι πρέπει να προχω-
ρήσει σε σημαντικές περικοπές δα-
πανών από εκατοντάδες κωδικούς
προκειμένου να κατευθυνθούν πό-
ροι προς αποζημιώσεις, κατασκευα-
στικά έργα, επιδοτήσεις δανείων,
ενοικίου και επιδομάτων, ενώ ταυτό-
χρονα θα πρέπει να λάβει υπόψη και
την απώλεια εσόδων από φόρους
και εισφορές, καθώς «παγώνουν»
όλα στις πληγείσες περιοχές.

Φόβος για έξαρση ακρίβειας
Επιπλέον πονοκέφαλο για το οι-

κονομικό επιτελείο της κυβέρνησης
αποτελούν οι ανυπολόγιστες κατα-
στροφές στη φυτική και ζωική πα-
ραγωγή, καθώς αναμένεται να

υπάρξουν σημαντικές επιπτώσεις
στον πληθωρισμό είτε λόγω ανόδου
των τιμών των εγχωρίων προϊόντων
από άλλες περιοχές είτε λόγω των
ακριβότερων εισαγωγών. Έτσι,
εκτιμάται ότι ο στόχος για διαμόρ-
φωση του πληθωρισμού φέτος στο
3,5% αυτήν τη στιγμή είναι μάλλον
ξεπερασμένος. 

Στα υπουργεία Εθνικής Οικονο-
μίας - Οικονομικών και Ανάπτυξης
φοβούνται ότι, εκτός από το τερά-
στιο κόστος των αποζημιώσεων και
τον υπολογισμό των μεσομακρο-
πρόθεσμων απωλειών για την τοπι-
κή και εθνική οικονομία, θα υπάρ-
ξει και έξαρση της ακρίβειας. 

Τέλος, η άνοδος του πληθωρι-
σμού είτε ως συνέπεια των κατα-
στροφών στη Θεσσαλία είτε λόγω
μιας νέας έξαρσης σε διεθνές επί-
πεδο θα επιδράσει αναλόγως και
στις εισοδηματικές αυξήσεις που
θα δοθούν την επόμενη χρονιά
στους συνταξιούχους και τους δη-
μόσιους υπαλλήλους. 

loukas1972@gmail.com

Γράφει
ο Λουκάς 
Γεωργιάδης

Βαρόμετρο οι επόμενες 
αξιολογήσεις, σύμφωνα
με την Goldman Sachs

Οι επόμενες αξιολογήσεις από
Moody’s, Standard & Poor’s και Fitch
θα αποτελέσουν το βαρόμετρο για τις
εγχώριες τράπεζες, σύμφωνα με την
Goldman Sachs, η οποία αναφέρει ότι
η αναβάθμιση από την DBRS αποτελεί
μια θετική εξέλιξη που δημιουργεί
νέα δεδομένα για την οικονομία και το
τραπεζικό σύστημα.

Ο αμερικανικός επενδυτικός οίκος
αναφέρει μάλιστα ότι λόγω των δια-
φορετικών μεθόδων και μοντέλων
αξιολόγησης από τους διεθνείς οί-
κους, απαιτείται μια τουλάχιστον ανα-
βάθμιση στην επενδυτική βαθμίδα
από Standard & Poor’s και Fitch προ-
κειμένου οι αγορές να... χωνέψουν τη
νέα πιστοληπτική αξιολόγηση της ελ-
ληνικής οικονομίας, η οποία επί 13
χρόνια βρισκόταν στην κατηγορία
«σκουπίδια». Συνεπώς η αντιμετώπι-
ση της Ελλάδας από τις αγορές θα κα-
θοριστεί αν η Standard & Poor’s στις
20 Οκτωβρίου ή η Fitch την 1η Δεκεμ-
βρίου θα δώσουν επενδυτική βαθμί-
δα. Οι συγκεκριμένοι οίκοι έχουν κα-
τατάξει την Ελλάδα μόλις μία βαθμίδα
χαμηλότερα από την επενδυτική, ενώ
ο οίκος Moody’s, που θα δημοσιοποι-
ήσει την έκθεσή του την προσεχή Πα-
ρασκευή, μας έχει κατατάξει τρεις
βαθμίδες χαμηλότερα.

Η Goldman Sachs αναμένει ότι οι
επόμενες αξιολογήσεις από S&P και
Fitch θα αποτελέσουν σημαντικούς
καταλύτες και εφόσον αναβαθμίσουν
την Ελλάδα, τότε μπορεί να φέρουν
την ένταξή της στους διεθνείς δείκτες
των ομολόγων. Η αναβάθμιση από τον
καναδικό οίκο DBRS την περασμένη
Παρασκευή, μαζί με οποιαδήποτε άλ-
λη αναβάθμιση (ή άλλες αναβαθμί-
σεις), μπορεί να επιτρέψει φθηνότε-
ρη χρηματοδότηση για τις ελληνικές
τράπεζες, κάτι που είναι ιδιαίτερα ση-
μαντικό για τα νέα σχέδια έκδοσης
τίτλων των ελληνικών τραπεζών,
όπως αναφέρει χαρακτηριστικά η
Goldman Sachs.
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Η κακοκαιρία «Ντάνιελ»...
φέρνει νέο προϋπολογισμό

Άνω του 1 δισ. 
το άμεσο κόστος 
των ζημιών, 
που συνολικά
ίσως
ξεπεράσει 
τα 4,5 δισ.
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Μ
ε τον τίτλο «Stay on board»
η Eurobank Equities σχο-
λιάζει σε report της την

έλευση της επενδυτικής βαθμίδας
από την DBRS.

Οι ελληνικές μετοχές είχαν ένα
μάλλον υποτονικό καλοκαίρι (ASE
+4,7% τον Ιούλιο, -1,6% τον Αύγουστο),
σημειώνει η χρηματιστηριακή, καθώς
η προοπτική υψηλότερων και για με-
γαλύτερο χρονικό διάστημα επιτο-
κίων φούντωσε τις ανησυχίες για την
παγκόσμια οικονομία, οδηγώντας σε
διεύρυνση των ασφαλίστρων κινδύ-
νου των μετοχών εν μέσω φτωχότε-
ρων συνθηκών ρευστότητας λόγω της
χαμηλής εποχικότητας.

Με τις ελληνικές μετοχές να σημει-
ώνουν ήδη άνοδο 35% ytd (τράπεζες
+55%), η βραχυπρόθεσμη απόδοση
κινδύνου φαίνεται συμμετρική, κα-
θώς το εύθραυστο διεθνές κλίμα εξι-
σορροπείται με τα ισχυρά εγχώρια
θεμελιώδη μεγέθη, τις ελκυστικές
αποτιμήσεις και τους θετικούς κατα-
λύτες. Δεδομένων των θετικών εγχώ-
ριων μεσοπρόθεσμων προοπτικών,
υποστηρίζουμε ότι οι επενδυτές θα

πρέπει να προσθέτουν επιλεκτικά έκ-
θεση κατά τη διάρκεια διορθώσεων
που προκαλούνται από διεθνείς πα-
ράγοντες. Ο προτιμώμενος κατάλο-
γος επιλογών της Eurobank Equities
είναι ένα μείγμα ποιοτικών ονομάτων

με υψηλή ορατότητα κερδών και τα-
μειακές αποδόσεις (ΟΠΑΠ, Jumbo,
Μυτιληναίος), που συμπληρώνεται
περαιτέρω από μετοχές υψηλότερου
Βήτα σε χαμηλή αποτίμηση, δηλαδή
ΔΕΗ και Τράπεζα Πειραιώς.

Βιοκαρπέτ: Αναστολή
διαπραγμάτευσης της μετοχής

Την αναστολή διαπραγμάτευσης της με-
τοχή της αιτήθηκε η Βιοκαρπέτ, καθώς το
ένα από τα δύο εργοστάσια της θυγατρικής
εταιρείας ΕXALCO AE ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ
ΑΛΟΥΜΙΝΙΟΥ, το οποίο βρίσκεται στη βιο-
μηχανική περιοχή Κουλούρι Λάρισας,
υπέστη σοβαρές ζημιές λόγω των πλημ-
μυρικών φαινομένων που έπληξαν την πε-
ριοχή. Σύμφωνα με την εταιρεία, οι παραγ-
γελίες θα εκτελούνται από το εργοστάσιο
που βρίσκεται στην περιοχή της Νίκαιας
(5ο χλμ. Λάρισας - Αθηνών, Λάρισα), ενώ
το προσωπικό του εργοστασίου είναι
ασφαλές. Τις επόμενες μέρες θα γίνει κα-
ταγραφή των ζημιών και η εταιρεία θα
αποζημιωθεί πλήρως από την ασφαλιστι-
κή κάλυψη των αποθεμάτων, των μηχανη-
μάτων και των κτηριακών εγκαταστάσεων.

ΧΑ: Roadshow από HSBC 
στην Αθήνα με συμμετοχή
μεγάλων funds

Επενδυτικό ταξίδι πραγματοποιείται
στην Αθήνα (11-13 Σεπτεμβρίου) με τη
συμμετοχή εκπροσώπων μεγάλων διε-
θνών επενδυτικών funds. Όπως αναφέ-
ρεται σε σχετικό δελτίο Τύπου, το re-
verse roadshow διοργανώνεται από την
HSBC με την υποστήριξη του Χρηματι-
στηρίου Αθηνών και με κύριο στόχο την
ανάδειξη των προοπτικών των ελληνι-
κών εισηγμένων εταιρειών και την προ-
ώθηση του επενδυτικού κλίματος. Κατά
τη διάρκεια της τριήμερης αυτής εκδή-
λωσης οι εκπρόσωποι των επενδυτικών
κεφαλαίων θα συναντηθούν με ανώτατα
στελέχη εταιρειών εισηγμένων στο
Χρηματιστήριο Αθηνών, συμπεριλαμ-
βανομένου του Ομίλου του Χρηματιστη-
ρίου Αθηνών (ΕΧΑΕ), καθώς και με στε-
λέχη της κυβέρνησης και άλλους θε-
σμικούς παράγοντες.

Eurobank Equities για DBRS: Το θετικό story
της Ελλάδας συνεχίζεται - Ποιες μετοχές επιλέγει

Στο Βελιγράδι η
ΔΕΠΑ Εμπορίας και η
Serbijagas -η κρατι-
κή εταιρεία εμπορίας
φυσικού αερίου της
Σερβίας- συνυπέ-
γραψαν μνημόνιο συ-
νεργασίας (MoU)
στην εμπορία φυσι-
κού αερίου με στόχο
την αναβάθμιση της
ενεργειακής ασφα-
λείας των δύο χωρών.

Πιο συγκεκριμένα, οι δύο εταιρείες θα εργαστούν από
κοινού στην ανάπτυξη καλών πρακτικών και τεχνογνω-
σίας, στους τομείς της βελτιστοποίησης προμηθειών και
αποθήκευσης φυσικού αερίου. Παράλληλα, η ΔΕΠΑ και η
Serbijagas συμφώνησαν να εξετάσουν την από κοινού
προμήθεια ΥΦΑ, στο πλαίσιο της ανάδειξης της Ελλάδας
σε νέα πύλη εισόδου ΥΦΑ (Υγροποιημένο Φυσικό Αέριο)
για την ευρύτερη αγορά της ΝΑ Ευρώπης, σε συνδυασμό
με την ανάπτυξη νέων υποδομών φυσικού αερίου στην ευ-
ρύτερη περιοχή (ICGB & FSRU Αλεξανδρούπολης, Intero-
conector Bulgaria-Serbia, Αποθήκη φ.α Banatski Dvor).

«Η υπογραφή του μνημονίου συνεργασίας με τη Serbi-

jagas θα θωρακίσει
την ενεργειακή
ασφάλεια των δύο
χωρών. Ταυτόχρονα
σηματοδοτεί την εί-
σοδο της ΔΕΠΑ Εμ-
πορίας σε μια ακόμη
ευρωπαϊκή αγορά,
έπειτα από αυτές της
Βουλγαρίας, της Ιτα-
λίας, της Ουγγαρίας,
της Ρουμανίας και
της Μολδαβίας. Η

εταιρεία μας τα τελευταία χρόνια έχει διπλασιάσει τις πο-
σότητες που εξάγει, αξιοποιώντας το διαφοροποιημένο
χαρτοφυλάκιο προμήθειας φυσικού αερίου που διαθέτει,
το οποίο συνδυάζει μακροχρόνια συμβόλαια και στοχευ-
μένες αγορές spot φορτίων LNG», δήλωσε ο διευθύνων
σύμβουλος της ΔΕΠΑ Εμπορίας Κωνσταντίνος Ξιφαράς
μετά την υπογραφή του μνημονίου: «Με στρατηγικές κι-
νήσεις και συνεργασίες η ΔΕΠΑ Εμπορίας ενισχύει διαρ-
κώς την επιχειρησιακή της εξωστρέφεια, επενδύοντας
παράλληλα στην ανάπτυξη νέων υποδομών και στη βέλτι-
στη αξιοποίηση των υφιστάμενων, συμβάλλοντας στην
ασφάλεια εφοδιασμού των αγορών της ΝΑ Ευρώπης».

Μνημόνιο συνεργασίας της ΔΕΠΑ Εμπορίας με τη Serbijagas
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Νέος CEO στην Barilla Hellas
Ο Κάρλο Μερεγκέτι αναλαμβάνει CEO

της Barilla Hellas, καθώς και πρόεδρος της
περιοχής EEMEA, που περιλαμβάνει την
Ανατολική Ευρώπη, την Τουρκία, τη Μέση
Ανατολή και την Αφρική. Η ανάληψη των
νέων καθηκόντων του Κάρλο Μερεγκέτι εί-
ναι ήδη σε ισχύ από την 1η Σεπτεμβρίου και
αποτελεί μέρος της αναδιοργάνωσης του
Ομίλου Barilla σε παγκόσμιο επίπεδο. Ο
νέος CEO της Barilla Hellas ανήκει στο δυ-
ναμικό του Ομίλου Barilla από τον Οκτώ-
βριο 2009 και έχει διαγράψει μακρά επαγ-
γελματική πορεία σε διάφορους ηγετικούς
ρόλους του ομίλου, ενώ μέχρι πρότινος κα-
τείχε τη θέση του προέδρου για την περιο-
χή της Βόρειας Ευρώπης. Παράλληλα, στο
ίδιο πλαίσιο ο Κριστιάνο Αλότσι συνεχίζει
την επαγγελματική του εξέλιξη στον Όμιλο
Barilla, αναλαμβάνοντας τον ρόλο του
Chief Business Operating Officer.

Κλείνουν αρχές Οκτωβρίου 
τα 400 καταστήματα της Wilko

Η προσπάθεια του Καναδού μεγιστάνα
Νταγκ Πούτμαν να σώσει τη βρετανική
εταιρεία λιανικής με εκπτώσεις Wilko κα-
τέρρευσε, με 12.500 εργαζόμενους στο
Ηνωμένο Βασίλειο να χάνουν τη δουλειά
τους, αφού έως τις αρχές Οκτωβρίου θα
έχουν κλείσει και τα 400 καταστήματά της.
Ο Πούτμαν, η οικογένεια του οποίου διαθέ-
τει επίσης καταστήματα λιανικής όπως τα
Toys R Us στον Καναδά, προσπαθούσε να
σώσει έναν σημαντικό αριθμό από τα 400
καταστήματα της Wilko μετά τη χρεοκοπία
της εταιρείας τον περασμένο μήνα. Ωστό-
σο, η συμφωνία ναυάγησε.

Επιστρέφουν για 4η συνεχόμενη χρονιά τα Fi-
nance & Accounting Awards, ο θεσμός που επιβρα-
βεύει κάθε χρόνο τις βέλτιστες πρακτικές στη λογι-
στική και την οικονομική διοίκηση. Στη φετινή διορ-
γάνωση ο Όμιλος Epsilon Net είναι ο χορηγός τίτλου
των βραβείων. Όπως αναφέρει σχετική ανακοίνωση,
ο διαγωνισμός στοχεύει στην ανάδειξη της αριστείας
και στην προβολή επαγγελματιών και οικονομικών
στελεχών με ιδιαίτερη συμβολή στον ολοκληρωμένο
τρόπο υποστήριξης των πελάτων τους και της ελληνι-
κής επιχειρηματικότητας. Μέσω των βραβείων ανα-
γνωρίζονται και επιβραβεύονται εξαιρετικά επιτεύγ-
ματα και αποτελεσματικές πρωτοβουλίες σε κάθε το-
μέα. Μέσα από τη διαδικασία αξιολόγησης, ο λογι-
στής/φοροτεχνικός, ο οικονομικός σύμβουλος, τα
τμήματα οργανωμένων λογιστηρίων και οι οικονομι-
κές διευθύνσεις τοποθετούνται στο επίκεντρο και
επιβραβεύονται για τη συνεισφορά τους στη διαρκή
εξέλιξη των εταιρειών και της επιχειρηματικότητας
στην Ελλάδα.

Χορηγός των Finance & Accounting
Awards ο Όμιλος Epsilon Net

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Επιστροφή κεφαλαίου της τάξης των 0,012 ευρώ
ανά μετοχή ενέκρινε η Γενική Συνέλευση των μετό-
χων της Unibios, η οποία συνήλθε την Παρασκευή 8
Σεπτεμβρίου. Πιο ειδικά, εγκρίθηκε πρόταση για
μείωση του μετοχικού κεφαλαίου κατά 206.280,552
με μείωση της ονομαστικής αξίας της μετοχής, με
μείωση της ονομαστικής αξίας της μετοχής κατά
€0,012, δηλαδή από €0,29 σε €0,278. Παράλληλα,
εγκρίθηκε αύξηση της ονομαστικής αξίας της μετο-
χής από €0,278 σε €0,30, δηλαδή αύξηση του μετο-
χικού κεφαλαίου κατά ποσό €378.181,012 με την
κεφαλαιοποίηση ισόποσων αποθεματικών.

Unibios: Επιστροφή κεφαλαίου
€0,012/μτχ. ενέκρινε η ΓΣ

Επεκτείνεται στην Ιταλία 
η Digital Realty

Η
Digital Realty, ο μεγαλύτερος παγκόσμιος carrier-
neutral πάροχος λύσεων για colocation, cloud και
διασύνδεση, ανακοίνωσε την επέκταση της δρα-

στηριότητάς της στην ιταλική αγορά μετά την απόκτηση
γης και τον προκαταρκτικό προγραμματισμό για ανάπτυξη
στη Ρώμη. 

Η επέκταση της Digital Realty στη Ρώμη θα ενισχύσει
περαιτέρω τη θέση της ως ηγέτιδας στην παροχή ψηφια-
κής υποδομής στην περιοχή της Μεσογείου, χτίζοντας πά-
νω στην υπάρχουσα παρουσία της στην Αθήνα, τη Μασσα-
λία και το Ζάγκρεμπ, καθώς και σε κέντρα που βρίσκονται
υπό ανάπτυξη στη Βαρκελώνη, την Κρήτη και το Τελ Αβίβ.
Βρισκόμενη στο κέντρο τριών ηπείρων, η Μεσόγειος έχει
γίνει η πύλη μεταξύ Ευρώπης, Αφρικής, Μέσης Ανατολής
και Ασίας και προσελκύει σημαντικά intercontinental και
regional υποθαλάσσια καλωδιακά συστήματα, δημιουρ-
γώντας μία από τις πιο σημαντικές περιοχές διασύνδεσης
και ανταλλαγής ψηφιακής κίνησης στον κόσμο.

Όμιλος Kayak: Αύξηση πωλήσεων το 2022
Ισχυρή ανάπτυξη παρουσίασε το 2022 ο Όμιλος Kayak.

Πιο συγκεκριμένα, οι ενοποιημένες πωλήσεις του ομίλου
(proforma) κατά το 2022 ανήλθαν σε €12,2 εκατ., αυξημέ-
νες κατά 61% σε σχέση με το 2021. Στη σημαντική αύξηση
των πωλήσεων του ομίλου συνεισέφεραν και τα τρία
brands του ομίλου: Kayak, Chillbox, Goatit. Αντίστοιχη
ανάπτυξη παρουσίασαν και τα λειτουργικά κέρδη EBITDA
του Ομίλου ανερχόμενα σε €1,67 εκατ. έναντι €1,02 το
2021 (αύξηση 61%) παρά τη σημαντική επίδραση της αύξη-
σης του κόστους πρώτων υλών, ενέργειας και μεταφορι-
κών εξόδων. Τα κέρδη προ φόρων παρουσίασαν σταθερό-
τητα έναντι του 2021 και ανήλθαν σε €0,7 εκατ., καθώς το
2021 λόγω της επίδρασης Covid η εταιρεία ενισχύθηκε μέ-
σω κρατικών προγραμμάτων στήριξης με θετική επίδραση
στα αποτελέσματα προ φόρων.
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Τ
ο ζητούμενο για την Εθνική μετά τη συντριβή 3-0
από την Ολλανδία στο Αϊντχόφεν ήταν να αναστρέ-
ψει το κακό κλίμα κόντρα στο Γιβραλτάρ, που λόγω

χαμηλής δυναμικότητας προσφερόταν. Και να κόψει όσο
το δυνατόν περισσότερα εισιτήρια, γιατί οι εισπράξεις θα
πήγαιναν στους πλημμυροπαθείς της Θεσσαλίας. Κόπη-

καν 9.000 εισιτήρια. Καλό νούμερο, αν και
μετά άνοιξαν οι πόρτες και η «OPAP Arena
- Αγιά Σοφιά» σχεδόν γέμισε (πλην της
κερκίδας των φανατικών).

Έτσι ήρθε αυτό το 5-0, που ναι μεν μένει
ως τελευταία γεύση, αλλά τον Οκτώβριο
έρχονται τα δύσκολα στην προσπάθεια της
Εθνικής να προκριθεί στα τελικά του Euro

2024. Στις 13/10  θα πάει στο Δουβλίνο για το παιχνίδι με
την Ιρλανδία και τρεις μέρες αργότερα στην «OPAP Arena
- Αγιά Σοφιά» θα υποδεχτεί την Ολλανδία. Και επειδή οι
Ολλανδοί νίκησαν 2-1 μέσα στην Ιρλανδία, πιθανόν να
χρειαζόμαστε και περισσότερα γκολ από τρία. Να κερδί-
σουμε πρώτα, όμως. Αλλά ας μην προτρέχουμε. Στις 13
Οκτωβρίου που η Εθνική Ελλάδας παίζει με την Ιρλανδία,
η «οράνιε» θα αντιμετωπίζει τη Γαλλία επί ολλανδικού

εδάφους. Και μακάρι να χάσει η Ολλανδία και να κερδί-
σουμε εμείς τη Γαλλία την τελευταία αγωνιστική.

Την ιστορία του ματς στη Νέα Φιλαδέλφεια υπέγραψαν
Μαυροπάνος και Μασούρας που πέτυχαν από δυο γκολ κι
ένα ο Πέλκας. Το Γιβραλτάρ δεν μπήκε ποτέ στην περιοχή
του Βλαχοδήμου και αυτό ήταν αναμενόμενο. Οι ποδο-
σφαιριστές του δεν είναι επαγγελματίες, όπως είναι γνω-
στό. Κάνουν διάφορες δουλειές, όπως χτίστες, ηλεκτρο-
λόγοι, ντελιβεράδες, επιπλοποιοί κ.ά. 

Για αυτό και ο Πογέτ μαζί με τους διεθνείς δεν έδωσαν
σημασία μεγαλύτερη από αυτή που αρμόζει στο 5-0.
Ήπιων τόνων οι δηλώσεις του ομοσπονδιακού τεχνικού,
που χαρακτήρισε επαγγελματική νίκη το 5-0 και τίποτα
περισσότερο.

Τον Οκτώβριο τα σπουδαία για την Εθνική,
κόπηκαν 9.000 εισιτήρια και οι εισπράξεις

θα δοθούν στη Θεσσαλία

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

Ελλάδα - Γιβραλτάρ 5-0 για 
το «κλίμα» και τους πλημμυροπαθείς

2ος OΜΙΛΟΣ
6η αγωνιστική

Ιρλανδία - Ολλανδία 1-2 
(4’ Ιντάχ / 19’ Χάκπο, 56’ Βέρχορστ)

Ελλάδα - Γιβραλτάρ 5-0 
(9’ Πέλκας, 23’, 82’ Μαυροπάνος, 
70’, 91’ Μασούρας)
Ρεπό: Γαλλία

ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ
1. Γαλλία (5 αγ.)  . . . . . . . . . . . . . . . .15
2. Ολλανδία (4 αγ.)  . . . . . . . . . . . . . .9
3. Ελλάδα (5 αγ.) . . . . . . . . . . . . . . . .9
4. Ιρλανδία (5 αγ.) . . . . . . . . . . . . . . .3
5. Γιβραλτάρ (5 αγ.)  . . . . . . . . . . . . .0

Επόμενη αγωνιστική
Ολλανδία - Γαλλία . . . . .(13/10, 21.45)
Ιρλανδία - Ελλάδα  . . . .(13/10, 21.45)
Ρεπό: Γιβραλτάρ

8η αγωνιστική
Ελλάδα - Ολλανδία  . . . .(16/10, 21.45)
Γιβραλτάρ - Ιρλανδία  . .(16/10, 21.45)
Ρεπό: Γαλλία

9η αγωνιστική
Γαλλία - Γιβραλτάρ  . . . .(18/11, 20.45)
Ολλανδία - Ιρλανδία  . . .(18/11, 20.45)
Ρεπό: Ελλάδα

10η αγωνιστική
Ελλάδα - Γαλλία  . . . . . .(21/11, 20.45)
Γιβραλτάρ - Ολλανδία . .(21/11, 20.45)
Ρεπό: Ιρλανδία



Η
εθνική Γερμανίας νίκησε 83-
77 την ελλιπέστατη Σερβία
στον τελικό του Μουντομπά-

σκετ που έγινε στη Μανίλα, στις Φι-
λιππίνες και για πρώτη φορά στην
ιστορία της κατέκτησε το τρόπαιο της
παγκόσμιας πρωταθλήτριας. Δίκαιη
πέρα για πέρα η επικράτησή της,
ήταν η μοναδική αήττητη ομάδα του
τουρνουά. Με τον Ντένις Σρέντερ σε
μεγάλη μέρα (28 πόντοι), οι Γερμανοί
κυριάρχησαν μετά από μια πολύ σφι-
χτή πρώτη περίοδο (47-47 στο ημί-
χρονο), ξέφυγαν στο σκορ με επιμέ-
ρους 13-2 σε τέσσερα λεπτά στο τρί-
το δεκάλεπτο (64-53) και αντιστάθη-
καν στη σερβική επιστροφή στα τε-
λευταία λεπτά. 

Ο Σρέντερ αναδείχθηκε MVP της

διοργάνωσης. Για τους Σέρβους
πρώτος σκόρερ αναδείχθηκε ο Αλέ-
ξα Αβράμοβιτς με 21 πόντους, 15 είχε
ο Μπογκντάνοβιτς.

Στον μικρό τελικό, ο Καναδάς νί-
κησε 128-117 στην παράταση τις ΗΠΑ
και κατέκτησε το χάλκινο μετάλλιο.
Κανονικός αγώνας, 111-111.

Η Γερμανία παγκόσμια πρωταθλήτρια Νίκη με νταμπλ νταμπλ
από τον Σλούκα

Χάρη σε ένα ξέσπασμά του στο τέταρτο δεκά-
λεπτο ο Παναθηναϊκός επικράτησε 84-75 του
Περιστερίου και κατέκτησε το τουρνουά «Νίκος
Φάσουρας». Τα δεκάλεπτα: 18-31, 44-48, 64-63,
75-84. Ο Σλούκας κατέγραψε το πρώτο του
νταμπλ νταμπλ, με 10 πόντους και 10 ασίστ! Ση-
μείωσε 1/2 δίποντα, 2/4 τρίποντα και 2/2 βολές,
έχοντας ακόμη ένα ριμπάουντ σε 24 λεπτά συμ-
μετοχής.

Σοκ: Οι Ανιέλι πωλούν 
τη Γιουβέντους

Η είδηση προκάλεσε σοκ στην Ιταλία, αλλά και
στον κόσμο του ποδοσφαίρου απανταχού. Η οι-
κογένεια Ανιέλι σκοπεύει να πουλήσει τη Γιου-
βέντους, της οποίας είναι ιδιοκτήτρια τα τελευ-
ταία… 100 χρόνια! Η ιστορική «Κυρία» του καμ-
πιονάτο και της Ευρώπης μετράει αμέτρητα
χρέη, της αφαιρέθηκαν βαθμοί για οικονομικές
ατασθαλίες και ο επικεφαλής των Ανιέλι, Αντρέα,
μετακόμισε στην Ολλανδία. 

Γιόβετιτς - Ντεσπόντοφ 2-1
Στο παιχνίδι Μαυροβούνιο - Βουλγαρία 2-1 για

τα προκριματικά του Euro 2024, ο διεθνής φορ
του Ολυμπιακού Στέφαν Γιόβετιτς σκόραρε στις
καθυστερήσεις και έδωσε τη νίκη 2-1 στην ομά-
δα του. Μοιραίος παίκτης για τους Βούλγαρους ο
Κίριλ Ντεσπόντοφ, που έχασε πέναλτι στο 59’ σε
μια φάση που το Μαυροβούνιο έμεινε με δέκα
παίκτες λόγω αποβολής του Βούγιατσιτς. 

Απολύθηκε ο προπονητής…
troll Χάνσι Φλικ

Απολύθηκε από την εθνική ομάδα ποδοσφαί-
ρου της Γερμανίας ο ομοσπονδιακός τεχνικός
Χάνσι Φλικ. Οι Γερμανοί μπορεί να άντεξαν την
τραγωδία της εθνικής τους στο Μουντιάλ του Κα-
τάρ, αλλά όχι και τον διασυρμό 4-1 της «νατσιο-
ναλμάνσαφτ» από την Ιαπωνία σε φιλικό  που
έγινε στο Βόλφσμπουργκ. Επιφανείς άνθρωποι
του ποδοσφαίρου ζήτησαν την άμεση απομά-
κρυνση του Φλικ, αλλά αυτός το μόνο που δήλω-
σε ήταν κάτι σαν… troll, «δεν βρίσκω καλύτερο
προπονητή από τον εαυτό μου για την εθνική
ομάδα».

Τέλος ο Φερνάντο Σάντος
Ο δικός μας άνθρωπος, Πορτογάλος προπονητής Φερ-

νάντο Σάντος απολύθηκε από την εθνική ομάδα της Πο-
λωνίας, μετά την ήττα 2-0 από την Αλβανία στα Τίρανα, για
τα προκριματικά του Euro 2024. Η Πολωνία κινδυνεύει
σοβαρά να μείνει εκτός διοργάνωσης, ενώ οι Αλβανοί εί-
ναι πρώτο φαβορί στον όμιλο. 

Ο Σέρβος τενίστας Νόβακ Τζόκοβιτς δεν είναι, πλέον, ό,τι καλύτερο έχει βγάλει 
το παγκόσμιο τένις. Είναι ένας μύθος. Στον τελικό του USA Open νίκησε 3-0 σετ 
(6-3, 7-6(5), 6-3) τον Ρώσο Μεντβέντεφ και κατέκτησε το 24ο Grand Slam 
της καριέρας του. Και επειδή ο 36χρονος Σέρβος ήταν ανεμβολίαστος, 
δεν του επέτρεψαν να παίξει στα περσινά USA Open και Australian Open.

SPORTS
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Επιμέλεια: Άλκης Φιτσόπουλος

Ο Τζόκοβιτς
έγινε μύθος
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Γράφει 
η Δήμητρα

Δάρδα

Μ
εγάλος νικητής του 80ού Διεθνούς Κινημα-
τογραφικού Φεστιβάλ της Βενετίας αναδείχ-
θηκε ο Γιώργος Λάνθιμος! Το γοτθικό φιλμ

«Poor Things» με πρωταγωνιστές τους Έμα Στόουν,
Μαρκ Ράφαλο και Γουίλεμ Νταφόε χάρισε στον κορυ-
φαίο Έλληνα σκηνοθέτη το ύψιστο βραβείο, τον «Χρυ-
σό Λέοντα», με τους θεατές όρθιους να τον αποθεώ-
νουν επί οκτώ λεπτά με ασταμάτητα χειροκροτήματα.
«Θέλω να ευχαριστήσω το φεστιβάλ, το συνεργείο και
όλους τους συνεργάτες. Πήρε κάποια χρόνια μέχρι η
κινηματογραφική βιομηχανία να είναι έτοιμη για μια
τέτοια ταινία», είπε συγκινημένος ο κορυφαίος δημι-

ουργός κρατώντας στα χέρια του το πολύτιμο βραβείο.
Θερμές ευχαριστίες εξέφρασε επίσης προς τον συγ-
γραφέα Άλιστερ Γκρέι -στο βιβλίο του βασίστηκε το
σενάριο της ταινίας-, τον σεναριογράφο Τόνι ΜακΝα-
μάρα, τη σύντροφό του Αριάν Λαμπέντ και φυσικά τη
χολιγουντιανή σταρ Έμα Στόουν που ενσάρκωσε τον
κεντρικό ρόλο. Το στόρι του «Poor Things» διαδραμα-
τίζεται στη βικτοριανή εποχή και έχει στοιχεία από τον
θρυλικό Φρανκενστάιν. Η υπόθεση σχετίζεται με την
ιστορία μιας νεαρής γυναίκας, της Μπέλα Μπάξτερ, η
οποία αυτοκτονεί για να γλιτώσει από τον κακοποιητι-
κό σύζυγό της. Χάρη στον ιδιοφυή και αντισυμβατικό

επιστήμονα δρα Γκάντγουιν Μπάξτερ ανασταίνεται,
όμως παρά το δώρο της ζωής που της χάρισε ο ευερ-
γέτης της, αρχίζει να δυσανασχετεί για τους περιορι-
σμούς που της βάζει και αποφασίζει να αντιδράσει.
Διψασμένη για εμπειρίες και γνώση θα το σκάσει με
έναν τυχοδιώκτη και καταφερτζή δικηγόρο και μαζί
του θα περιπλανηθεί σε όλη τη Γη. 
Πέντε χρόνια μετά την οσκαρική κινηματογραφική
«Ευνοούμενη», ο Γιώργος Λάνθιμος κατέκτησε το
υψηλότερο βραβείο του ιταλικού διεθνούς φεστιβάλ,
σαράντα χρόνια μετά την ίδια διάκριση που απέσπασε
ο «Μεγαλέξαντρος» του Θόδωρου Αγγελόπουλου.

Η
αιφνιδιαστική άφιξη του κινηματογραφικού «Τζέιμς Μποντ» Πιρς
Μπρόσναν και της συζύγου του Κίλι Σέι Σμιθ στη Λέσβο σήμανε συνα-
γερμό στον μικρό παραθαλάσσιο οικισμό Σιγρί, όπου έδεσε η πολυτε-

λής θαλαμηγός που τους μετέφερε.
Ο χολιγουντιανός σούπερ σταρ ευδιάθετος, ντυμένος με βερμούδα και polo
μπλουζάκι αποβιβάστηκε σαν απλός τουρίστας στο λιμανάκι και οι ντόπιοι, κυ-
ρίωςη  νεολαία, έστησαν ουρά για μια αναμνηστική selfie μαζί του. Κι εκείνος,
υπέρμετρα φιλικός, δεν χάλασε χατίρι και πόζαρε με όλους ανταποδίδοντας με

ευγένεια τα χαμόγελα!
Η φθινοπωρινή άφιξη του ζευγαριού
στη χώρα μας έγινε έπειτα από πρό-
σκληση του billionaire Ελληνοαμερι-
κανού επιχειρηματία Τζον Πολ Ντε-
τζόρια. Κατέφθασαν την προηγούμε-
νη εβδομάδα με ιδιωτική πτήση στο
αεροδρόμιο της Καβάλας και έπειτα
επιβιβάστηκαν στο σκάφος του οικο-
δεσπότη, για μια κρουαζιέρα στα αι-
γαιοπελαγίτικα νησιά.
Το αρχικό πλάνο της παρέας για μια
πρώτη στάση στη Μύκονο άλλαξε
άρον άρον λόγω της επέλασης της
σφοδρής κακοκαιρίας «Ντάνιελ», βά-
ζοντας τελικά πλώρη για το Βορειοα-
νατολικό Αιγαίο με προορισμό τη Μυ-

τιλήνη και επόμενο σταθμό την Ίο. Ο γοητευτικός «007» δήλωσε στα τοπικά μέ-
σα ενθουσιασμένος από το όμορφο νησί του ούζου και κατενθουσιασμένος με
το Μουσείο Φυσικής Ιστορίας του Απολιθωμένου Δάσους. 

Πιρς Μπρόσναν 
Επιχείρηση «Κρουαζιέρα στο Αιγαίο»!

Θρίαμβος
για τον Λάνθιμο 

στη Βενετία



TΡΙΤΗ 12 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2023

ΡOLITICAL 39

Σ τη γενέτειρά του, την κοσμοπολίτικη Πά-
ρο, παντρεύτηκε το απόγευμα του Σαβ-

βάτου ο δημοφιλής τραγουδιστής Stan
(Στράτος Αντιπαριώτης) με την αγαπημένη
του Βέρα Σωτηροπούλου. Το όμορφο ζευγά-
ρι ενώθηκε με τα δεσμά του γάμου στο Μο-
ναστήρι του Αγίου Ιωάννη Δέτη, με φόντο τα
καταγάλανα νερά του Αιγαίου. Ντυμένοι στα
λευκά, αντάλλαξαν όρκους αγάπης και πί-
στης κι έπειτα διασκέδασαν με την καρδιά
τους στο γαμήλιο γλέντι που ακολούθησε, με
προσκεκλημένη τη Νατάσα Θεοδωρίδου σε
ένα ξεσηκωτικό live.

Stan-Βέρα Σωτηροπούλου: 
Λαμπερός γάμος στην Πάρο
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Κ αι το όνομα αυτής, Βαλέρια-Ελένη! Στον Ιερό
Ναό Αγίας Παρασκευής στην Ηλιούπολη, η

τραγουδίστρια Ζωή Παπαδοπούλου και ο σύζυγός
της Θοδωρής Πλεμμένος βάφτισαν την κορούλα
τους με νονές τη σπουδαία κυρία του πενταγράμ-
μου Χάρι Αλεξίου και την καλή τους φίλη Ιωάννα
Αριστοτελίδου. Η κορυφαία ερμηνεύτρια επέλεξε
για το μυστήριο ένα λαχανί μεταξωτό αέρινο μάξι
φόρεμα, ενώ η γλυκιά μαμά ροζ φλοράλ dress.

Baby bloom 
με νονά 
τη Χάρι Αλεξίου

Η άφιξη των νεόνυμφων

Θοδωρής Πλεμμένος, Ζωή Παπαδοπούλου Ζωή Παπαδοπούλου, Παναγιώτης Ραφαηλίδης Σοφία Αρβανίτη, Παναγιώτης Ραφαηλίδης

Βασίλης 
Πέτρου, 
Αναστασία 
Αναγνωστοπούλου

Χάρις Αλεξίου, Ιωάννα Αριστοτελίδου, Ζωή Παπαδοπούλου, 
Θοδωρής Πλεμμένος, Παναγιώτης Ραφαηλίδης

Η Νατάσα Θεοδωρίδου σε μεγάλα κέφια!
Μιχάλης Γιουμ, Stan, 

Γιώργος Αναστασόπουλος

Μαργαρίτα 
Αντιπαριώτη,

Stan

Ο γαμήλιος χορός
Stan, Βέρας 

Σωτηροπούλου

Οι γονείς της Ζωής Παπαδοπούλου 
με τη Χάρι Αλεξίου
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ΟΟι επιπτώσεις 
του καπνού 

στο δέρμα μετά 
τις πυρκαγιές

Οι επιπτώσεις 
του καπνού 

στο δέρμα μετά 
τις πυρκαγιές

Ο
ι φωτιές μπορεί να σβήνουν, όμως οι
επιπτώσεις τους παραμένουν για καιρό.
Αυτό μέσα σε όλα έχει σημαντικές συνέ-

πειες (και) στο δέρμα μας, σύμφωνα με τα ευρή-
ματα ολοένα περισσότερων επιστημονικών με-
λετών. Ακόμα και όταν σβήσουν οι φωτιές, τα μι-
κροσκοπικά σωματίδια που εκλύονται από τον
καπνό μπορεί να αιωρούνται στην ατμόσφαιρα
για ημέρες, εβδομάδες ή μήνες. Επομένως,
μπορεί να συνεχιστούν για πολύ καιρό οι επι-
πτώσεις τους στο πιο μεγάλο όργανο του σώμα-
τός μας. 

«Το δέρμα είναι η πρώτη γραμμή άμυνας του
οργανισμού εναντίον της ατμοσφαιρικής ρύπαν-
σης. Αναπόφευκτα γίνεται στόχος τοξικών σω-

ματιδίων και μορίων, τα οποία μπορεί να εισδύ-
σουν βαθιά στο εσωτερικό του, προκαλώντας την
έντονη αντίδραση του ανοσοποιητικού», αναφέ-
ρει ο δερματολόγος-αφροδισιολόγος δρ Μάρ-
κος Μιχελάκης. 

«Έχει βρεθεί πως οι άνθρωποι που εκτίθενται
στον καπνό από τις φωτιές διατρέχουν αυξημένο
κίνδυνο να εκδηλώσουν ατοπική δερματίτιδα
(δηλαδή έκζεμα) και κνησμό. Ως φαίνεται, κά-
ποιες από τις τοξικές ουσίες του καπνού βλά-
πτουν τον δερματικό φραγμό, καθώς και το μι-
κροβίωμα του δέρματος». 

Ο δερματικός φραγμός βρίσκεται στην επιφα-
νειακή στιβάδα του δέρματος. Αποτελείται από
κερατίνη και έχει διπλή λειτουργία. Αφενός προ-

στατεύει το εσωτερικό του ανθρώπινου σώματος
από τους εξωτερικούς λοιμογόνους παράγοντες,
τα χημικά, τις τοξικές ουσίες και τα αλλεργιογό-
να. Αφετέρου συμβάλλει εσωτερικά στη διατή-
ρηση της ισορροπίας των υγρών στον οργανισμό,
προστατεύοντάς μας από την αφυδάτωση. Αντί-
στοιχα, το μικροβίωμα του δέρματος είναι αποι-
κίες ωφέλιμων μικροοργανισμών που παίζουν
καθοριστικό ρόλο στην προστασία από παθογό-
νους παράγοντες και στην «εκπαίδευση» του
ανοσοποιητικού συστήματος. 

Οτιδήποτε βλάπτει τον δερματικό φραγμό
ή/και το μικροβίωμα του δέρματος μπορεί να
οδηγήσει σε σοβαρά δερματικά προβλήματα.
Στην πραγματικότητα, τα τοξικά χημικά που πε-
ριέχει ο καπνός από τις φωτιές έχουν σχετιστεί
και με εξάρσεις φλεγμονωδών δερματοπαθειών,
όπως η ατοπική δερματίτιδα και η ψωρίαση. 

Επιπλέον, υποπροϊόντα του καπνού όπως το
μονοξείδιο του άνθρακα και το διοξείδιο του θεί-
ου έχουν συσχετιστεί με πρόωρη γήρανση του
δέρματος, η οποία οδηγεί σε περισσότερες ρυτί-
δες και δυσχρωμίες. 
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Οι άνθρωποι που εκτίθενται 
στον καπνό από τις φωτιές
διατρέχουν αυξημένο κίνδυνο 
να εκδηλώσουν έκζεμα και κνησμό

Ατοπική δερματίτιδα 
Το 2021 δημοσιεύθηκε στο ιατρικό περιοδικό «JAMA Dermatology» μελέτη που έδειξε ότι κατά

τη μεγάλη φωτιά στην Καλιφόρνια τον Νοέμβριο του 2018, οι εβδομαδιαίες επισκέψεις παιδιών με
ατοπική δερματίτιδα στους δερματολόγους ήταν κατά 49% περισσότερες από ό,τι τις εβδομάδες χω-
ρίς φωτιά. Η αντίστοιχη αύξηση στους ενήλικες ήταν 15%. Η μεγάλη φωτιά της Καλιφόρνιας είχε
διαρκέσει σχεδόν δύο εβδομάδες. 

Το 89% των ενηλίκων που απευθύνθηκαν στους γιατρούς με ατοπική δερματίτιδα και κνησμό δεν
είχε ξαναδιαγνωστεί με αυτήν. Οι επιστήμονες δεν γνωρίζουν αν είχαν υποκλινικό (χωρίς συμπτώ-
ματα) έκζεμα που εκδηλώθηκε λόγω του καπνού ή αν το εκδήλωσαν εξαιτίας του. Ό,τι από τα δύο
και αν ισχύει, όμως, κάτι συνέβη όταν εκτέθηκαν στον καπνό από τις φωτιές και εκδηλώθηκε η δερ-
ματοπάθειά τους. Στη διάρκεια των δασικών πυρκαγιών, εξάλλου, αυξάνονται και οι αναζητήσεις
στο διαδίκτυο για δερματικά προβλήματα, όπως η ατοπική δερματίτιδα, ο κνησμός (φαγούρα), αλλά
και η ακμή, σύμφωνα με μελέτη που δημοσιεύθηκε το 2022 στο «Journal of the American Academy
of Dermatology».

Δρ Μάρκος Μιχελάκης, 
δερματολόγος-αφροδισιολόγος
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Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Έντονα ανταγωνιστικά στοιχεία ανα-
πτύσσονται σήμερα στην καθημερινό-
τητά σας. Καλό είναι να προσέξετε μια
βιαστική αγορά που μάλλον θα απο-
δειχθεί προβληματική. 

Ταύρος
(21/4-20/5)
Για εσάς τους Ταύρους, η ήσυχη περίο-
δος με το οικογενειακό σας περιβάλ-
λον δεν έχει φτάσει ακόμη και τα ξαφ-
νικά ξεσπάσματα θυμού θα έρθουν
απρόσκλητα για να δοκιμάσουν τις αν-
τοχές σας. 

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Είστε ανήσυχοι και απρόσεκτοι αυτή τη
χρονική στιγμή και είναι πολύ πιθανό
να κάνετε λάθος κινήσεις στα επαγγελ-
ματικά σας, αλλά και στον τομέα της
επικοινωνίας σας. 

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Οι Καρκίνοι του τρίτου δεκαημέρου
καλό είναι να αποφύγετε τα σημαντικά
και να απολαύσετε τον προσωπικό σας
χρόνο, μακριά από λόγια και αποφά-
σεις.

Λέων
(23/7-22/8)
Για εσάς τους Λέοντες, η Σελήνη στο
τρίτο δεκαήμερο του ζωδίου σας γεμί-
ζει με ανατροπές την καθημερινότητά
σας, ενώ τα συναισθήματά σας δέχον-
ται επιρροές που δεν είναι εύκολο να
διαχειριστείτε. 

Παρθένος
(23/8-22/9)
Η Σελήνη λίγο πριν περάσει στο δικό
σας ζώδιο θέλει να σας δυσκολέψει,
βάζοντας κάποιες καταστάσεις να σας
πιέζουν συναισθηματικά. Βέβαια η

Νέα Σελήνη στις 15/9, που θα πραγμα-
τοποιηθεί στο δικό σας ζώδιο, έχει αρ-
χίσει να εκπέμπει τη θετικότητά της. 

Ζυγός
(23/9-23/10)
Είστε γεμάτοι από ανατροπές, ιδίως αν
ανήκετε στο τρίτο δεκαήμερο. Φροντί-
στε την οικονομική και συναισθηματι-
κή σας ισορροπία, αλλά μην αφήσετε
τίποτα να γίνει μόνιμο και καθοριστικό
για το μέλλον σας.

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Για εσάς τους Σκορπιούς του τρίτου δε-
καημέρου, η μέρα αυτή είναι μια πρό-
κληση και ίσως δεν θα μπορέσετε εύ-
κολα να διαχειριστείτε τις καταστάσεις
που θα παρουσιαστούν. 

Τοξότης
(22/11-21/12)
Είναι πολύ σημαντικό να αναγνωρίζετε
τα λάθη σας, αλλά και να κρατάτε ισορ-
ροπίες μέσα στον επαγγελματικό σας
χώρο. Πολύ πιθανόν να υπάρξει μια
αλλαγή στην εργασία σας τις επόμενες
μέρες.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Είναι μέρα πολύπλοκη, με πολλές ανα-
φορές στο παρελθόν και σε άτομα που
σας έχουν βλάψει. Φροντίστε να μην
έχετε εμμονές, ενώ αύριο είναι για
εσάς μια καινούργια, θετική μέρα. 

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Για εσάς του τρίτου δεκαημέρου θα
υπάρξουν έντονες ψυχολογικές μετα-
πτώσεις και σίγουρα μην πιέσετε κατα-
στάσεις για τον οποιονδήποτε λόγο, για
να περάσει κάποια δική σας άποψη.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Για εσάς τους Ιχθύς, μια παύση στα
επαγγελματικά σας, μια αλλαγή ή μια
ανατροπή θα σας γεμίσει άγχος και πι-
θανότατα να έχετε πολλές δεύτερες
σκέψεις για ένα σοβαρό θέμα που σας
απασχολεί τις τελευταίες μέρες.

TΡΙΤΗ 12 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2023

ΡOLITICAL ΖΩΔΙΑ41

Η υπερβολή και ο ενθουσιασμός θα
δημιουργήσουν κινδύνους, ανατροπές και
κακή κρίση. Σήμερα τα γεγονότα μπορεί να
είναι δυσάρεστα και να εγκυμονούν

εκπλήξεις που θα σοκάρουν. 
* Η προσωπική χρονιά για όσους σήμερα έχετε γενέθλια
θα είναι μια περίοδος εκπλήξεων και αλλαγών, τόσο
στα συναισθήματά σας όσο και σε υποθέσεις εργασίας,
επιμόρφωσης, ταξιδιών και υγείας. Αφεθείτε στο
διαφορετικό, εκείνο που δεν γνωρίζετε, γιατί θα
διδαχθείτε σημαντικά πράγματα για την πορεία της
ζωής σας. 




